Положение

                       о проведении городского мероприятия

«Фестиваль необычных автомобилей»

1. Общие положения. 
«Фестиваль необычных автомобилей» (далее- фестиваль) посвящен 85 годовщине образования ГАИ ГИБДД МВД России, с целью привлечения участников дорожного движения к безопасному поведению на дорогах и улицах и сплочения людей с активной гражданской жизненной позицией, способных к самовыражению.
2. Задачи: 
создать единое яркое и зрелищное автомобильное мероприятие, популяризирующее безопасное поведение на дорогах и улицах и соблюдение правил дорожного движения.
3. Организаторы фестиваля: 
ОГИБДД МО МВД России «Назаровский» и общественно-политическая газета г. Назарово и Назаровского района «Советское Причулымье».

4. Дата и место проведения: 03 июля 2021 года, г.Назарово.
5. Участники фестиваля: 

5.1 Участниками фестиваля являются водители транспортных средств, в возрасте от 18 лет и старше, имеющие право управления и при наличии водительского удостоверения; (участником может быть только водитель или команда единомышленников. В случае командного участия заявка может быть подана от любого лица, но с обязательным указанием данных о водителе).
5.2 к участию в фестивале допускаются технически исправленные транспортные средства категории «В».
5.3  Участники должны оформить автомобиль в одной из номинаций:

- ретроавтомобиль

- автомобиль ДПС будущего

- сказочный автомобиль

- автомобиль – 85 лет ГИБДД

4. Условия участия: 
- участник фестиваля должен обладать всеми необходимыми документами в соответствии с действующим законодательством на управление транспортным средством;

-  запрещено закрывать декором государственные регистрационные знаки;

- запрещено декорировать лобовое стекло и боковые зеркала более, чем на 30%; 

- не допускаются к участию «тонированные» автомобили;

- во время проведения фестиваля запрещается нарушать порядок следования колонны и строй движения, нарушать правила дорожного движения и совершать опасные маневры;

- каждый участник несет собственную ответственность за свою жизнь и здоровье, а также за свое и чужое имущество;

- участник фестиваля обязан следовать указаниям организатора мероприятия

Для участия в фестивале необходимо подать заявку, получить номер участника и предоставить всю необходимую информацию об участнике до 25 июня 2021 г. в ОГИБДД МО МВД России «Назаровский» на E-mail: tatybaka@mail.ru  (с пометкой: «на фестиваль»). В заявке должны быть указаны: Ф.И.О. участника (участников), возраст, номер водительского удостоверения, номер контактного телефона, марка и государственный номер автомобиля, выбранная номинация. После приема заявок орг.комитет направляет электронные письма участникам о времени и месте проведения фестиваля. 

В случае, если в автомобиле будет находиться ребенок до 7 лет – он должен перевозиться только в автокресле! Все участники команды должны использовать ремни безопасности.  
5. Награждение победителей. 
По итогам конкурса определяется победитель в каждой из номинаций. Победителям вручаются презенты от организаторов и дипломы. Организаторы оставляют за собой право перенести заявку участника в другую номинацию, объявить дополнительную номинацию. Награждение проводится 03.07.21г.

6. Представитель организаторов: tatybaka@mail.ru, 5-00-90, Татьяна Александровна.
