Положение

о проведении краевой Ассамблеи детских общественных организаций 

«Мы вместе!»

Общие положения

Краевая Ассамблея детских общественных организаций «Мы вместе!» (далее – Ассамблея) это:

· площадка, которая ежегодно объединяет инициативных, социально-одаренных школьников Красноярского края. Это пространство, где лучшие детские общественные объединения края могут представить результаты своей деятельности и выйти на открытый диалог с представителями власти, бизнеса, общественности и гражданского сообщества по вопросам реализации социальных инициатив;

· возможность для детских общественных объединений получить экспертную оценку своей деятельности, найти партнеров и привлечь инвестиции для реализации общественно полезных проектов на конкурсной основе. 

Цели и задачи


Цель: создание условий для реализации общественно полезных инициатив школьников, направленных на улучшение качества жизни в Красноярском крае.

Задачи:

1. активизировать появление общественно полезных инициатив школьников Красноярского края; 

2. организовать открытый диалог детских и молодежных общественных объединений с представителями власти, общественности, бизнеса для реализации инициатив школьников Красноярского края;

3. продемонстрировать общественности эффективные практики социально полезной деятельности детских общественных объединений Красноярского края;

4. скорректировать банк данных социально одаренных детей с активной гражданской позицией на территории Красноярского края.

Учредитель Ассамблеи

Министерство образования и науки Красноярского края.

Организатор Ассамблеи

Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников».

Партнеры Ассамблеи

· Уполномоченный по правам ребенка в Красноярском крае;

· Гражданская Ассамблея Красноярского края;

· Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей "Красноярский Краевой детско-юношеский центр "Центр туризма и краеведения".

Участники Ассамблеи

1. Детские и молодежные общественные объединения, возраст участников от 12 до 20 лет включительно. В их число могут входить муниципальные, краевые и региональные ассоциации и/или союзы детских и молодежных объединений, региональные отделения международных, общероссийских межрегиональных детских общественных объединений, действующие на территории Красноярского края и существующие не менее 1 года.

2. Детские общественные объединения, входящие в состав Красноярского регионального детско-юношеского общественного движения «Краевой Школьный парламент» (далее – движение КШП). 

Порядок проведения и содержание Ассамблеи

Для участия в Ассамблее необходимо:

1) участникам детского общественного объединения при поддержке педагогов (преподавателей обществознания, граждановедения и других учебных дисциплин, заместителей директоров по воспитательной работе, педагогов дополнительного образования, педагогов-организаторов и т.д.) выявить, сформулировать социальную проблему в любом из заявленных направлений Ассамблеи, и разработать проект по ее решению;

2) сформулировать конкретные предложения к представителям власти, бизнеса, общественности или гражданских сообществ, поддержка которых необходима для эффективной реализации вашего проекта и дальнейшей перспективы развития деятельности детского общественного объединения в данном направлении. 

Участниками Ассамблеи становятся детские и молодежные общественные объединения, которые разработали и начали реализацию своего социального проекта в период с 2009-2010 гг. Продолжительность проекта должна быть не менее 1 месяца и не более 1 года. 

Проект представляется участниками детского общественного объединения на круглом столе Ассамблеи с представителями власти, бизнеса, общественности и гражданского сообщества – потенциальными партнерами и инвесторами проекта. Формат и требования к презентации проекта будут отправлены в информационном письме о проведении Ассамблеи (март 2010 г).  

Направления Ассамблеи:

1. «Семья = жизнь». 

Проекты, заявленные в этом направлении, должны быть направлены на укрепление и пропаганду семейных ценностей. В проектах должна прослеживаться идея укрепления семьи как главной ячейки современного общества. Приветствуются проекты, решающие проблемы семейного совместного отдыха, а также направленные на продвижение идеала добропорядочной, трудовой семьи, имеющей свои традиции.


2. «Будь богаче – принимай других».

Проекты, заявленные в этом направлении, должны быть направлены, на поддержку национальных традиций, культур, на воспитание чувства терпимости по отношению к иным культурам, сообществам, к разным конструктивным жизненным позициям людей. Приветствуются проекты, транслирующие позитивный опыт толерантного и взаимного уважения школьников к своим сверстникам других национальных меньшинств. 


3. «Здорово быть здоровым». 

Проекты, заявленные в этом направлении, должны быть направлены, на пропаганду и укрепление здорового образа жизни среди молодежи. Проекты могут решать проблему профилактики и борьбы с употреблением школьниками наркотических средств, алкогольных напитков, пива и табачных изделий. Приветствуются проекты, предлагающие альтернативу вышеперечисленным проблемам. Проекты могут быть направлены на создание нового вида спорта для молодежи, разработку товаров детского ассортимента, несущих в себе пропаганду ЗОЖа и здорового питания детей. 


4. «Наследники победы» (номинация приурочена к 65-летию празднования победы в Великой Отечественной войне) 

Проекты, заявленные в этом направлении, должны быть направлены на укрепление исторической правды о событиях Великой Отечественной Войны, о подвиге народов страны СССР, транслирующие уважение и почитание героев-ветеранов. Приветствуются проекты, направленные на укрепление духовно-нравственных норм и идеалов у школьников по отношению к событиям и ветеранам войны.

5. «Право для всех». 

Проекты, заявленные в этом направлении, должны быть направлены на повышение уровня правовой грамотности, а также на представление прав и интересов ребенка. Возможно решение проблемы правового просвещения или практики применения правовых норм, касающихся ребенка (нарушения прав ребенка в различных сферах, профилактика нарушений и т.д.).

Ассамблея проводится в три этапа:
I этап – организационный (декабрь 2009 года –январь 2010 года)

· Информирование потенциальных участников о проведении Ассамблеи.

· Формирование районных (городских) оргкомитетов муниципальными органами управления образованием и муниципальными детскими общественными объединениями, входящими в состав движения краевого Школьного парламента для проведения муниципального конкурса социальных проектов.

II этап – муниципальный (январь - февраль 2010 года.)

Проведение муниципального конкурса социальных проектов. В рамках конкурса в территориях края детские общественные объединения, привлекая население, представителей власти, бизнеса, заявляют на муниципальном уровне свои социальные проекты, направленные на развитие их территории (города, района) по пяти направлениям Ассамблеи. 

В краевой оргкомитет Ассамблеи направляется не более трех заявок - победителей муниципального конкурса для участия в заочном краевом этапе Ассамблеи. 

Краевой оргкомитет организует экспертизу присланных заявок и определяет победителей – участников краевой Ассамблеи. Детские общественные объединения, прошедшие заочный краевой этап Ассамблеи являются победителями Ассамблеи и приглашаются для участия в финале. 
Критерии оценки  социальных проектов:

· актуальность и значимость практических результатов для целевой группы проекта, на которую он направлен;

· социальная значимость проекта для муниципального образования;

· эффективность и нестандартность подхода к решению проблемы, заявленной в проекте;

· юридическая правомерность действий;

· самостоятельность участников в разработке и реализации проекта;

· реалистичность действий, запланированных в ходе реализации проекта, 

· экономичность использования ресурсов, необходимых для реализации проекта;

· перспективность развития проекта в деятельности детского общественного объединения;

· информационное освещение в СМИ;

· инвестиционная привлекательность проекта. 
Победители муниципальных конкурсов и номинанты от краевых образовательных учреждений представляют заявку для участия в краевом заочном этапе Ассамблее по форме, представленной в Приложении.

Заявка должна быть представлена в краевой оргкомитет не позднее 15 марта 2010 г. по электронной почте: evgen@dvpion.ru (с запросом подтверждения получения) или по адресу: 660049, г.Красноярск, ул. Конституции 1, каб. 1- 11 с пометкой «Ассамблея»  

Информация о зарегистрированных участниках будет  выставлена на сайте fest.dvpion.ru.
До 29 марта 2010 года краевой оргкомитет организует экспертизу заявок, объявляет победителей краевого заочного конкурса социальных проектов – участников Ассамблеи. По мере необходимости оргкомитет высылает рекомендации по доработке проектов для участия в Ассамблее. 

III этап – проведение краевой Ассамблеи детских общественных организаций «Мы вместе!», состоится 30 апреля 2010 года в г.Красноярске. 

В Ассамблее примут участие 20 лучших команд со всего Красноярского края – детские, молодежные общественные объединения – победители краевого заочного этапа Ассамблеи, в составе которых могут принять участие до 15 представителей – организаторов проекта. 

Финансирование Ассамблеи.

Расходы, связанные с проведением конкурса социальных проектов на муниципальном этапе и командированием участников на Ассамблею, осуществляется за счет муниципальных органов управления образованием или спонсоров.   

Расходы по проведению Ассамблеи: питание участников, церемония награждения победителей, экскурсионная программа осуществляются министерством образования и науки Красноярского края. 

Вопросы по организации и проведению Ассамблеи: 

тел.8 (391) 212-25-61, 8-923-285-51-22,

E-mal: evgen@dvpion.ru – Бахмарева Евгения Сергеевна.

Приложение

Заявка на участие 

в краевой Ассамблее детских общественных организаций 

«Мы вместе!»

(заявка должна быть не более 5-6 стр.)

	Направление
	

	Название проекта
	

	Территория (район, город)
	

	Название детского общественного объединения. 
	

	Учреждение, на котором базируется ДОО, адрес.
	

	Ф.И.О. руководителя детского общественного объединения. 
	

	Контактная информация руководителя детского общественного объединения: прямой тел и е-mail.  
	

	Ф.И.О., дата рождения, школа, класс и паспортные данные (номер, серия, кем и когда выдан) основных организаторов проекта  (не более 15 человек).
	

	Какая конкретная проблема будет решена в результате реализации проекта.
	

	Целевая группа, на которую направлен проект. 
	

	Цель проекта.
	

	Ожидаемые результаты и способы их измерения.
	

	Описание этапов проекта. Каждый этап должен отражать ваши действия (исследование проблемы, работа с партнерами, и т.д.). 

Из описания должно быть понятно, что конкретно предлагает сделать, провезти, организовать или изменить ваша команда, для того чтобы проблема решилась.
	

	Имеющиеся и необходимые (организационные, материальные, кадровые, консультационные, информационные и т.д.) ресурсы для реализации проекта. 
	

	Какие партнеры вам необходимы для реализации проекта.
	

	Конкретные предложения к представителям власти, бизнеса, общественности или гражданских сообществ, поддержка которых необходима для эффективной реализации вашего проекта, и дальнейшей перспективы развития деятельности детского общественного объединения в данном направлении
	


