      В районном  конкурсе летних образовательных программ  проект МОУ «Дороховская СОШ»  «С природой по пути -2» получил поддержку от политической партии «Единая Россия», благодаря которой  ребята съездили в  экскурсию  в г.Красноярск в МВДЦ «Сибирь» на 6-й Форум «Антитеррор – современные системы безопасности».  И вот 26 мая в 7 утра 18  ребята  отправились в путешествие. День, как по заказу, выдался тёплым и солнечным. 
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    Подъехав по адресу ул.Авиаторов, 19, мы сразу увидели множество спецтехники. Здесь были автомобили МЧС, и инкассаторской службы, машины ОМОН, реанимобили и даже огромный фургон – передвижная станция приёма крови. Ну и конечно, особенно бросались в глаза, начищенные до блеска танки и БТР, которые стояли прямо у центрального входа в выставочный зал. Были здесь и огромные ракетные установки, и маленькие квадроциклы, вертолёт МИ-8 и маленький вертолётик, похожий на «Оку» с вертушкой на крыше… 
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   Здесь же, на улице у центрального входа, была обустроена кинологическая тренировочная площадка. Молодые щенки овчарок в сопровождении опытных кинологов показывали зрителям элементы задержания нарушителя, строевую подготовку и выучку. Можно было даже сфотографироваться с четвероногим «бойцом» спецслужбы. 

    В 12 часов состоялось открытие Форума, на котором всех участников и посетителей приветствовал губернатор Красноярского края Лев Кузнецов. 
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    Когда мы вошли в крытый павильон выставки, то у мальчишек глаза просто разбегались в разные стороны! Здесь можно было посмотреть и даже потрогать всё, имеющееся в арсенале спецподразделений оружие. 
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    У каждого стенда и у каждой экспозиции стояли специалисты, которые очень подробно и доходчиво рассказывали ребятам для чего и как используются те или иные приспособления. Здесь можно было увидеть всю историю российского оружия, от легендарного «Максима» до ультрасовременных снайперских винтовок и автоматов. 

И всё это – в пределах досягаемости! 
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      Удалось нам увидеть и задержание нарушителей на дороге. Силами ГИБДД г.Красноярска были представлены показательные выступления с погоней, мигалками и даже стрельбой. Был разыгран целый спектакль с захватом автомобиля «плохими парнями», элементами рукопашного боя и, действительно, мастерским экстремальным вождением автомобиля! 

      В общем, впечатлений мы привезли очень много! А на следующий день, все участники экскурсии пришли в школу в одинаковых футболках и кепках, с символикой Форума, которые нам подарили его организаторы. 
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      Мы выражаем благодарность организаторам этой экскурсии. Это действительно было очень интересно и познавательно и запомнится всем её участникам на долгие годы.

