Логические задачи
Восемь преступников, подозреваемых в ограблении банка, были вызваны к следователю. На вопрос следователя, кто ограбил банк, были получены следующие ответы:
Соня: "Это сделал Винни".
Майкл: "Это ложь!"
Винни: "Это я ограбил!"
Бонни: "Это я сделала!"
Лиза: "Бонни не грабила!"
Дик: "Ограбила либо Соня, либо Лиза!"
Ник: "Это не женская работа..."
Том: "Это Ник постарался!"
Кто же ограбил банк, если известно, что из этих восьми вы​сказываний истинны только два?
Ответ запишите в виде первой буквы имени.
Решение задачи 
Итак, начнем сначала. Допустим, Соня права. Тогда обяза​тельно должно быть верным и утверждение третье — призна​ние самого Винни. Но тогда верно и утверждение Лизы, что Бонни не грабила. А это противоречит условию о том, что только два утверждения истинны. Стало быть, с первым за​кончили. Винни оправдан и отпущен на свободу.
Допустим, ограбила сама Соня. Тогда должны быть верны ут​верждения Майкла, Лизы и Дика, что опять противоречит ус​ловию задачи.
Допустим, банк ограбил Майкл, тогда должны быть верны ут​верждения самого Майкла о Винни, Лизы и Дика, что опять не укладывается в рамки.

Винни уже оправдан, переходим к Бонни. Верным должно быть ее личное утверждение, утверждение Майкла и... всё! Преступник найден — это Бонни. А такая милая особа с виду ©.
Правильный ответ Б.
Но проверим остальных.
Допустим, это сделала Лиза. Тогда верно утверждение Майк​ла, самой Лизы и Дика — многовато будет... А вдруг это Дик? Верны утверждения Майкла, Лизы и Ника — не подходит.
А если Ник? Верны утверждения Майкла, Лизы и Ника — опять не так.
Осталось  проверить Тома.   Верны  все те же утверждения Майкла, Лизы и Ника — Том свободен.
Задание 1
Алеша, Илья и Добрыня нашли в земле хорошо сохранившийся стеклянный сосуд с жидкостью. Рассматривая удивительную на​ходку, каждый высказал по два предположения: Алеша: "Это сосуд французский и имеет 5 звездочек". Илья: "Это сосуд испанский и имеет 3 звездочки". Добрыня: "Это сосуд не французский и имеет 4 звездочки". Змей Горыныч доходчиво объяснил ребятам, что каждый из них прав только в одном из двух предположений. Где изготовлен сосуд и во сколько звездочек оценивается его ка​чество?
Задание 2
В одной глобальной сети были суперкомпьютеры, счетные па​лочки и приговоренный к решению глобальных интернет-задач хакер. Но хозяин глобальной сети всякому хакеру, осужденному на заключение, давал последний шанс. Ему предлагалось угадать, в какой из двух лабораторий находится суперкомпьютер, а в ка​кой счетные палочки. Хотя вполне могло быть, что хозяин глобальной сети в обеих лабораториях разместил суперкомпьютеры или, что несколько хуже, счетные палочки. Выбор надо было сделать на основании табличек на дверях лабораторий. Причем утверждения на табличках были либо оба истинными, либо оба ложными. Надписи гласили:
На первой: "По крайней мере в одной из этих лабораторий нахо​дится суперкомпьютер". На второй: "Счетные палочки находятся в первой комнате".
Какую дверь должен выбрать хакер?
Задание 3
На столе лежат в ряд фигуры: треугольник, ромб, круг и квадрат. Цвета этих фигур — зеленый, черный, синий, красный. Фигура красного цвета лежит между зеленой и синей, справа от черной фигуры лежит ромб, круг лежит правее треугольника и ромба, и, наконец, фигура синего цвета не лежит рядом с фигурой черного цвета.
Какого цвета круг?
Задание 4
Борису, Ивану и Сергею предъявлено обвинение в соучастии в ограблении Сбербанка. В ходе следствия Борис сказал, что пре​ступники были на синем "Запорожце", Иван сказал, что это был черный "Москвич", Сергей утверждал, что это была "Ока", но не синяя. Каждый указал неправильно либо марку, либо цвет авто​мобиля. Определите истинный цвет и истинную марку автомо​биля.
Задание 5
Перед вами 5 коробочек: белая, черная, красная, синяя и зеленая. Также есть по 2 шарика каждого из цветов. В каждой коробочке лежит по 2 шарика.
Также известно, что:
1) ни один шарик не лежит в коробочке того же цвета, что и он сам;
2) в красной коробочке нет синих шариков;
3) в коробочке нейтрального цвета (белой или черной) лежит один красный и один зеленый шарик;
4) в черной коробочке лежат шарики холодных тонов (синий и зеленый);
5) в одной из коробочек лежат один белый и один синий шарик;
6) в синей коробочке находится один черный шарик. Вопрос: какого цвета шарики лежат в каждой из коробочек?
Задание 6
На соревнованиях по боулингу Андрей, Борис, Сергей и Володя заняли первые четыре места. Но когда девушки стали вспоми​нать, как эти места распределились между победителями, то мне​ния разошлись.
Даша сказала: "Андрей был первым, а Володя — вторым".
Галя утверждала: "Андрей был вторым, а Борис — третьим".
Лена считала: "Борис был четвертым, а Сергей — вторым".
Ася, которая была судьей на этих соревнованиях и хорошо пом​нила, как распределились места, сказала, что каждая из девушек сделала одно правильное и одно неправильное заявление.
Кто из юношей какое место занял?
Задание 7
В пяти соседних домах, окрашенных в разные цвета, живут пять человек различных национальностей. У каждого из них есть свое любимое животное, своя манера курить и свой любимый на​питок.
Англичанин живет в красном доме.
У испанца есть собака.
Кофе пьют в зеленом доме, который находится рядом с белым домом и справа от него.
Француз пьет чай.
У того, кто курит большие сигары, есть попугайчики.
Маленькие сигары курят в желтом доме.
Молоко пьют в среднем доме.
Швед живет в крайнем доме слева.
Тот, кто курит сигареты, живет в доме, соседнем с тем домом, где держат обезьяну.
Тот, кто курит маленькие сигары, живет рядом с владельцем кошки.
Тот, кто курит трубку, пьет апельсиновый сок.
Итальянец вообще не курит.
Швед живет рядом с голубым домом.
Вопрос: Кому принадлежит зебра и кто пьет виски?
