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Тема: «Методы работы над развитием навыка чтения»

Учитель : Даниленко Л.В.МБОУ «Павловская СОШ »
 «Технология построения иноязычного текста.»  из опыта работы.
Овладение чтением на иностранном языке предполагает достижение учащимися коммуникативной компетенции в этом виде речевой деятельности, обеспечивающей ему умение читать несложные аутентичные тексты разного характера и типа: прагматические тексты, регулирующие повседневную жизнь людей в стране изучаемого языка (меню, вывески, объявления и др.), а также легкие публицистические, художественные, научно-популярные тексты. 
В тексте имеется различная информация: основная тема и подтема, главная мысль, основные факты и детали, уточнения, пояснения. И.Р. Гальперин делит на три группы:

-содержательно-фактуальная, которая даёт ответы на вопросы: «О чём  или о ком этот текст? Что происходит? Где? Когда?»(факты, события, процессы, явления и др.);

-содержательно-концептуальная-авторское-понимание причинно-следственных связей и отношений между явлениями;

-содержательно-подтекстовая, имплицитная, выводимая из различных структурных и языковых особенностей текста.
При чтении с пониманием основного содержания школьник должен уметь определять тему и выделять основную мысль письменного сообщения, отделять главные факты от второстепенных, опуская детали. При чтении с полным пониманием содержания аутентичного текста необходимо понимать как главную, так и второстепенную информацию, используя все возможные средства раскрытия значения незнаковых языковых явлений (анализ, выборочный перевод, обращение к словарю и др.). 
При работе с текстом я предлагаю учащимся такой алгоритм работы:
1) Какие слова мне могут помочь?

2) А нужно ли всё читать?

3) Для чего служат некоторые слова?

4) Когда нужно обратиться к словарю?

5) Какие фразы связаны между собой?

6) Может ли помочь контекст?

7) А как поможет композиция (расположение) текста?

8) Где расположена информация,  которая мне интересна?

9) Что мне хочет сказать автор?

10) Что он думает, о чём он думает?

11) Какова логика текста?.

Учащиеся сначала идентифицируют текст, с которым им предстоит работать. Затем  в цепи текстовых элементов необходимо выделить те, на которые можно опереться в дальнейшем, чтобы начать работу по осмыслению текста. Эти первичные опорные элементы можно условно разделить на две категории: формально- смысловые и собственно-смысловые. 

Формально- смысловые элементы это паралингвистические(входящие в совокупность невербальных средств- почерк, темп речи и т.д.) и металингвистические показатели (относящийся к научно-теоретическому описанию самого языка определение слова как «глагол», «имя собственное»), позволяющие идентифицировать весь текст в целом и отдельные текстовые единицы. Новая информация не преподноситься учащимся, а извлекается в сотрудничестве с ними из текста и их общего опыта активным образом в сравнении, диалоге, обсуждении гипотез и поиске путей их подтверждения или опровержения. 

Собственно- смысловые элементы нового текста требуют от учащихся лингвистических знаний: это всегда знакомые им  из предыдущего опыта слова и выражения, нахождение которых в новом материале, во-первых имеет психологический эффект(в этой совершенно новой информации, оказывается, многое уже мне известно) и, во- вторых,  позволяет структурировать новую информацию, определяя её тему, её коммуникативные или функциональные характеристики. 

Подобный подход к работе позволяет мне при встрече с новым материалом сместить акцент от незнакомого к знакомому, подвести учащихся к восприятию новых элементов через уже известные им  и  тем самым помочь им постепенно подойти к пониманию текста. 
Работа с собственно-смысловыми элементами нового текста это пограничная зона между этапом ознакомления и построения смысла.

Построение смысла продолжается посредством освоения новых элементов текста. Поскольку вся работа организована вокруг конкретного текста, всякий раз после семантизации незнакомого элемента и работы с ним в отдельном задании, всегда возвращаюсь к тексту, чтобы в нем отыскать данный элемент  и уяснить его роль для смысла текста в целом,
Этап построения смысла  заканчивается ответом на вопросы к тексту.
Работа с текстом  на моих уроках проходит по следующей схеме:

1.Мотивация до чтения текста (постановка цели).
2.Предварительная беседа о тексте.
3.Определение жанра текста.

4Основная идея текста (определение по названию).
5.При чтении определение слов маркеров(даты, имена собственные, слова интернационального значения).

6 Работа с  новой лексикой.

7Уточнение основной идеи текста.
 8. Контроль понимания прочитанного.
  Работая таким образом, мои ученики показали следующие результаты :
-при проведении  муниципальных и административных контрольных работ:

год
класс
успеваемость
качество

2008
9
92,00%
46,00%

2010
4
100,00%
72,00%


10
100,00%
50,00%

2011
4
91,00%
41,00%


9
100,00%
50,00%


11
90,00%
80,00%

2012
9
94,00%
53,00%


10
88,00%
50,00%


11
100      
44,00%
