Свободные тексты на уроках обществознания
 Как соединить интересы «трудного возраста» и темы, обозначенные в программе

...Никто не хочет учиться. Потухшие лица, постоянные «подколы» друг друга вслух и при всех. Как это знакомо классным руководителям седьмых-восьмых классов! Буквально еще вчера они приходили в класс и нам было о чем поговорить, а теперь? Коллеги вздыхают: «Ну что ж… Теперь их время пришло… Возраст такой трудный… Надо потерпеть годика два…» Но о чем-то же надо говорить все эти два-три года, встречаясь каждый день на уроках? Похоже, в этом вся проблема – о чем, как и главное – зачем говорить? Притом не забывая, что мы все-таки в школе, а не в клубе по интересам, не в центре психологической помощи подросткам. 

Штрихи к портрету 

Для начала в самом деле приходится смириться с тем, что, собственно, о преподавании придется практически забыть, если это, конечно, не лицейский или гимназический класс. Для большинства подростков тринадцати-четырнадцати лет учеба лежит где-то за пределами их жизненных интересов. А вообще-то они учатся постоянно?– учатся общению, перенимают житейские навыки у взрослых, осваивают с интересом I-Pad и I-phone, строчат в ЖЖ и сидят В Контакте. Но литературу, географию, историю, биологию не учат категорически. Правда, интересуются обществознанием и информатикой, поскольку через них можно постигать современный мир. Смешливые мальчики и не слишком глубокомысленные девочки, постоянно оглядывающиеся друг на друга, рассматривающие, оценивающие. Но чуть что – прячутся, уходят в себя, оберегая свою самую драгоценную жемчужину – собственные ощущения, мысли, чувства. Совсем недавно они нечаянно, почти вдруг, обнаружили наличие собственной бессмертной души, индивидуальности, и именно она и все, что с ней связано, интересует их теперь больше всего. 

Да, конечно, теоретически мы все это держим в голове, представляя себе подростковый возраст, но на практике, в череде уроков часто ли вспоминаем? Мы можем даже порассуждать о том, какой должна быть подростковая школа, какие мастерские и проекты хорошо бы завести, но в реальности обычной средней школы, не авторской и не экспериментальной, это вряд ли осуществимо. 

Почти ЖЖ 

Впрочем, ЖЖ – это идея! Почему бы не предложить подросткам 13–14 лет писать на уроках эссе на чрезвычайно интересующие их темы – дружба, любовь, семья, смысл человеческой жизни, счастье? Не сочинения по литературе, не доклады и рефераты, а свободные тексты, без какой-либо специальной жесткой формы. Как раз на уроках обществознания. Тем более что и в программе эти темы обозначены, правда, уже снабжены заранее сформулированными ответами в учебнике. А это больше всего претит подростку, больше всего отталкивает его от систематической академической учебы – заранее известные ответы. 

Итак, пробую превратить обществознание в площадку для рождения собственных мыслей о современном мире и своем месте в нем. На каждом уроке много недель подряд, оставив в покое опросы и тесты, пишем коротенькие эссе, на страничку. Сначала, конечно, были недоверчивые смешки, взгляд исподлобья – не лезьте мне в душу! Потом поуспокоились, понравилось – ведь можно выбирать тему и даже не подписывать текст, если не хочется. Темы самые разные – и абстрактные, и очень личные, для самых храбрых. 

16 сентября. Чем человек отличается от животного? В чем смысл человеческой жизни? Зачем я живу? 

23 сентября. Что такое семья? Какая семья – счастливая? Какой я представляю свою жизнь через 15 лет? 

30 сентября. Хорошая школа – какая школа? Мой проект идеальной школы. Сколько можно учиться? 

И никаких публичных чтений с разбором ошибок. Только приватно, на переменке. И обязательно пятерка, в крайнем случае?– четверка. Потом вдруг, через некоторое время, спрашиваю: а можно напечатать в школьном журнале? Большинство авторов с радостью соглашаются, им лестно, что их мысли интересны кому-то еще. К тому же в этом же самом журнале печатают свои статьи и учителя. Значит, все всерьез. Эта первая публикация часто очень раскрепощает, ребята перестают бояться собственного косноязычия, пишут все лучше и лучше. Хотя, конечно, бывает и наотрез отказываются – это касается только меня! Да, хорошо, конечно. В любом случае дети это очень ценят – личный разговор, совсем по-взрослому. Появляется пространство для взаимодействия, а не взаимного отторжения. 

От самовыражения к диалогу 

Примерно через полгода к эссе привыкают как к повседневности. И решаются вступать в диалог с античными мудрецами, рассуждая по поводу их высказываний о бедности, богатстве, смысле жизни, обязанностях гражданина. Или с философами Нового и Новейшего времени. Это уже совсем интересно, рождаются собственно учебные тексты, на которых можно оттачивать тезисы и аргументацию, хотя форма остается свободной. Главное, что приобретается в таком письменном диалоге, – способность выйти за рамки своего мирка, своего видения, стать на точку зрения другого, примериться к ней, поспорить. 

Но далеко не все так легко решаются написать что-нибудь. Для таких ребят наши девятиклассники придумали использовать форму социологического опроса, который они сочиняют и проводят сами. Бегают по школе на переменках и пристают к шестому, седьмому и восьмому классам: что нужно человеку для счастья? сколько детей будет в твоей семье? Просто скажи, можно не подписываться. Вроде игры в анкеты, которая так популярна у девочек подросткового возраста. И почти все с охотой отвечают. Потом результаты этих опросов опять же можно увидеть напечатанными в школьном журнале. 

А нам это все зачем? 

В общем-то ничего особенного. Никаких ярких презентаций, проектов и постановок. Лист, вырванный из тетрадки, и ручка, обкусанная с конца. Но если мы говорим о школе, в которой ребятам хочется быть, а не отбывать, об атмосфере школы, то эти простенькие листочки играют очень важную роль. Не только потому, что у многих через них возрождается интерес к систематической учебе. А прежде всего потому, что дети и взрослые, такие разные, оказываются в одном смысловом пространстве, одинаково важном для них. Не случайно наш школьный журнал, где публикуются детские эссе, называется «журнал сообщества учеников и учителей». Конечно, большинство текстов напоминают пока декларации или сборники коротеньких тезисов, над которыми еще долго нужно трудиться. Ну и что? Странно было бы требовать от четырнадцатилетних, с их еще крошечным жизненным опытом, чрезмерного глубокомыслия. Главное, что серьезные вопросы находят отклик в их душе. И школа становится местом, где можно искать на них ответы. 

Может пригодиться 

Старшие подростки не бывают «легким» классом. У них все чересчур?– отрицание всего, увлечения, рискованные поступки. Они кожей ощущают многообразие и жесткость неизведанной взрослой жизни, но?пока не понимают, по каким правилам в?ней нужно двигаться. Да еще чтоб?не потерять себя, меняющегося, странного, сегодняшнего. Жизнь подростка – сплошные перекрестки, и взрослые должны поддержать его?в?этот момент. Поговорить о?том, что заставляет человека делать выбор, об ответственности за него, о том, как понять свои желания и?стремления, как определить вектор своей дальнейшей жизни. Подобный разговор часто возникает спонтанно?– после уроков, в походе, в дороге. Но если уж беседа завязалась, ребятам можно предложить в один из ближайших дней поразмышлять о?своих ценностях и смыслах с ручкой в руке. И использовать материал Елены МЕРЗЛЯКОВОЙ, психолога из Киева: 

 1. Для того чтобы разобраться в своих требованиях к жизни вообще и в своих профессиональных ожиданиях в частности, попробуй выполнить следующее задание. Зафиксируй 25 пунктов своих жизненных «хочу». Каждое новое желание – это новый пункт списка. Этот список можно никому не показывать – важно быть максимально искренним с самим собой. Желаний может быть больше, чем 25 пунктов; если же их получается меньше – активизируй свою фантазию. Ведь каждый из нас действительно ждет от жизни многого. 

2. Действительно, смысл жизни – это очень индивидуальное понятие. Его нельзя получить от кого-то, его можно найти только самостоятельно. Или создать. Сначала человек движется от одной цели к другой. Цели могут быть заимствованы из внешнего информационного пространства. Достижение определенного общественного статуса, обретение власти, материальная обеспеченность – это неполный перечень наиболее почитаемых в социуме целей. 

Твои «хочу» – это и есть самые важные цели на нынешнем этапе жизни. Именно они задают направление твоей активности. И формируют картину ближайшего будущего. 

Эти «хочу» отображают самые важные жизненные потребности. Американский психолог Абрахам Маслоу перечислил основные потребности человека и структурировал их в определенную последовательность. 

Это так называемая Пирамида Маслоу. В ней по уровням размещены следующие потребности человека: 1 уровень, самый нижний: физиологические потребности (пища, питье, тепло…). 2 уровень: потребности в стабильности и безопасности. Это отсутствие страха за жизнь, крыша над головой, уверенность в завтрашнем дне. 3 уровень: потребность в принадлежности и принятии. Каждый человек хочет быть не сам по себе, а принадлежать к кругу людей, где его принимают таким, какой он есть. 4 уровень: потребность в признании и уважении. Человеку важно проявить себя, быть замеченным. Эту потребность можно назвать стремлением завоевать профессиональное признание, сделать карьеру. 5 уровень: познавательные потребности. Это необходимость в получении и переработке новой информации: книги, телевидение, интернет, путешествия... 6 уровень: эстетические потребности. То есть стремление к красоте и гармонии как во внешнем пространстве, так и во внутреннем: тебя устраивает твой внешний вид, ты доверяешь своим друзьям, ты понимаешь своих родителей, ты в согласии с самим собой. 7 уровень, самый высокий: потребность в самоактуализации. Довольно сложное понятие: кто я? Зачем я? Что я могу? Что я делаю? Вся наша жизнь – ответ на эти вопросы. Согласно Маслоу потребности более высокого уровня не могут полноценно реализоваться, пока полностью не удовлетворены потребности более низких уровней. Другими словами, трудно искать истину на голодный желудок. Это к тому, что не стоит убегать от проблем – материальных, социальных, образовательных, в этом случае мы становимся их заложниками. 

Итак, у тебя готов список 25 «хочу»? Против каждого поставь номера тех уровней, потребности которых они реализуют. 

Например: 

– Хочу получить хорошее образование. Это дает стабильный заработок (ур. 1, 2), 

– возможность профессиональной реализации (ур. 4), 

– приток новой информации (ур. 5). 

– Хочу иметь настоящего друга (ур. 3). 

– Хочу понимать себя (ур. 7). 

Теперь можешь посчитать, реализацией потребностей какого уровня ты озабочен больше всего. Это и есть зона твоих ближайших целей и возможных результатов. 

