МБОУ «Дороховская СОШ»

Учитель ИЗО Цыганова Татьяна Васильевна

5 класс по программе Неменского Б.М.

Тема урока: «Охота на бизонов». Импровизация на тему наскальных изображений первобытных художников.
Цель: познакомить учащихся с первыми страницами истории изобразительного искусства; сформировать навыки в создании художественного образа;

Задачи: развивать наблюдательность и умение делать зарисовки животных по памяти и представлению; воспитывать интерес к истории изобразительного искусства;
Тип урока: комбинированный
Оборудование урока: 

Зрительный ряд: фотографии наскальныхз рисунков Пещер Альтамира (Испания), Монтеспан (Франция), Каповой (Россия, Южный Урал) с изображением мамонтов, бизонов, оленей, лошадей, людей, сцен охоты; копии наскальных рисунков и импровизации по их мотивам, выполненные учащимися предыдущих лет обучения.
Материалы: бумага, кисти, гуашь, уголь.

Ход урока

1. Организационный момент.

2. Вводная беседа учителя.

Когда мы рассматриваем прекрасные произведения художников предыдущих столетий, эпохи  Возрождения, Древней Греции, Древнего Египта, то возникает вопрос: у кого учились эти художники? Понятно, у своих учителей. Тогда кто же учил первого художника (демонстрация слайда или фотографии с наскальным рисунком). Это Капова пещера. В верхнем её этаже были обнаружены уникальные рисунки мамонтов, носорогов, лошадей. А вот рисунки из другой пещеры. Это фигуры животных, изображенных на стенах пещеры Альтамиры в Испании, предполагается, что они выполнены в эпоху палеолита. Человек ещё не умел строить себе жилище и шить одежду, ел полусырое мясо диких животных, но уже рисовал. И как рисовал! Посмотрите, разве не прекрасны его рисунки бизонов? Поражает точность линии, пластика форм и грациозность движения животных. Кто же учил первобытного художника рисовать?
(ответы учеников: он сам учился, смотрел вокруг, запоминал и рисовал потом по памяти.)

Да действительно, первым учителем для первобытного художника была природа. Он всматривался в её творения, учился видеть окружающий его мир. Он брал у природы её краски. Обратите внимание, какого цвета наскальные изображения?
(ответы учеников: коричневого, красного, цвета глины.)

Сегодня краски охристых и коричневых оттенков называют земляными, и по своему составу они мало чем отличаются от красок первого художника. В их основе всё те же глины. Как появилось первое изображение, мы можем только догадываться. Может быть, всё началось с простого пятна, которое оставил кто-то на скалистой стене, когда вытер об неё грязные от глины руки. (Учитель на листе, прикреплённом к доске, рисует красной охрой пятна.) Но в свете огня пещеры это пятно показалось первобытному человеку чем –то знакомым, он был потрясён своей догадкой,  взяв из костра обуглившуюся ветку, он нанёс на пятно и рядом с ним ещё несколько линий.
 (наносит углём линии ног и рогов, подчёркивает чёрной линией изгиб спины, и получается изображение бизона.) Позже человек попытался сам нарисовать разведённой водой глиной пятно – тело животного, а иногда для этого использовал разноцветного цвета глину. Вот изображение оленя из пещеры во Франции. Смотрите, здесь несколько оттенков коричневого и явно белого цвета – его грудь и живот.
Многие из сородичей художника верили, что если копьём пронзить нарисованное на скале животное, то его легко будет убить на охоте. Вот и тренировались охотники, метая копья в рисунок, а потом метко попадали в настоящего зверя. Иногда художник рисовал раненое животное, со стрелой или копьём в боку, тем самым он как бы надеялся на успешную охоту. Ещё первобытный художник лепил зверей, фигурки которых смазывал перед охотой кровью и салом животных, позже приносили эти фигурки к жертвенному камню или дереву.
Нас от первобытного человека отделяют десятки тысячелетий, мы умнее его, умеем писать и считать, но в одном мы уступаем ему – в умении видеть красоту окружающего мира.
 Мы с вами просмотрели немало рисунков животных. Давайте попробуем изобразить охоту, подражая стилю наскальной живописи. Чтобы усилить образное сходство наших рисунков с наскальными рисунками животных, я предлагаю сделать следующее с бумагой, на которой нам предстоит работать. Во-первых, мы её сомнём; затем расправим и покроем тонким слоем сильно разведённой гуашевой краской. Цвет краски должен соответствовать цвету скалы, каменных сводов пещеры: серый, светло-коричневый, может быть и фиолетовый оттенок. Пока наша «скала» подсыхает, потренируемся в изображении животных на другом листе.
(учитель показывает несколько приёмов работы краской по сырому, что позволит получить эффект плавного окраса шкур животных. Ученики копируют наскальные рисунки, выполняют вариации их изображений.) Вы прошли обучение в классе наскальной живописи, именно так и учили взрослые художники подрастающих юных художников. Теперь попробуйте уже на «скале» выполнить изображение животного – бизона, оленя или лошади. Можно изобразить и сцены охоты, т. е. включить в композицию силуэты фигур людей с копьями, луками.

3. Практическое задание. Используя основные мотивы наскальных рисунков выполнить зарисовки животных по памяти и представлению.

(за несколько минут до конца урока учитель предлагает оборвать края листа, на котором изображена скала с рисунками животных или сцены охоты. Эти рисунки соединяются в единую композицию.)

4. Итог урока.

Выставка работ учащихся. Совместное обсуждение учителя и учащихся. Давайте рассмотрим коллективную композицию. Что можно сказать о ней? (ответы учеников: красивая получилась работа.) В целом все справились с заданием, а общая композиция усилила красоту каждого рисунка. Глядя на эту коллективную работу, вы можете представить, как красивы настоящие наскальные рисунки, если наше произведение, выполненное лишь как импровизация, производит впечатление. 

