Задание № 5. 
Зарегистрируйте школу и попробуйте начать работу с электронным журналом-дневником. В качестве результата выполнения данного задания напишите: 
1. В какой системе электронных журналов-дневников вы зарегистрировали школу; 

Ответ:

· ballov.net 
· dnevnik.ru
· http://www.in-class.ru
2. Составьте план по внедрению электронного журнала, дневника в школе. 
Примечание к п.2: Уважаемые координаторы, понимаю, что включать в работу с электронным дневником всех учителей сразу задача непосильная(т.к. он не обязательный). Но все же настаиваю на том, чтобы какая-то работа началась. Подумайте, поговорите с учителями, может быть есть классы в которых работает команда учителей, готовая к нововведениям, и начните внедрять журнал в этих классах. Может быть вы, являясь классным руководителем, заитересовались и сможете заинтересовать остальных учителей работающих на классе или др. Планом по внедрению эл.журнала будем считать, тот текст в котором вы укажете какие учителя, классы будут участвовать в работе. Когда планируете начать работу, какие функции дневника будете использовать, может быть что-то еще. Удачи!
Ответ:  Наверно начну с себя. Я работаю учителем математики в 7 классе и поговорив,  с классным руководителем  7 класса, мы решили  поучаствовать в работе с электронным дневником – журналом. Мы думаем, что и другие педагоги работающие в этом классе будут согласны принять участие в данной работе. 
Учителя: Карлова  Е.А.

                   Сокольская Т.Г. 

План работы:

1. Зарегистрироваться на сайте: http://www.in-class.ru (уже сделано).
2. Получить необходимую документацию.(получили).
3. Организовать беседу с родителями.(ноябрь)
4. Заполнить журнал.(ноябрь).
(Пока видим только эти шаги).
