Где труд – там успех .
«В душе каждого ребенка есть невидимые струны. 
Если тронуть их умелой рукой, 
они красиво зазвучат».
 В.А.Сухомлинский
Проблема раннего выявления и обучения талантливой молодежи - самая важная задача современного образования. Талантливые дети - интеллектуальный  и экономический потенциал государства в будущем.

Стратегия работы с одарёнными детьми

       Выявление одаренных детей начинается  в начальной школе на основе наблюдения, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления. 
Критерии одаренности учащихся:

- имеют   высокие интеллектуальные   способности, восприимчивы   к   учению, проявляют творческие способности; 

- имеют  активную познавательную потребность; 

- испытывают радость от добывания знаний, умственного труда. 

. При благоприятном варианте развития познавательная потребность проходит три уровня:

· 1 уровень  –  потребность в новых впечатлениях (дошкольники);

· 2 уровень – развитие любознательности, выраженной в интересе к определённым занятиям, изучению конкретного предмета (младший школьный возраст. младшие подростки);

· 3 уровень (высший) – целенаправленная познавательная деятельность, направленная на проведение научного исследования, профессиональное определение (наблюдается у старшеклассников).

Условия успешной работы с одарёнными детьми

1. Осознание важности этой работы каждым учителем  и  формирования положительной мотивации к учению.

2. Создание и постоянное совершенствование методической системы  работы с одарёнными детьми.

3. Самосовершенствование учителя  (ответственность, компетентность, привлекательность, состоятельность, интеллектуальность). 

Психологическая наука  доказала, что развитие личности происходит в ее собственной деятельности. Отсюда главным условием для достижения целей развития ребенка в процессе обучения является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей, уровня подготовки, «зоны ближайшего развития». 

Основой работы с одаренными детьми является ее направленность на развитие  у учащихся различных форм интеллекта: пространственной, логико–математической, лингвистической и др. с учетом склонностей и интересов учащихся.

Вместе с тем важнейшим условием развития личности является перевод его позиции объекта воспитания и обучения в субъект самоуправления.

При работе с одаренными детьми используются следующие технологии:
1. Технология проблемного обучения.
Эту технология  рассматривается  как базовая, поскольку преобразующая деятельность ученика может быть наиболее эффективно реализована в процессе выполнения заданий проблемного характера. Как показывает опыт, решение   задач  проблемного   содержания  обеспечивает  высокий  уровень познавательной активности учащихся.

         Структура процесса проблемного обучения представляет собой комплекс взаимосвязанных    и    усложняющихся    ситуаций.    Реализуя    технологию проблемного обучения, учитель чаще всего использует проблемные вопросы в форме    познавательной    (проблемной)    задачи.       

                            Алгоритм    решения проблемной задачи включает четыре этапа:  

- осознание проблемы, выявление противоречия, заложенного в вопросе, определение разрыва в цепочке причинно-следственных связей; 

- формирование гипотезы и поиск путей доказательства предположения;

- доказательство     гипотезы,      в     процессе     которого     учащиеся переформулируют вопрос или задание;       

- общий вывод, в котором изучаемые причинно-следственные связи являются и выявляются новые  стороны познавательного объекта или явления.                                  

        Таким образом, совокупность целенаправленно сконструированных задач, создающих проблемные ситуации, призвана обеспечить главную функцию проблемного обучения - развитие умения мыслить на уровне взаимосвязей и зависимостей. Это позволяет школьникам приобрести определенный опыт творческой   деятельности,   необходимый   в   процессе   ученических исследований.

 

2. Методика обучения в малых группах.
Эта    методика   наиболее    эффективно    применяется    на    семинарских занятиях. Суть обучения в «малых группах» заключается в том, что класс разбивается на 3-4 подгруппы. Целесообразно, чтобы в каждую из них вошли 5-7 человек, поскольку в таком количестве учебное взаимодействие   эффективное.

        Каждая микрогруппа готовит ответ на один из обсуждаемых на семинаре вопросов, который может выбирать как по собственному желанию, так и по жребию. При обсуждении вопросов участники каждой группы выступают, оппонируют,   рецензируют  и  делают  дополнения.   За  правильный   ответ школьники   получают   индивидуальные   оценки,   а   «малые   группы» - определенное количество баллов.

   Игровая    ситуация    позволяет    создать    на    семинаре    необходимый эмоциональный настрой и побудить школьников к более напряженной и разнообразной работе.
3.Технология проектного обучения
В  основе  системы  проектного   обучения  лежит  творческое  усвоение школьниками знаний в процессе самостоятельной поисковой деятельности, то есть  проектирования.  Продукт  проектирования - учебный  проект,  в качестве которого могут выступать текст выступления, реферат, доклад и т.д.

      Важно, что проектное  обучение по своей сути является личностно ориентированным,  позволяет школьникам учиться на собственном опыте и опыте других. Это стимулирует познавательные интересы учащихся, дает  возможность получить удовлетворение от результатов своего труда, осознать ситуацию успеха в обучении.
	
	Этапы
	Формы

	5-7 классы 
	Творческий  

Совершенствование навыков научной организации труда. 

Формирование познавательного интереса. 

Творческое развитие учащихся. 

Индивидуальная работа со способными школьниками. 
	Урок.

Внеклассная работа. 

Предметные недели.

Школьные олимпиады.

 

Конференция.

Кружки.

Секции.

	8-9 классы
	Развивающий 
Совершенствование навыков научной организации труда. 

Развитие и расширение познавательных интересов учащихся. 

Формирование исследовательских навыков. 

Развитие информационной культуры учащихся. 
	Урок.

Внеклассная работа.

Предметные недели.

Олимпиады.

Конференция.

 

Индивидуальная работа по разработке  проектов и выполнению рефератов.

 

	10-11 классы
	Исследовательский 
Совершенствование исследовательских навыков. 

Совершенствование информационной культуры учащихся. 

Самостоятельное применение учащимися знаний умений и навыков. 
	Урок.

Внеклассная работа.

Предметные недели.

Олимпиады.

Факультативы.

Профильное обучение

Индивидуальная работа по разработке проектов и выполнению рефератов и исследовательских работ.


4.  Технология моделирования ситуации

В работе с одаренными детьми по математике главной задачей является раскрытие принципов действия, решение задачи не ради точного ответа, а ради способа его получения, ради логических рассуждений на пути к нему. Для осуществления технологического процесса при данном подходе к обучению необходима строгая логика построения учебного содержания.    Необходимо  отбирать задания, которые,  

 во-первых, не могли быть использованы на уроках в рамках учебного курса математики:        

           а) задания, выходящие за рамки изучаемых понятий по годам обучения, но возможность нахождения способов их решения прогнозируется исходя из зоны ближайшего развития продвинутых детей;

            б) задания, требующие нестандартного подхода к их решению;

         во-вторых    могли быть систематизированы по общему способу их решения и представлены в виде модели (знаковой, геометрической, диаграммы, алгоритма действий и т.д.)

Речь идет о моделировании как особом общем способе познания и важнейшем учебном действии, являющимся составным элементом учебной  деятельности. С одной стороны, моделирование выступает целью  обучения, а с другой – средством самостоятельного решения учащимися конкретных математических задач. Учащиеся в процессе особо организованного обучения овладевают действием моделирования, нарабатывая его как способ или даже метод продвижения в системе понятий.

Основные принципы такой организации работы с одаренными детьми при моделировании:

       - В ходе использования моделирования нецелесообразно предлагать детям модель в готовом виде. Модель всегда есть результат некоторого этапа исследования. Существенные признаки и связи, зафиксированные в модели, становятся наглядными для учащихся тогда, когда эти признаки, связи были выделены самими детьми в их собственном действии, т.е. когда они сами участвовали в создании моделей. В противном случае учащиеся не видят их в модели, и она не становится для них наглядной.

          - Для того, чтобы учащиеся вышли на новую модель, учитель сначала предлагает им задачу, которую они уже легко решают, используя известный способ и модель. Создав ситуацию успеха, можно предложить детям задачу, которая внешне похожа на предыдущую, но её решение старым способ либо приводит к неудаче, либо нерационально. Ребенок обнаруживает дефицит собственных знаний и понимает, что в такой ситуации, когда у него возникают трудности и известная модель не позволяет ему быстро решить задачу, нужно конструировать новый вид модели. Следовательно, у детей возникает необходимость, что является основой для устойчивой мотивации дальнейшей деятельности. 

           - Построение модели учащимися обеспечивает наглядность существенных свойств, скрытых связей и отношений, все остальные свойства, несущественные в данном случае, отбрасываются. Часто это не под силу одному ученику, поэтому такую работу целесообразно проводить в группах. Внутри группы дети сами организуют свои действия: либо сначала обсуждают способы решения, а затем каждый самостоятельно пытается выполнить задание, либо сначала каждый пробует выполнить задание, а потом сравнивает свой способ решения со способами других детей. В качестве доказательства правильности решения задачи используется все та же модель. В данном случае она является средством для обоснования точки зрения.
Разобравшись и проанализировав то многообразие текстовых задач, которое есть в школьном курсе математики (включая и нестандартные задачи), можно классифицировать модели, которыми может пользоваться учащийся. 
                Для различных исследований в математике разработаны методы:

1. теории графов, 
2. теории вероятностей и математической статистики, 

3. математической логики и комбинаторики, 
4. аксиоматический метод, 
5. методы исследования элементарных функций,
6.  решения уравнений,
7.  доказательства утверждений, 
8. построения геометрических фигур, 
9. измерения величин и т.д.
 В начальной школе учащиеся вполне могут 
1. моделировать комбинаторные и логические задачи,
2.  задачи, решаемые с помощью кругов Эйлера, графов, уравнений,
3.  задачи на измерение величин.  

В работе с одарёнными учащимися очень важная роль отводится индивидуальной работе на уроке и во внеурочное время. Пока учащиеся на уроке работают самостоятельно можно работать в индивидуальном режиме с отдельными учениками. Но этого не достаточно. Для того чтобы работа с одарёнными была максимально эффективна,  необходимо выделять дополнительные часы для работы с сильными учащимися  (факультативы, индивидуально-групповые занятия и т.д.).

                                      Формы работы с одаренными учащимися

· Творческие мастерские;

· Групповые занятия по параллелям классов с сильными учащимися;

· Кружки по интересам;

· Конкурсы;

· Интеллектуальный марафон;

· Консультирование обучающихся в заочных школах при вузах;

· Участие в олимпиадах;

· Работа по индивидуальным планам.

    Для целенаправленной подготовки учащихся к участию в олимпиаде необходимо рассматривать  различные типы олимпиадных задач:

· логические задачи, 

· математические ребусы, 

· инварианты, 

· принцип Дирихле, 

· геометрические задачи (на разрезание и др.), 

· арифметические задачи, текстовые задачи: решаемые с конца, на переливание,  взвешивание, на движение, выигрышные ситуации.

Как пример  можно рассмотреть  технологию организации работы с арифметическими ребусами.
При работе с такими типами заданий следует учитывать несколько технологичных приемов:

1.
Следует предлагать детям обратные преобразования: сначала обычный пример сделать арифметическим ребусом, заменив цифры буквами; затем ребус превратить в обычный пример, разгадав числа. Тогда дети будут понимать, откуда берутся одинаковые цифры на месте одинаковых букв, лишний старший разряд, разная цифра в суммах одинаковых слагаемых и т.д.

2.
Различные “секреты” ребусов не задавать одновременно, это следует делать поочередно, причем после введения каждого “секрета” и его подробного обсуждения предлагать детям самим придумать ребус с таким “секретом”.

3.
Следует учитывать возрастные особенности детей: ребусы с буквами требуют умения учащихся абстрагироваться, выполнять в уме большую часть вычислительных операций, что трудно для малышей, легче дается 3-4-хклассникам.

4.
Примеры со * решаются проще, чем ребусы с буквами. Они построены по принципу “распутай клубок”. Поэтому начинать работу следует именно с таких примеров.

Все арифметические ребусы можно разделить на 2 группы:

I группа.   Задания,  где в примерах цифры частично заменены на * (либо другие значки), нужно восстановить вместо * недостающие цифры и выполнить действие. Эти задания выполняются по общему принципу “распутай клубок”.

II группа.  Задания,  где примеры либо математические выражения состоят только из * либо из букв (обычных и “сказочных”).
