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Пояснительная записка
     Любовь к родному языку воспитывается, прежде всего, через пробуждение у учеников интереса к предмету «русский язык», возникающего как на учебных занятиях, так и во внеурочной деятельности.
     Проведение олимпиад является одним из способов повышения у школьников интереса к языку. Олимпиада как форма внеурочной работы по русскому языку в отечественной лингводидактике известна давно. Она является интересным соревнованием обучающихся, знающих русский язык за пределами школьной программы. Уже много лет олимпиады проводятся как общероссийские соревнования знатоков родного языка.
      Главное, подготовка к олимпиаде – это прекрасный стимул глубокого погружения в изучаемый предмет, расширения кругозора, тренировки логического мышления.

     Однако подготовка учащихся к олимпиаде – долгий и кропотливый процесс, требующий от учителя определенной системы действий и наличия необходимого методического материала для их реализации.

     Такой раздел лингвистики, как фонетика, изучается в школе с пятого класса. Поэтому есть возможность включать задания по фонетике в олимпиады как для учащихся среднего звена, так и для старшеклассников.
     В данных методических рекомендациях содержатся варианты различных тренировочных заданий по фонетике для учащихся 5-11 классов, а также теоретические сведения по разделу «Фонетика». Представлены задания двух видов: тестовые, в которых необходимо выбрать один из вариантов ответа,  и задания, требующие письменного ответа на поставленный вопрос. Последние проверяют не только знания, но и умение аргументированно их излагать.
     На основе многих заданий учитель сможет составить свои варианты, используя для фонетического анализа другие слова, предложения и тексты.

     Представленные в методических рекомендациях материалы помогут учителю выбрать оптимальный путь в работе по подготовке обучающихся к интеллектуальному поединку знатоков русского языка в области фонетики.
     В методических рекомендациях представлены как оригинальные авторские задания, так и задания, составленные на основе тех, которые в разные годы были предложены на олимпиадах по русскому языку различного уровня. А также дан список литературы, которая может быть полезна при подготовке и проведении школьных олимпиад и в индивидуальной работе с одаренными детьми.
Подготовка к олимпиадным заданиям по русскому языку по разделу «Фонетика»
Необыкновенный язык наш есть еще

                                                                 тайна. В нем все тоны и оттенки, все

                                                                    переходы звуков от самых твердых до

                                                 самых нежных и мягких…

Н.В.Гоголь 
Раздел I
Теоретический  материал по разделу «Фонетика»
     Фонетика (от греческого фоне, что значит «звук»). Эта часть слова встречается в таких словах, как микрофон, телефон, магнитофон, диктофон и других, и все эти слова так или иначе имеют отношение к звуку.
     Устная речь – это речь произносимая и слышимая, а письменная – это речь записанная и читаемая. Устная речь намного старше речи письменной. Более того, письменная речь возникла сравнительно недавно – на базе устной речи, поэтому для звуков подобраны соответствующие условные знаки – буквы, а не наоборот.

     Устная речь состоит из звуков, которые сами по себе ничего не значат. Только складываясь в определенном порядке в слова, они обозначают предметы, явления, действия.

     У письменной речи до недавнего времени было одно преимущество: она закреплялась на бумаге и могла передаваться из поколения в поколение. В XX веке устную речь стали записывать на грампластинку, на магнитофонную ленту, на диск.

     Наша устная речь представляет собой поток звуков. Когда человек говорит, то возникают звуковые колебания, звуковые волны, которые слушающий воспринимает с помощью органов слуха. В образовании звуков принимают участие диафрагма, легкие, горло, гортань, голосовые связки, ротовая или носовая полость, язык, губы, зубы. И все они работают под управлением головного мозга.

     Все звуки речи разделяются на две группы: гласные и согласные.

     Гласными называются звуки, при образовании которых воздух колеблет голосовые связки и свободно проходит через ротовую полость, не встречая каких-либо препятствий. Гласные звуки состоят главным образом из голоса при почти полном отсутствии шума. 
     В системе гласных звуков современного русского языка есть два лабиализованных (огубленных) звука: [о], [у]. При произнесении этих звуков губы вытягиваются вперед и принимают форму круглого отверстия. 
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     Остальные гласные звуки в русском языке ([а], [э], [и], [ы]) являются нелабиализованными, то есть неогубленными.

     Гласные звуки бывают ударные и безударные. Под ударением отчетливо произносятся и различаются все гласные звуки, это их сильная позиция. В безударном положении, в слабой позиции, различаются не все гласные звуки, а только [и], [ы], [у].

     Согласными называют звуки, при образовании которых в органах речи воздух встречает какие-либо преграды. Согласные звуки состоят или из одного шума или из голоса и шума. В зависимости от этого выделяют сонорные согласные звуки, в образовании которых голос преобладает над шумом ([л], [л'], [м], [м'], [н], [н'], [р], [р']) и шумные, в которых преобладает шум. Шумные согласные звуки делятся на звонкие согласные, в которых шум преобладает над голосом, и глухие, которые состоят только из шума, возникающего в ротовой полости, когда воздух преодолевает препятствия на своем пути.
     В русском языке 36 согласных звуков. Они чаще всего образуют пары по звонкости / глухости и по твердости / мягкости. Звуки [ш], [ж], [ч'], [щ'] называются шипящими. Согласные звуки менее громкие, чем гласные.
     Поэты нередко используют прием звукописи, то есть повторения одинаковых или сходных согласных звуков (аллитерация), а также гласных звуков (ассонанс). В результате усиливаются слуховые впечатления от изображаемого явления, а стихотворная речь становится более выразительной.

При выполнении заданий по фонетике учащиеся должны знать:
1. Фонетика – это раздел лингвистики, который изучает звуки речи.
2. Гласных букв 10: А, Е, Ё, И, О, У, Ы, Э, Ю, Я, а гласных звуков 6: [а], [о], [и], [ы], [э], [у].

3. Буквы Ъ и Ь звуков не обозначают.

4. Двойная роль букв Е, Ё, Ю, Я.

Буквы Е, Ё, Ю, Я обозначают:
один звук после согласного                два  звука (в начале слова, после раздели-                        
                                                              тельных Ъ и Ь, после гласных)

лЁд – Ё=[О]                                           Ёжик – Ё=[j'o]  

мЯчик – Я=[А]                                      маЯчить – Я =[j'а] 
пЮре – Ю=[У]                                      вьЮга - Ю=[j'у]
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5. Буквы Е, Ё, Ю, Я, И, Ь показывают на письме мягкость предшествующего согласного.
6. Всегда твердыми (непарными) являются согласные звуки: [ж], [ш], [ц]. Исключение: жюри – [ж']ури.
7. Всегда мягкими (непарными) являются согласные звуки: [j'], [ч'], [щ']. Исключения: помощник – помо[ш]ник, всенощная – всено[ш]ная.

8. Всегда звонкими (непарными) являются согласные звуки: [р], [р'], [л], [л'], [м], [м'], [н], [н'], [j'].

9. Всегда глухими (непарными) являются звуки: [х], [х'], [ц], [ч'], [щ'].
10. Парные согласные по звонкости / глухости:

      [б], [б'] – [п], [п']

      [в], [в'] – [ф], [ф']

      [г], [г'] – [к], [к']

      [д], [д'] – [т], [т']
      [з], [з'] – [с], [с']

            [ж] – [ш] 
11. Основные фонетические процессы:

 - Редукция – ослабление произношения гласных звуков в безударном положении. Например, [дом] – [д^ма]. 
 - Оглушение (ассимиляция по глухости) – звонкий согласный перед глухим и в абсолютном конце слова произносится как парный глухой. Например, помо[к] (помог) или кру[ш]ка (кружка).

 - Озвончение (ассимиляция по звонкости) – глухой согласный перед звонким заменяется па парный звонкий. Например, [з]делать (сделать), о[д]бор (отбор).

 - Смягчение – процесс, при котором твердый согласный становится мягким под влиянием последующего мягкого согласного звука. Например, ка[з']нь.
 - Стяжение – процесс, при котором сочетание нескольких разнородных согласных произносится как один долгий звук: ТС(я), ТЬС(я), ДС, ТЦ, ДЦ=[ц]; СШ, ЗШ, ЗДЧ, СТЧ=[ш]; СЖ, ЗЖ=[ж]. Например, учиться – учи[ца].
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 - Выпадение (упрощение) – процесс, при котором в сочетании согласных происходит выпадение звука, хотя буква на письме употребляется: СТН=[сн], ЗДН=[зн], РДЦ=[рц], ЛНЦ=[нц]. Например, сердце – се[рц]е.

 - Уподобление – процесс, при котором один согласный звук сливается с другим. Например, сшил – [шшыл].
При выполнении заданий по фонетике учащиеся должны уметь:

 - соотносить звуковой и буквенный состав слова, понимать, почему в некоторых случаях они не совпадают;

 - применять фонетическую транскрипцию (или ее элементы) для указания 
звукового состава слова;

 - соотносить звуковую транскрипцию со звуковым составом слова;

 - различать безударные и ударные гласные звуки;
 - различать согласные звуки: звонкие и глухие, мягкие и твердые; парные и непарные по звонкости / глухости и  по мягкости / твердости; 
 - учитывать при проведении фонетического анализа изменения звуков в речевом потоке (изменение качества гласного звука в безударном положении; оглушение и озвончение согласных звуков);

 - опираться на основные орфоэпические нормы при проведении фонетического анализа: например, ЧН=[шн] в словах скучно, конечно, скворечник, яичница, пустячный, Ильинична; ЧТ=[шт] в словах что, чтобы, что-либо, кое-что; СЧ, ЖЧ, CЩ, ЗЩ, ЗЧ=[щ'] в словах расчёска, перебежчик, расщедриться и др.     
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Раздел II
Тренировочные задания по фонетике

Задание 1.

Добавьте к каждому из данных слов одну фонему, чтобы получилось новое слово: дар, стол, клад, лапа, шар, верста, ужи, кол, луг, лень, мех, метр, мыл, оса, очки, пачка, пуд, пар, рак, урок, ура, ухо, уха.

Ответ: Удар, столБ, Уклад, лаМпа, шарМ, верстаК, ужиН, Укол, Плуг, Олень, Смех, метрО, мылО, Коса, Бочки, пРачка, пРуд, парК, Мрак, Турок, ураН, Сухо, Муха.

Задание 2.

Уберите одну фонему в каждом слове, чтобы получилось новое слово:
брак, бусы, ветер, волк, вдруг, гроза, кобра, краска, скот, корм, кочки, кров, краны, клён, экран, мрак, муха, рыбак, якорь.
Ответ: Брак, Бусы, веТер, волК, Вдруг, Гроза, коБра, кРаска, Скот, коРм, Кочки, Кров, Краны, Клён, Экран, Мрак, Муха, рыбаК, Якорь.
Задание 3.

Какое слово состоит из трех звуков: а) её; б) ещё; в) себя; г) быть?

Ответ: а) быть – [быт']; (её – [j'эj'о], ещё – [j'ищ'о], себя – [с'иб'а]).

Задание 4.

Какие слова состоят из шести звуков: а) подъезд; б) бурьян; в) уязвить;

 г) съешьте?
Ответ: а) бурьян–[бур'j'ан] и г) съешьте -[сj'эшт'и]; (подъезд – [падj'эст], уязвить – [уj'азв'ит']).
Задание 5.
Какое слово состоит из девяти звуков: а) сверхчутьё; б) сафьяновый; 

в) взъерошить; г) льющийся?
Ответ: в) взъерошить – [взj'эрошыт']; (сверхчутьё–[св'эрхч'ут'j'о],

сафьяновый – [саф'j'анъвыj'], льющийся – [л'j'ущ'иj'с'а]).
Задание 6.
Какое слово состоит из двенадцати звуков: а) фельетонист; б) сильнейшая; в) безъядерный; г) несъедобная?

Ответ: г) несъедобная –[н'эсj'эдобнаj'а]; (фельетонист – [ф'эл'j'этан'ист], сильнейшая – [с'ил'н'эj'шаj'а], безъядерный – [б'эз'j'ад'эрныj']).
Задание 7.
Даны слова: жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит. В каких из них под ударением произносится тот же гласный звук, что и в слове сыр?
Ответ: в слове СЫР произносится гласный звук [Ы], этот же звук под ударением произносится в словах Ж[ы]р, Ц[ы]рк, Ш[ы]п, ДРОЖ[ы]т, так 
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как согласные Ж, Ш, Ц всегда твердые.
Задание 8.

Объясните, почему после Ж, Ш всегда, а после Ц почти всегда пишется буква И, хотя произносится звук [Ы]?
Ответ: в современном языке после Ж, Ш всегда пишется И. Такое написание называется традиционным. В древнерусском языке Ж и Ш были мягкими. Буква И пишется в большинстве слов после Ц, так как этот звук в 
древнерусском языке был мягким.
Задание 9.
В каком слове есть звук [д']: а) подпись; б) ходьба; в) гвоздь; г) грядка?
Ответ: б) хо[д']ба; (по[т]пись, гво[c'т'], гря[т]ка – во всех этих словах происходит оглушение согласного).
Задание 10.
В каком слове есть звук [с]: а) электровоз; б)  секретарь; в) айсберг; 

г) изморозь? 
Ответ: а) электрово[c]; ([c']екретарь; ай[з]Берг - происходит озвончение, изморо[с'] – происходит оглушение).
Задание 11.
В каком слове все согласные звуки являются мягкими: а) съешьте; б) по-щучьему; в) часики; г) режьте?

Ответ: в) [ч'ас'ик'и]. 
Задание 12.
В каком слове все согласные звуки являются твердыми: а) родной; б) шесть; в) широко; г) ясно?

Ответ: в) [шырако].
Задание 13.
Укажите слова, в которых все согласные звуки являются твердыми: лыжи, 
объем, цирк, мечта, тушь, чаша, сжаться, мотоцикл, плащ.
Ответ: лыжи, цирк, тушь, сжаться, мотоцикл.
Задание 14.
Указать, в каких словах все согласные звонкие: рука, сделали, дерево, защита, посадка, звери.

Ответ: [з]делали (происходит озвончение), дерево, звери.
Задание 15.
Указать, в каких словах все согласные глухие: птица, салат, тапки, всё, вкусно, предки.
Ответ: птица, тапки, [ф]сё (происходит оглушение).
Задание 16.
Как изучающим фонетику может помочь фраза «Пастух Фока, хочешь щец?»
Ответ: в данной фразе собраны все глухие согласные.
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Задание 17.
Сколько общих звуков в словах серп и перс?
Ответ: [с'эрп] – [п'эрс], два общих звука – [э] и [р].
Задание 18.
Каким звуком различаются слова: лук – люк, шёл – шов, зуб – суп, ешь – ёж, красит – красить? Вспомните, что звук – это элемент устной речи (звуки мы произносим), а буква – письменной речи. 

Ответ: лук – люк [л] - [л’];  шёл – шов [л] - [ф]; зуб – суп [з] - [с]; ешь – ёж [э] - [о]; красит – красить [т] - [т’]. 
Задание 19.
В какой паре слов ровно три общих звука: а) кровать – кров; б) олень – ноль; в) мороз – узор; г) сговор – суров; д) брёвна – новый? 

Ответ: д) [бр'овнъ] – [новыj']; в этих словах три общих звука: [н], [в], [о].
( [крават'] - [кроф], [ал'эн'] – [нол'], [марос] – [узор], [зговър] – [суроф]). 
Задание 20.
Найдите в каждой паре предложений слова, которые состоят из одних и тех же звуков. 

1) Ты румян, как маков цвет,/ Я, как смерть, и тощ, и бледен. – Князь для белочки потом/ Выстроил хрустальный дом,/ Караул к нему приставил/И притом дьяка заставил/ Строгий счет орехам весть. 
2) Лещ лежал в сырой траве между плетей ежевики. – Неуклюжие постройки клетки лепились к домам, сходясь вверху черепичными крышами так близко, что от неба оставалась лишь узкая щель, и на улице, даже днем, было темно.  
3) И тут краб каким-то незаметным боковым, чисто крабьим движением вильнул вбок, где лежала большая плоская зелено-белая глыба. – Кабинет был огромный, чистый, светлый, с высокими окнами на детский парк. 
Ответ: 1) тощ – [тощ'] – счет [щ'от]; 2) лещ – [л'эщ'] – щель [щ'эл']; 3) краб – [крап] – парк [парк]. Слова состоят из одних и тех же звуков, но различаются их последовательностью.
Задание 21.
Какие слова получатся, если прочесть в данных словах от конца к началу не буквы, а звуки: лён, мог, краб, сёл, юг, яр, лёд, торг, ожог, араб?
Ответ: лён – [л'он] – ноль; мог – [мок] – ком; краб – [крап] – парк; сёл – [с'ол] – лось; юг – [j'ук] – куй; яр – [j'ар] – рай; лёд – [л'от] – толь; торг – [торк] – крот; ожог – [ажок] – кожа; араб – [арап] – пара.
Задание 22.
Определить, в каком слове звуков больше, чем букв: якорь, земля, уголь, пояс?
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Ответ: пояс – 4 буквы, 5 звуков (Я после гласной дает два звука); якорь – 5 букв, 5 звуков (Я в начале слова дает два звука, Ь звука не обозначает); земля – 5 букв, 5 звуков; уголь – 5 букв, 4 звука (Ь звука не обозначает).
Задание 22.
Определить, в каком слове количество букв и звуков совпадает: а) ёж; 
 б) прелестный,   в) боюсь,  г) ясли?

Ответ: в) боюсь – 5 букв, 5 звуков (Ю после гласной дает два звука, Ь звука не обозначает); (ёж – 2 буквы, 3 звука (Ё в начале слова дает два звука); прелестный – 10 букв, 9 звуков (выпадает непроизносимый согласный Т); ясли – 4 буквы, 5 звуков (Я в начале слова дает два звука).

Задание 23.

Сколько раз в тексте встречается звук [с]?
Через поле и лесок                             Он бежит по проводам.             
Подается голосок.                            Скажешь здесь, а слышно там.

Ответ: 5 раз - чере[с], ле[с]ок, голо[с]ок, [с]кажешь, [с]лышно; в слове здесь – [с'].
Задание 24.

Сколько раз употребляется звук [ц] в данном предложении?

А чешуйки – это и есть самое главное в наряде бабочки – та самая «пыльца», которая так легко стирается и уничтожается от неосторожных прикосновений безжалостных пальцев человека.
Ответ: 4 раза – пыль[ц]а, стирае[ца], уничтожае[ца], паль[ц]ев. 
Задание 25.

Сколько раз употребляются звуки [з] и [з'] в данном предложении?

Затем, приземлившись и сбросив с себя парашюты, десантники принимаются закладывать в грунт взрывчатку.
Ответ: 5 раз – [з]атем, при[з']емлившись, [з]бросив, [з]акладывать, в[з]рывчатку.
Задание 26.
Для каждого согласного в следующей фразе укажите, произносится ли он глухо или звонко: рак бы укусил гребца. 
Ответ: [рагбы укус'ил гр'ипца]: [р] – звонкий, [г] – звонкий, [б] – звонкий, [к] – глухой, [с'] – глухой, [л] – звонкий, [г] – звонкий, [р'] – звонкий, [п] – глухой, [ц] – глухой.

Задание 27.
Для каждого согласного в следующей фразе укажите, произносится ли он глухо или звонко: играть же в снежки забавно. 
Ответ: [иград'жэ фсн'ишк'и забавнъ]: [г] – звонкий, [р] – звонкий, [д'] – звонкий, [ж] – звонкий, [ф] – глухой, [с] – глухой, [н'] – звонкий, [ш] – глухой, [к'] – глухой, [з] – звонкий, [б] – звонкий, [в] – звонкий, [н]- звонкий.
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Задание 28.

Сколько раз употребляется звук [а] в данном предложении?
Я люблю свою лошадку.

Ответ: 4 раза – [j'а], св[а]ю, л[а]ш[а]дку.

Задание 29.
Подчеркните буквы, на месте которых произносится звук [в] в отрывке из стихотворения Константина Бальмонта «INCUBUS»: 

Как стих сказителя народного 

Из поседевшей старины, 

Из отдаления холодного 

Несет к нам стынущие сны,— 

Так, темной полночью рожденные 

Воззванья башенных часов, 

Моей душою повторенные, 

Встают, как говор голосов… 

Мы замираем, как проклятия, 

Мы возрастаем, как прибой. 

Раскрой безгрешные объятия — 

Мы все обнимемся с тобой. 

Ответ: народно[в]о, холодно[в]о, [в]озз[в]анья, го[в]ор, [в]озрастаем. В других словах (выделены в тексте) происходит оглушение.
Как стих сказителя народного 
Из поседе[ф]шей старины, 

Из отдаления холодного 

Несет к нам стынущие сны,— 

Так, темной полночью рожденные 

Воззванья башенных часов, 

Моей душою по[ф]торенные, 

[ф]стают, как говор голосо[ф]… 

Мы замираем, как проклятия, 

Мы возрастаем, как прибой. 

Раскрой безгрешные объятия — 

Мы [ф]се обнимемся с тобой
Задание 30.
Составьте слова из следующих звуков и запишите их: 
1. [ы] [з ] [б] [т]  
2. [л] [ы] [п] [т’] 

3. [н] [л’] [п] [е] 

4. [л] [о] [к] [ш] 

5. [к] [у] [т] [р’] 

Ответ: 1 – сбыт; 2 – плыть; 3 – плен; 4 – шелк; 5 – трюк.
Задание31.

Каким фонетическим признаком объединены слова?
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а) голубь, сыроежка, морковь, берег.
б) сборы, молотьба, футбол, просьба.
Ответ: во всех словах первой строки наблюдается такой процесс, как оглушение (ассимиляция по глухости): голу[п'], сырое[ш]ка, морко[ф'], бере[к]. Во второй строке во всех словах наблюдается – озвончение (ассимиляция по звонкости): [з]боры, моло[д']ба, фу[д]бол, про[з']ба.
Задание 32.

Какие фонетические процессы наблюдаются в словах: жизнь, мужчина, праздник, обижаться, сбруя, мороз, бантик, расчетливый, сбил, зуб?
Ответ: жи[з'н'] – смягчение, му[щ']ина – стяжение, пра[зн]ик – упрошение, обижа[ца] – стяжение, [з]бруя – озвончение, м[а]ро[с] – редукция и оглуше-
ние, ба[н']тик – смягчение, ра[щ']етливый – стяжение, [з]бил – озвончение, зу[п ]- оглушение.

Задание 33.

Какие звуки обозначают выделенные буквы в следующих фразах? 

1) В конце концов отец бы не стал на нас сердиться. 2) Бодливой корове Бог рог не дает. 3) А.М.Горький долго жил в Италии. 

Ответ: 1) [ц] – в словах в конце концов, сердиться; [дз] – в слове отец (безударная частица бы образует со словом отец единое фонетическое слово, и в позиции перед звонким согласным глухой звук [ц] озвончается: [ат’эдзбы];

2) [х] – в слове Бог, [к] или [х] в слове рог. Эта поговорка, вероятно, возникла в местности с южнорусским говором, где имеется специфический диалектный звук (фрикативный г), и поэтому слова Бог и рог рифмуются: [бох] - [рох]. 

3) [ы] – в словах жить и в Италии. 
Задание 34.
Подчеркните буквы, на месте которых произносятся мягкие согласные, и укажите, обозначена их мягкость на письме или нет. Если обозначена, то поясните, каким способом, а если не обозначена, то почему: плащ, гвоздь, трещотка, бороться, брошюра, циркач, пять, пюре, прижимать, ширма. 
Ответ:

Плащ – мягкость [щ'] на письме не обозначена, т.к. звук является непарным 
по твердости-мягкости. 

Гвоздь [гвос'т'] – мягкость [с'] на письме не обозначена, т.к. его мягкость вызвана мягкостью следующего согласного; [т'] – мягкость [т'] на письме обозначена мягким знаком. 

Трещотка – мягкость [р’] на письме обозначена буквой Е (слово исконно русское); [щ'] – мягкость [щ'] на письме не обозначена, т.к. звук является непарным по твердости-мягкости. 

Циркач – мягкость [ч'] на письме не обозначена, т.к. звук является непарным по твердости-мягкости. 
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Пять – мягкость [п’] на письме обозначена буквой Я; мягкость [т'] на письме обозначена мягким знаком. 

Пюре – мягкость [п’] на письме обозначена буквой Ю. 

Прижимать – мягкость [р’] на письме обозначена буквой И, мягкость [т'] на письме обозначена мягким знаком. 

В словах брошюра, бороться, ширма мягких согласных нет. 

Задание 35.
Какой принцип лежит в основе деления согласных букв на три приведенные ниже группы? Какая из букв не вошла ни в одну из этих групп? Почему? Какая из букв группы 2 имеет отличие от остальных букв данной группы? 
1)б, в, г, д, ж, з, п, т, ц, ч; 2) л, м, н, р, с, ф; 3) к, х, ш, щ.
Ответ: буквы разделены по их названиям в современном алфавите. Эти названия образованы в соответствии с названиями букв латинского алфавита. 
     Названия букв первой группы состоят из соответствующего согласного звука и следующего за ним [э]: бэ, вэ, гэ и т.д. (этот тип названий является преобладающим). Названия букв второй группы состоят из соответствующего согласного звука и предшествующего [э]: эм, эн, ер и т.д. Названия букв малочисленной третьей группы состоят из соответствующего согласного звука и последующего [а]: ка, ха, ша, ща. 

    Особняком стоит название буквы й – «и-краткое», наряду с которым употребляется новое название – «Ий», также не входящее ни в одну из групп. 

     В группе 2 буква л имеет название «эль» - мягкость согласного в названии отличает ее от других букв. Это отличие объясняется тем, что в латинице ей соответствует буква l, обзначающая европейский «полумягкий» согласный [l], который в названии русской буквы заменился мягким [л’]. 
Задание 36.
Самое распространенное в русском языке приветствие здравст{вуйт}е вследствие его частотности часто произносится со значительной степенью редукции – выделенная фигурными скобками часть в нем может отсутствовать: здрá[с'т']е. Следует ли на письме в данной форме писать мягкий знак между буквами с и т? Аргументируйте свой ответ.
Ответ: позиционная фонетическая мягкость согласных в русском языке на письме не обозначается (кости, чистить) в отличие от "собственной" мяг-
кости согласного (брось - бросьте). В слове здрасте мягкий знак писать не следует, иначе эта форма будет восприниматься как множественное число императива от несуществующего глагола здрасить.
Задание 37.
В разговорном русском языке есть два слова-антонима, которые целиком произносятся с закрытым ртом. Оба они состоят из двух слогов, а отличаются друг от друга местом ударения и качеством согласного. 
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     Приведите словарные синонимы этих слов. Какой звук, встречающийся в одном из этих слов, произносится во фразе расставить все точки над i? Для чего он служит? В чем его отличие от остальных согласных русского языка? Опишите его с максимальной точностью.
Ответ:

1) Это междометия да и нет (угу и не-а).

2) Во фразе расставить все точки над i перед i произносится гортанная смычка (кнаклаут).

3) Данный звук служит для того, чтобы препятствовать уподоблению глас-
ного [и] на месте буквы i предшествующему твердому согласному (чтобы на месте i не произносился звук [ы]: расставлять точки над ы не нужно).

4) Это смычный гортанный согласный, образуемый путем полного и относительно продолжительного смыкания голосовых связок. Его отличие от всех остальных согласных русского языка заключается в том, что он произносится не в ротовой полости.

Задание 38.
Приведите словарную запись следующих двух последовательностей артикуляций, описанных известным лингвистом академиком Л.В.Щербой:

1) Кончик языка смыкается с верхней губой, затем за затвором накопляется воздух и в момент взрыва выносится усиленной струей… Всё это, конечно, имеет некоторый тембр, который ввиду небольшого отверстия, необходимого для получения сосредоточенной струи воздуха, может отдаленно напоминать гласный.

2) Начинается он с переднеязычного глухого затвора, одновременно с губным (затворы эти необходимы, очевидно, для накопления воздуха: раскатистые звуки требуют много воздуха) и без взрыва разрешается губным звонким дрожащим согласным. Все это, конечно, получает ту или другую тембровую окраску, которая, естественно, может иметь отдаленно губной характер.
Какое из этих «слов», по мнению Л.В.Щербы, часто произносит швея? Люди какой профессии часто произносили второе слово?
Ответ: 1 – тьфу; 2 – тпру. Швея часто произносит первое слово, второе слово мог произносить извозчик, кучер, ямщик и т.п.  
Задание 39.
В русском языке есть междометие, в котором произношение звуков кардинальным образом отличается от произношения других звуков русского языка. Оно встречается и в художественной литературе, например, в романе  М.Булгакова «Белая гвардия»: 

— А-а, — хрипел Мышлаевский, оседая к полу. 
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Черная щель расширилась, и в ней появилась Николкина голова и шеврон. 
— Никол... помоги, бери его. Бери так, под руку. 

— Ц-ц-ц… — жалостливо качая головой, бормотал Николка и 
напрягался. 

В чем заключается особенность произношения звуков в выделенном междометии? Назовите междометие, записываемое иначе, но передающее сходный звук, произносимый обычным образом. Что означает это междометие?
Ответ: необходимым условием произнесения любого звука является наличие потока воздуха в произносительном аппарате. В русском языке (и большинстве других языков) этот поток создается при помощи легких и направляется из легких наружу через трахею, гортань, глотку и носовую или ротовую полость. При произношении междометия ц-ц-ц воздушный поток направлен не наружу, а внутрь речевого тракта и создается не при помощи легких, а за счет разницы давлений в ротовой полости и вне ее. 
   Междометие тс, записываемое иначе, но передающее сходный звук (зубную свистящую аффрикату), произносимый обычным образом, означает обычно призыв к тишине.

Задание 40.
Расшифруйте фразу:
[абращ'эн'иj'ь/н'ь j'ивл'аj'ьцъ ч'л'энъм пр'ьдлажэн'иj'ь//]
Ответ: Обращение не является членом предложения.
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