Рекомендации авторам образовательных сайтов

(использовалась статья Гиряева Дениса Юрьевича, учителя математики общеобразовательной средней школы No.46 г. Витебска" (Беларусь) http://pedsovet.su/publ/26-1-0-1120 )

1. Не изменён стандартный копирайт "Copyright MyCorp"

Изначально при создании сайта в системе uCoz внизу на месте копирайта размещена стандартная надпись "Copyright MyCorp". Подразумевается, что веб-мастер должен заменить её на свою. Какое отношение данная фраза имеет к этим сайтам? Разве сложно заменить её хотя бы на название сайта? 

Например, на нашем сайте управления образования он заменен на надпись «Все права принадлежат Управлению образования Назаровского района © 2011»

Как это сделать: предлагаю воспользоваться видео уроком «Как заменить стандартную надпись "Copyright MyCorp" на сайтах системы uCoz?»  http://giryaev.info/dir/zamena_standartnoj_nadpisi_quot_copyright_mycorp_quot/8-1-0-7 

2. Стандартные иконки сайтов

Иконка же играет не малую роль в формировании "Я" вашего сайта. Не так страшно, когда у сайта нет иконки вообще (хотя таких сайтов всё меньше и меньше становится). Но зачем же оставлять стандартную иконку, например, используемой вами системы. Например, на подавляющем большинстве сайтов системы uCoz, школ нашего района, отображается стандартная иконка от uCoz. А ведь её заменить проще простого! И что мешает это сделать? Посмотрите какая иконка стоит на сайте управления образования.

Как это сделать: предлагаю воспользоваться видео уроком «Как сменить иконку (favicon) uCoz-сайта?» http://giryaev.info/dir/smena_ikonki_sajta/8-1-0-8 

3. Стандартные ссылки в блоке "Друзья сайта"

При создании uCoz-сайта по-умолчанию в правой или левой части страницы располагается блок "Друзья сайта", содержащий для примера 6 стандартных ссылок. Эти ссылки, как правило, не имеют никакого отношения к созданному сайту. Стоит либо их заменить на какие-то свои ссылки, либо убрать вообще этот блок со страниц сайта.  Например, на сайте нашего управления образования это блок называется «Рекомендуем» и в нем представлены ссылки на те сайты, которые могут пригодиться в работе.

Как это сделать: предлагаю воспользоваться видео уроком «Как на сайте системы uCoz заменить ссылки в блоке "Друзья сайта"?» http://giryaev.info/dir/zamena_ssylok_v_bloke_quot_druzja_sajta_quot/8-1-0-10 

4. Наличие пустых разделов

Зачем создавать разделы на сайте, если Вы всё равно не собираетесь в них ничего добавлять? На всякий случай? Если такой случай настанет, то тогда и раздел создадите!

5. Перегруженность страниц бесполезными гаджетами

Не перегружайте страницы Вашего сайта бесполезными гаджетами - это существенно замедляет загрузку и не приносит никакой пользы. Самыми популярными бесполезными гаджетами являются часы (никто не будет заходить на Ваш сайт только для того, чтобы узнать который час), календарь (тоже самое - никто не станет использовать Ваш блог для поиска информации о сегодняшнем числе), "глобус - география посетителей" (этот гаджет с вращающимся земным шаром, на котором точками отмечены местонахождения находящихся на сайте пользователей), гаджет автоматического перевода на другие языки (его наличие часто обосновывают наличием посетителей из других стран, но поверьте, читать Ваши статьи в автоматическом переводе никто не станет), игры (зачем размещать какие-то примитивные флеш-игры в боковых блоках страниц сайта - это очень замедляет загрузку), информеры прогноза погоды (погоду большинство узнают на Яндексе или другом поисковике, но никак не в чьём-либо блоге). Рекомендую добавлять на свой сайт только по-настоящему полезные гаджеты. Поставьте себя на место пользователя и подумайте над вопросом "А понравится ли мне ЭТО, когда я впервые зайду на данный сайт?"

6. Онлайн-игры на образовательном сайте

В системе есть возможность добавить на сайт раздел "Онлайн-игры", уже наполненный сотнями игрушек. Вы думаете ваш сайт станет лучше, если он войдёт в 10000 сайтов, где уже есть точно такой раздел? Да и зачем онлайн-игры на образовательном проекте? Тем более так много?

Очень рекомендую сайт http://giryaev.info для тех, кто хочет создать сайт на Ucoz, очень хорошие видео уроки.
Уважаемые коллеги!

Задание №3.
1. А есть ли такие недочеты на ваших сайтах?

2. Если да, то начните исправлять. Исправьте хотя бы один из трех первых ( на ваш выбор, но если у вас какие-то из перечисленных недочетов исправлены, то исправляйте другие). В качестве ответа на задание напишите о том, что вы сделали. Задание может не выполнять только тот, у кого на сайте нет таких недоработок или сайт не на Ucoz. 
