Преемственность - это прежде всего:

1. Построение единой содержательной линии, обеспечивающей эффективное поступательное развитие ребенка, его успешный переход на следующую ступень образования.

2. Связь и согласованность каждого компонента методической системы образования (целей, задач, методов, средств, форм организации). 
Сопровождение понимается как система профессиональной дея​тельности разных специалистов по созданию условий принятия оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора. Сопровождение — это помощь ребенку в ситуации развития, под​разумевающая такой подход к ребенку, когда ничто не может быть изменено во внутреннем мире воспитанника помимо его интересов, его собственного желания. Цель сопровождения состоит не в том, чтобы «заглянуть» во внутренний мир ребенка и узнать, как он устроен, а в том, чтобы организовать сотрудничество с детьми для развития у них самопознания, умения управлять собой и делать личностный выбор. Сопровождать развитие — значит разработать и применить систему психолого-педагогических средств, обеспе​чивающих физический и личностный рост воспитанника.Основными принципами условий жизнедеятельности ребенка в образовательном учреждении являются:

· рекомендательный характер советов сопровождающего: ответственность за решение проблемы остается за ребенком, его родителями, педагогами, близким окружением;
· «быть на стороне ребенка»: специалист сопровождения стре​мится решать каждую проблему с максимальной пользой для ребенка, даже если ребенок виноват в ней сам;

· непрерывность сопровождения: ребенку гарантировано не​прерывное сопровождение на всех этапах помощи в решении проблемы; сопровождение прекращается, если проблема решена или подход к ее решению очевиден; дети, находящиеся под постоянным воздействием факторов риска, например хронически больной ребенок, ребенок-сирота, должны быть обеспечены непрерывным сопровождением в течение всего периода их становления;
· мультидисциплинарность сопровождения предполагает согла​сованную работу команды специалистов, включенных в еди​ную организованную модель и владеющих единой системой методов;

· автономность: специалисты автономны от давления извне в ситуациях принятия решения.
Сопровождение предполагает индивидуальный подход и созда​ние условий для выявления потенциальной и реальной «групп риска», оказание гарантированной помощи всем в ней нуждаю​щимся, а не только по заявлениям взрослых.блок в организационной модели службы ориентирован на оказание психологической и информационной помощи педагогам, работающим с детьми раннего возраста. Приоритетные задачи:

а) ознакомить педагогов с особенностями и закономерностями развития детей раннего и младшего возраста;

б) при возникновении необходимости обучить адекватным способам взаимодействия с детьми с определенными трудностями;

в) помочь создать условия, способствующие повышению эмоционального комфорта в группе и стимулирующие развитие личности ребенка.

Таким образом,  сопровождение учителя по его профессиональному пути – это движение рядом с ним, возможно, впереди него. Сопровождающий прислушивается к мнению, потребностям сопровождаемого, помогает и советует, но при этом не навязывает свои ориентиры.

«Сопровождение - …взаимодействие специалистов и учителя в практической деятельности, направленное на профессионально-личностный рост посредством организации и проведения диагностики и самодиагностики, психолого-педагогических консультаций, психолого-педагогического требования, педагогического практикума». 

 среди функций научно-методического сопровождения можно выделить следующие:

· обучающая функция, которая ориентирована на углубление знаний и развитие навыков специалистов в системе непрерывного образования, необходимых для совершенствования их профессиональной деятельности;

· консультационная функция предполагает оказание помощи педагогу по поводу конкретной проблемы через указание на возможные способы её решения или актуализацию дополнительных способностей специалиста; 

· диагностическая функция направлена на выявление проблемных точек в деятельности учителя;

· психотерапевтическая функция помогает педагогу в преодолении различного вида трудностей и барьеров, препятствующих успешному осуществлению профессионально-образовательной деятельности;

· коррекционная функция направлена на изменение реализуемой специалистом модели практической деятельности, а также на исправление допущенных профессиональных ошибок; 

· адаптационная функция обеспечивает согласование ожиданий и возможностей работника с требованиями профессиональной  среды и меняющимися условиями трудовой деятельности;

· информационная функция способствует предоставлению педагогам необходимой информации по основным направлениям развития образования, программам, новым педагогическим технологиям; 

· проектная функция связана с обучением учителя экспертизе учебных программ и пособий, образовательных технологий; 

· направляющая функция способствует установлению гуманистических отношений между учителем и учеником; 

· выявление, изучение и оценка результативности инновационного педагогического опыта в образовании, его обобщение и распространение, создание системы стимулирования творческой инициативы и про​фессионального роста педагогов; 

· оказание поддержки педагогам и руководителям в инновационной деятельности, организации и проведении опытно-экспериментальной работы, экспертной оценке авторских программ, пособий, учебных планов; 

· осуществление редакционно-издательской деятельности; 

· организация совместной работы с научно-исследовательскими лабораториями и вузами при проведении опытно-экспериментальной работы». 

Предлагаем  следующие формы сопровождения учителей: 

· педагогическая консультация; 

Консультантом может выступать приглашенный специалист (психолог, педагог, опытный учитель, методист по начальному образованию)».

· организация встреч с авторами учебно-методических комплектов для начальной школы;

· педагогическая студия;

Педагогические студии — это комплексные занятия, направленные на полное и всестороннее овладение какой-то вполне определённой, вычлененной проблемой. 

· Организованное посещение и анализ уроков;

· Содействие в подготовке к конкурсам, фестивалям, акциям, проводимым как на уровне школы, так и на уровне города, округа, страны;

· Организация обратной связи "учитель – наставник – методист". Она может осуществляться в следующих формах: индивидуальное и групповое собеседование с педагогами; предоставление "свободного микрофона" молодым педагогам на семинарах, круглых столах, конференциях, проводимых в школе; анкетирование молодых педагогов.
· Новейшие формы сопровождения: консультирование, модерирование, супервизия
