Тезаурус

Требования к результатам освоения основных общеобразова​тельных программ представляют собой описания целевых устано​вок общего образования, выделенных на основе согласования по​требностей личности, общества и государства в общем образовании. Характеризуют планируемые результаты общего образования, опре​деляют их основную направленность, особенности формата и со​держания. Структурируются по ключевым задачам общего образо​вания, отражающим индивидуальные, общественные и государст​венные потребности, и включают в себя предметные, метапредмет- ные и личностные результаты.

Деятельность - форма психической активности личности, на​правленная на познание и преобразование мира и самого человека.

Репродуктивная деятельность - деятельность, при которой ус​военная ориентировочная основа деятельности, ее алгоритмы и пра​вила только воспроизводятся в различных сочетаниях - от букваль​ной копии и пересказа до некоторого свободного воспроизведения и применения в типовых ситуациях, однозначно заданных обучением, причем к исходным сведениям, усвоенным из учебного предмета, учащийся в ходе деятельности не прибавляет никакой новой инфор​мации.

Продуктивная деятельность - а) предмет как результат чело​веческого труда; б) порождение, следствие, результат чего-либо. Термин «продуктивный» толкуется как «приносящий результаты, производительный» или «способный дать новообразования». Ис​пользование терминов «продукт» и «продуктивность» отражает также происходящее изменение целей обучения от традиционной трансляции знаний, формирования умений и навыков к созданию условий для их практического использования.

Компетентность - умение активно использовать полученные личные и профессиональные знания и навыки в практической или научной деятельности. Различают образовательную, общекультур​ную, социально-трудовую, информационную, коммуникативную компетенции в сфере личностного самоопределения и др.

Компетентность образовательная - способности активно ис​пользовать знания, умения, навыки, личностные качества, обеспечи​вающие успешную подготовку учащихся в одной или нескольких образовательных областях. В зависимости от содержания образова​ния (учебных предметов и образовательных областей) различают ключевые (метапредметные, общепредметные и предметные) ком​петенции.

Компетентность общекультурная - совокупность знаний, умений, личностных качеств, обеспечивающих владение языком культуры, способами познания мира, способностью ориентировать​ся в пространстве культуры.

Компетентность учителя профессиональная - владение учи​телем необходимой суммой знаний, умений и навыков, определяю​щих сформированность его педагогической деятельности, педагоги​ческого общения и личности учителя как носителя определенных ценностей, идеалов и педагогического сознания.

Компетенция - 1) круг полномочий и прав, предоставляемых законом, уставом или договором конкретному лицу или организации в решении соответствующих вопросов; 2) совокупность определен​ных знаний, умений и навыков, в которых человек должен быть ос​ведомлен и должен иметь практический опыт работы.

Мониторинг - это, прежде всего, инструмент, помогающий са​мому педагогу «настроить» учебный процесс на индивидуальные возможности каждого ученика, создать для него оптимальные усло​вия для достижения качественного образовательного результата.

Мониторинг в образовании - постоянное наблюдение за каким- либо процессом в образовании с целью выявления его соответствия желаемому результату или первоначальным предположениям.

Педагогический мониторинг - это система сбора, обработки, хранения и распространения информации о системе образования или отдельных ее элементах, ориентированных на информационное обеспечение управления, которая позволяет судить о состоянии в любой момент времени и может обеспечить прогноз его развития.

Процессуальный мониторинг - процедура отслеживания ре​зультатов обучения школьника через организацию системы контро​ля, сбора, обработки информации, представляющей собой совокуп​ность показателей для анализа, прогноза и моделирования оценочного процесса, направленного на достижение поставленных целей.

Система оценивания - процесс сбора, анализа, хранения и при​менения данных о достижении школьниками планируемых образо​вательных результатов.

Текущее оценивание (процессуальный мониторинг) - это ком​плексная оценка результатов образования, которая включает в себя диагностику личностных, метапредметных и предметных результатов.

Итоговое оценивание - проводится по окончании обучения в каждом классе (в первом, втором, третьем).

Система оценки достижения требований стандарта отража​ет целевые установки функционирования и развития системы обще​го образования; в качестве объекта системы оценки определяет ка​чество образования в широком его понимании.

Система оценки учебных достижений - система и состав ин​струментария, включающие описание объекта и содержание оценки (требования, структурированные в соответствии с используемой таксономией); критерии и процедуры оценивания; формы представ​ления результатов; условия и границы применения; операционали- зация, т.е. конкретизация с ориентацией на «измеряемость».

Качество начального образования - интегральная характери​стика системы образования, отражающая степень соответствия ре​альных достигаемых образовательных результатов, условий образо​вательного процесса нормативным требованиям, социальным и лич​ностным ожиданиям.

Универсальные учебные действия - в широком значении тер​мин означает умение учиться, т.е. способность субъекта к самораз​витию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком (собственно психологическом значении) этот термин можно определить как со​вокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвое​ние новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.

Метапредметные результаты образовательной деятельно​сти - способы деятельности, применимые как в рамках образова​тельного процесса, так и при решении проблем в реальных жизнен​ных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, несколь​ких или всех учебных предметов.

Достижение - решенная личностно-значимая проблема.

Учебные достижения - достижения ученика, возникающие в процессе образовательной деятельности.

Системно-деятельностный подход к результатам образования, означает, в частности, что изменяется представление о содержа​нии образования, а также предлагает специальную организацию учебного процесса - организацию учебной деятельности, учебного материала, учебной среды - и целенаправленное планирование ито​говых, тематических или текущих результатов обучения.
Оценка - это мнение (человека) о ценности, уровне или качестве чего-либо или кого-либо.

Отметка - это установленное (государством) обозначение сте​пени знаний ученика.

Самооценка- внутренняя контрольно-оценочная деятельность личности.

Методы оценивания - способы взаимосвязанной работы учите​ля и учеников, направленная на выявление и оценивание содержа​ния и характера образовательных достижений учеников.

Способ - действие или система действий, применяемые при ис​полнении какой-то работы, при осуществлении чего-нибудь.

Процесс операционализации - уточнение и конкретизация от​дельных элементов требований, обеспечивающих возможность их измерения (создания измерителей, шкалы и критериев оценивания достижения требований, способа представления результатов и т.д.).

Конкретизации образовательных результатов - описание то​го, что ученик может сделать в результате обучения. Общий приём конкретизации целей - использовать в описании глаголы, указы​вающие на определённое действие. Максимальная конкретизация (детализация) целей позволяет учителю описать результат обучения настолько подробно, что это описание подводит к способу контроля (оценки). Для измерения достижения большинства требований не​обходима их операционализация, т.е. конкретизация с ориентацией на «измеряемость».

Операционализация (от лат. орегано - «действие») в широком смысле представляет собой процесс приведения понятий к такому виду, который позволит работать с ними на практическом уровне, оперировать ими при решении конкретных аналитических и про-

гнозных задач. В более узком смысле операционализация - это при​ведение понятия к измеряемому виду.

Под планируемыми результатами освоения основной про​граммы начального образования школы по отдельным учебным предметам понимают систему операционализированных личностно ориентированных целей образования, показателей их достижения и критериев оценивания, выстроенных в логике традиционной струк​туры школьных предметов (математики, русского языка, чтения, ок​ружающего мира).

Результаты, не подлежащие оценке в ходе итоговой атте​стации выпускников в рамках контроля успешности освоения основных образовательных программ, - ценностные ориентации выпускника, отражающие его индивидуально-личностные позиции (религиозные, эстетические взгляды, политические предпочтения и др.); характеристика социальных чувств (патриотизм, толерант​ность, гуманизм и др.); индивидуальные психологические характе​ристики личности.

Результаты, подлежащие оценке в ходе итоговой аттеста​ции выпускников в рамках контроля успешности освоения основ​ных образовательных программ, - способность к решению учебно​практических задач на основании системы научных знаний и пред​ставлений о природе, обществе, человеке, знаковых и информацион​ных системах; умения учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности; обобщенные способы деятельности; коммуникативные и информационные умений; умения оценивать объекты окружающей действительности с определенных позиций.

Личностные результаты образовательной деятельности -
система ценностных отношений обучающихся к себе, другим уча​стникам образовательного процесса, самому образовательному про​цессу и его результатам, сформированные в образовательном про​цессе.

Таксономия целей обучения - систематизация целей обучения; определение целей обучения через последовательность уровней ус​воения учебного материала.

Обратная связь - информация от учащегося к учителю о ре​зультатах выполнения основных операций и качестве усвоения учебного материала.

Объективность педагогического измерения - свойство педаго​гического измерения, в котором результаты независимы от личности проверяющего; «контролируемая субъектность».

Валидность педагогического измерения - свойство педагогиче​ского измерения, определяющее, что измеряется именно то, что должно быть измерено.

