Коллектив Подсосенской  СОШ

Профстандарт педагога уже начал действовать. И хотим ли мы этого, или нет — по нему будут определять профпригодность учителей. Для учителей разных направлений, в том числе воспитателей дошкольных образовательных организаций, прописаны как общие требования, так и частные, касающиеся специфики преподаваемого предмета.
Комментарии: Профстандарт официально будет введён с 1 января 2017 года. Но красноярский край является пилотной площадкой по апробации ПС. А Назаровский район пилотный муниципалитет. Поэтому сейчас идет апробация и чем лучше мы разберёмся со смыслами ПС, поймем какова деятельность по апробации, тем лучше подготовимся к 1 января 2017 года. Поэтому и модель профессионального развития, разработанную в районе начали, обсуждать.  Ваше отношение больше к ПС, чем к модели.
В профстандарте педагога есть категории «должен» и категории «рекомендуется» при наличии необходимой базы.  В нем перечислены психолого-педагогические компетенции, ИКТ-компетенции, требования к личностным качествам учителя. 
Владение ИКТ-компетенциями рассматривается как часть того, что должен педагог по части «Обучение». Подробно эти компетенции описаны в Приложении1 профессионального стандарта педагога. Перечень компетенций (в совокупности они и составляют эту самую ИКТ-компетентность) на данный момент избыточен, так как не все образовательные организации имеют материально-техническую базу для их реализации.  Итак, профессиональная ИКТ-компетентность включает в себя общепользовательскую, общепедагогическую и предметно педагогическую ИКТ-компетентности. Каждый из этих компонентов включает в себя ИКТ-квалификацию, то есть в умении применять ИКТ-ресурсы.                                В опубликованных материалах по стандарту говорится, что педагоги должны обладать методикой подачи предмета. Но сейчас в вузах учебных часов на методику или вообще нет, или очень мало. Многие молодые специалисты знают свой предмет, но не умеют его подать детям. Значит, они не соответствуют стандарту и не могут преподавать?
Комментарий:  Стандарт как раз предусматривает работу с разными категориями педагогов, в том числе и с молодыми.
— Стандарт предполагает, что у педагога должно быть высшее профессиональное образование. Что делать с учителями, закончившими колледж? Учить дальше? За чей счет?

— Для литераторов и математиков разработаны отдельные критерии в проекте концепции профессиональных стандартов. Почему именно эти предметы выбраны для более детальной проработки, непонятно. История или химия менее значимы?
Комментарий: В ПС есть модули «Учитель математики», «Учитель русского языка». Модули по другим предметам ещё разрабатываются.

Не переживайте. А пока и этих достаточно для организации работы.

 Учитель в обязательном порядке регулярно проходит курсы повышения квалификации, а раз в пять лет — аттестацию, подтверждая свою квалификацию. Требования к нам на этом экзамене предъявляют очень высокие. Убеждены: если человек успешно прошел аттестацию, значит, он соответствует всем современным требованиям. Зачем еще изобретать что-то?
Комментарии: Последнее время учителю стало легко проходить аттестацию. Написал, подписал, аттестовался. Потерялась значимость по предъявлению своего опыта коллегам. А чтобы описать свою деятельность , достаточно зайти в интернет. Кого обманываем? Думаю, что детей. Им то это не помогает в обучении.
 Требования выдвигаемые профессиональным стандартом   к педагогу увеличивают   в несколько раз объем работы учителя, связанной   с большим   количеством документов  , оформлением отчётной   документации, что может отражаться    на качестве    подготовки  к уроку. Соответственно считаем целесообразным введение в  штатное расписание школ ставок    педагогов –тьютеров. 
Комментарии: А в вашей школе был ли разговор о минимальных требованиях к педагогу? Сколько и каких Вы смогли определить? Готов ли коллектив сформировать необходимые компетентности для выполнения минимальных требований? А кто готов идти на максимум требований? Сколько таких? А что делаете с молодыми учителями, чтобы они адаптировались и остались в вашем коллективе?

Профессиональный стандарт позволяет провести самоэкспертизу профессиональной деятельности, определить сильные и слабые стороны, наметить пути профессионального роста.
 Профессиональный стандарт – это документ, в котором определяются основные требования к квалификации педагога. В документе сказано, что «от педагога нельзя требовать то, чему его никто никогда не учил». Следовательно, введение нового профессионального стандарта педагога должно неизбежно повлечь за собой изменение стандартов его подготовки и переподготовки в высшей школе и в центрах повышения квалификации?
А вот чему никто и никогда не учил современного учителя, а профессиональный стандарт предъявляет к нему уже эти требования (педагог должен)? 
Комментарии: 1. См. уже написанные комментарии выше.

2. Думаю, что учить можно многому и многому научить, но вот работает учитель в школе и после обучения, часто полученные знания и приобретенные умения не использует в работе. А это трата бюджетных денег. Есть норма 1 раз в 3 года повысить квалификацию на курсах.  И если вы определите, что какое-то предъявляемое требование, очень необходимое для выполнения задач, поставленных перед школой , то не грех и поучиться. И ещё очень часто собственную безответственность хочется оправдать своим неумением ( этому меня  не учили).
В целом педагоги отмечают, что если ПСП действительно станет в будущем средством отбора педагогических кадров в учреждения образования, - лишь единицы смогут соответствовать всем его требованиям. Не секрет, что сегодня инновации внедряются с большим трудом. Чаще организаторы встречаются с равнодушием учителей, нежеланием учиться, меняться, работать по-новому. Возникает два пути: либо не соблюдать стандарт, либо увольнять большую массу учителей.

1. Не ясно для кого он разработан, т.к. одновременно употребляются понятия и педагог, и учитель. Какой смысл разработчики вкладывают в эти понятия – это одно и тоже? Или: общие положения проекта касаются педагога, а профессиональные компетенции (например ИКТ-компетенции учителя), психолого-педагогические требования к квалификации или профессиональный стандарт ложатся на учителя? Как может применяться профессиональный стандарт педагога при приеме на работу в общеобразовательное учреждение на должность «педагог», если в образовательных учреждениях сегодня нет такой должности? Опять же есть «учитель», а в качестве педагогов в школах есть должности педагог-психолог, педагог-логопед, социальный педагог.
2. Высшая школа перешла на Болонскую систему образования и из диплома убрана специальность «учитель», вузы и академии готовят бакалавров и магистров. Кто будет готовить педагогов (учителей???)?
3. В проекте прописаны критерии, по которым будет определяться профессионализм учителя, а инструментария оценивания нет.
4. Что необходимо понимать под внешним аудитом – это будут приглашенные профессионалы со стороны, как независимые эксперты, или это будут временно созданные сообщества (объединения), представляющие интересы потребителей. А могут оценить профессионализм врача, инженера такие сообщества?

Комментарии. Остальные ваши суждения  комментировать не буду. Давайте ещё раз вернитесь к модели и жду вашего отношения и предложений.

Рассудова Т.Г.

