 Изменение предметно развивающей среды  в соответствии  с тематическим планированием.
Моя семья.
Цель: Знакомить с особенностями поведения мужчин  и женщин в обществе и семье, воспитывать в мальчиках уважительное отношение к девочкам, женщинам, стремление к аккуратности и порядку.

Воспитывать у детей доброе, внимательное, уважительное  отношение к старшим, стремление помогать им.
Мероприятия:
1. Моделирование ситуаций «Пока все дома», «Кто живет в твоем сердце» «Я буду мамой»  
2. Проведение НОД: « Моя Мама»,  «Мой папа самый лучший». «Моя семья» 
3. Цикл сюжетно-ролевых игр на тему «Семья», «Спящая красавица», «Салон красоты».
5.  Выставка детских рисунков. «Вот она какая, мамочка родная», «Папин портрет»,
4. Просмотр мультфильмов и мультимедийных презентаций
6. Литературная викторина «Добры молодцы и красны девицы»
 7..Проведение бесед как с мальчиками и девочками отдельно в форме «секретных совещаний», «разговора по душам», так и со всеми детьми вместе, например о ласковых и сильных руках, о красоте и пользе труда подчеркивая необходимость определенных мужских и женских качеств для того или иного ремесла. помогает обобщить полученные представления.

9.Дидактические игры : «Кто чем любит заниматься? , «Что кому?», «Я расту», «Что общего , чем отличаемся?» , «Я такой, потому, что..», «Кем быть?», «Одень мальчика, одень девочку». 
Взаимодействие с родителями;                                                                                                                               1. Родительское собрание "Девочки и мальчики в детском саду" с участием детей                                                2.Папина  мастерская  «Умелкина»,.
3. Сценарий развлечения «Бабушка рядышком с дедушкой» 
Итоговое мероприятие:  Проведение вечера развлечения «Праздник любви и добра»
Особенности построения предметно- развивающей среды:
Предметно-развивающую среду изменяю   и с учетом планирования тематической недели. Для этого выделяю задачи работы с детьми в соответствии с программой , отбираю содержание образовательного материала, продумываю какие изменения необходимо внести в предметно-развивающую среду группы. 
 Книжный уголок    пополнился    волшебными сказками: «Аленький цветочек», «Царевна-лягушка», «Снежная королева», «Двенадцать месяцев», «Морозко» и др                                                                         Полочка умных книг пополнилась книгами по этикету.                                                                    Полочка красоты :  Иллюстрации композиций из цветов для украшения стола, схемы складывания салфеток, сервировки стола                                                                               Интеллектуальный уголок: фотоальбомы «Моя семья», «Все работы хороши»                                                                                                       коллекции головоломок,                                                                                                                                                Уголок ИЗО : Журнал мод для девочек                                                                                 Театрализованный уголок : современными атрибутами для проведения концертов: микрофон, фонотека, костюмы.                                                                                                                                             В уголке сюжетно-ролевых игр с помощью родителей обновлен «Салон красоты»                   
Я принципиально изменила подход к организации среды: в помещении группы выделила специально оборудованные игровые зоны - два царства: для девочек и мальчиков, а также место для совместных игр и взаимообщения. Содержание этих двух царств одинаково полное, целостное, многофункциональное, как у девочек, так и у мальчиков. Помещение группы разделено на две зоны с помощью коврового покрытия. Материалы и оборудование, которыми будут пользоваться девочки и мальчики (мягкие игрушки, настольно-печатные игры, книги, комплекты предметов - заместителей и т.п.) располагаются в группе по обоюдной договоренности. Разделение пространства группы на две зоны не говорит о том, что девочки и мальчики играют отдельно. Они также с удовольствием взаимодействуют друг с другом. Например, в зоне девочек находится чемодан с инструментами, т. е. при игре в «Семью» мальчики могут использовать инструменты в роли папы. В зоне мальчиков расположен чемодан доктора, где девочки могут оказать «медицинскую помощи» мальчикам при необходимости, с в соответствии с сюжетом игры. Вместе с тем, при воспитании детей с учетом их гендерных особенностей, решающая роль принадлежит оснащению группы. Ученые установили, что особая роль в формировании у девочек и мальчиков гендерной устойчивости принадлежит сюжетно-ролевой игре. Поэтому подбору материалов и оборудования для игровой деятельности девочек и мальчиков уделяю особое внимание. Мальчики обеспечены наборами слесарных инструментов, конструкторами; девочкам – весь спектр оборудования для сюжетно – ролевых игр. Я руководствовалась принципом интеграции образовательных областей. Таким образом материалы и оборудование из одной образовательной области дети могут более свободно использовать и в ходе реализации других областей.  
 Изменила своё отношение и при воспитании  культурно- гигиенических навыков: на дверях  туалетной комнаты сделали таблички с условными знаками, которые позволяют определить, кому в данный момент можно войти: мальчикам или девочкам.
Я  заметила, что дети будут кушать с большим аппетитом, если  девочкам говорить, что нужно есть чтобы: «Глазки блестели»; «Что бы выглядеть как принцесса»;«Щечки были румяными» и т.д.
Мальчики едят быстро, торопятся, поэтому   поступаю по принципу противопоставления: «Девочки, покажите пример мальчикам, как нужно правильно держать ложку», «Девочки держите осанку – вы же дамы!», «Чей стол чище…» и т.д. 
При организации сна: Украсила постели девочек бантами, принцессами, а постели мальчиков машинами и т.д. Необходимо помнить, что мальчики больше потеют, поэтому для них необходима облегченная одежда для сна. Им нужно больше времени для засыпания (15-20 минут). Зато девочкам требуется больше времени для приведения себя в порядок, поэтому их поднимаю чуть раньше, заплести косички, сделать бантики – красота требует жертв!
 Подбираю полотенца для вытирания рук двух разных цветов; разное постельное бельё, Стаканчики для полоскания рта для девочек и мальчиков.

                                                                                   
Конечно полностью заменять предметную среду в группе сложно. Но все-таки при любых обстоятельствах предметный мир, окружающий ребенка, необходимо пополнять и обновлять, что я  и делаю.

                                                                                                  Ижиченко Светлана Павловна

МБДОУ «Преображенский детский

 сад «Малышок»

                        
