Дисграфия: виды, профилактика, коррекция

     Что такое «дисграфия»?

     Дисграфия — это специфическое расстройство письма, которое широко распространено среди учащихся общеобразовательных школ. В основе специфических нарушений письменной речи лежат неблагоприятные условия раннего развития.  

     Сложность положения ребенка с дисграфией состоит в том, что допускаемые им ошибки никак не связаны с незнанием грамматических правил и появляются там, где, казалось бы, ошибиться просто невозможно. Поэтому  и в школе , и дома ребенка обвиняют в невнимательности, в нежелании учиться, нанося ему тем самым еще и каждодневные психические травмы.

     Дисграфические ошибки у детей появляются  уже с первых дней обучения в школе. Если такие ошибки появились у первоклассника, то это свидетельствует о его неготовности к школьному обучению из-за психофизиологической незрелости, выражающейся в в несформированности ряда функций, имеющих прямое отношение к процессу письма. И если уже в дошкольном возрасте какая-то из этих функций «западает», то это обязательно проявится на письме в виде специфических ошибок.

     Дисграфия никогда не возникает «из ничего». И «борьба» с ней должна начинаться не в школе, когда она уже проявилась в виде специфических ошибок на письме, а в дошкольном возрасте.

     Существуют так называемые предвестники дисграфии:

1. Это нарушение слуховой дифференциации звуков, приводящее к появлению акустической дисграфии.

2. Это длительно сохраняющиеся замены звуков в устной речи, приводящие к возниктновению артикуляторно-акустической дисграфии.

3. Это невладение простейшими видами фонематического анализа слов, приводящее к возникновению дисграфии на почве несформированности анализа и синтеза речевого потока.

4. Это недостаточная сформированность зрительно-пространственных представлений, затрудняющая овладение ребенком зрительными образами букв и приводящая к появлению оптической дисграфии.

5. Это бедность словарного запаса и несформированность грамматического строя речи, приводящая к аграмматической дисграфии.

Виды дисграфии
1. Акустическая дисграфия

2. Артикуляторно-акустическая дисграфия

3. Дисграфия на почве несформированности анализа и синтеза речевого потока

4. Оптическая дисграфия

5. Аграмматическая дисграфия.

Акустическая дисграфия

Дети затрудняются в слуховой дифференциации акустически близких звуков, то есть звуков близких по своему звучанию при акустической дисграфии.

     Слуховая дифференциация акустически близких звуков в норме доступна детям двух лет, то есть дети способны показать картинки (предметы), отличающиеся друг от друга только одним звуком. В русском языке фонемы (звуки речи) играют смыслоразличительную роль и часто изменение в слове одной фонемы изменяет его смысловое значение. Существуют даже целые цепочки слов, которые отличаются друг от друга только одним звуком:

Саша — Маша — Паша — каша — Даша — чаша — ваша — наша;

Дом — ком — Том — сом — лом — ром.

     Дети с нарушением слуховой дифференциации звуков используют смысловую догадку в устной речи, но на письме они не могут выбрать правильную букву и тогда появляются фразы типа «на дереве напухли бочки».

     Для того, чтобы выявить у детей трудности слуховой дифференциации звуков  нужно проверить сможет ли ребенок показать называемые взрослым картинки, названия которых отличаются друг от друга лишь одним звуком.

Обязательно нужно проверить следующие группы звуков:

· мягкие и твердые (С-Сь, Т-Ть, Д-Дь и т. д.);

· глухие и звонкие (П-Б, Д-Т, К-Г, В-Ф, С-З, Ш-Ж);

· свистящие и шипящие (С-Ш, З-Ж,Ч-Ц, Ч-Щ и др.);

· звуки Р, Л и Й (Р-Л, Рь-Ль, Р-Й, Рь -Й, Ль-Й)

     Коррекция. Основная работа идет  над дифференциацией звуков. Но если для профилактики дисграфии нужно добиться только различения ребенком звуков на слух, что предупредит появление ошибок на письме, то школьнику для ее устранения придется проделать много письменных упражнений, так как у него уже закрепилась неправильная связь между звуком и буквой.

Артикуляторно-акустическая дисграфия

 В  основе артикуляторно-акустической дисграфии лежат трудности не только слуховой дифференциации звуков, но и трудности с артикуляцией.

     Если  ребенку  звуки [с] и [ш] кажутся одинаковыми по звучанию, то ему не на что опереться при овладении их артикуляцией и ребенок продолжает заменять звук [ш] на звук  [с]. Что же произойдет с таким ребенком в школе? При обучении грамоте в школе учитель просит детей проговаривать записываемые слова, что помогает им уточнять звуковой состав слова, избегать пропусков и перестановок в них букв. Но это происходит у детей при условии правильного произнесения всех звуков речи. А если есть звуковые замены, то при одновременном проговаривании и записи  слов, слово шуба будет записано как суба.

     Необходимо отграничивать акустическую и артикуляторно-акустическую дисграфии. При артикуляторно-акустической дисграфии обязательно есть звуковые замены в устной речи помимо ошибок на письме.

       Чтобы выявить предпосылки артикуляторно-акустической дисграфии необходимо проверить различает ли ребенок на слух звуки в возрасте не позднее 3-4 лет. Если благодаря развитию слуховой дифференциации звуков замены звуков до 5-6 лет исчезнут, то не возникнет и артикуляторно-акустическая дисграфия.

     Работа по устранению артикуляторно-акустической дисграфии у школьников включает три составляющие:

1. Развитие слуховой дифференциации звуков.

2. Преодоление звуковых замен в устной речи и постановка отсутствующих звуков.

3. Преодоление буквенных замен на письме. 

     Существуют определенные особенности письменных упражнений при артикуляторно-акустической дисграфии:

·  Упражнения выполняются в медленном темпе с обязательным четким, послоговым проговариванием вслух всех слов, в которых имеются ранее заменяющиеся в устной речи звуки.

· Большое внимание уделяется предупредительным диктовкам сначала отдельных слов, затем фраз  небольших текстов.

Дисграфия на почве несформированности анализа и синтеза речевого потока

     Существует три вида анализа речевого потока: деление предложений на слова,  слов на слоги, деление  слогов на звуки. А также три однотипных вида синтеза. В устной речи ни один из этих видов анализа и синтеза не нужен, так как в обычной речи мы следим за ходом мысли собеседника, не задумываясь о количестве слов, звуков, которые произнес собеседник. При овладении письмом необходимо не только разделить предложение на слова и записать их отдельно друг от друга, но и записать каждый звук в виде соответствующей буквы в правильной последовательности. Это нелегко даже ребенку с нормальным речевым развитием, что же говорить о ребенке с проблемами в речевом развитии. Оттого-то и появляются пропуски некоторых букв, добавление лишних, нарушение их последовательности. Аналогичные нарушения отмечаются на уровне слов и даже целых предложений. Для этого вида дисграфии характерна полная непредсказуемость допускаемых учеником ошибок на письме. 

Анализ предложения на слова.

     В самом тяжелом случае дети вообще не делят предложения на слова, то есть не оставляют промежутков между словами. Часто встречаются ошибки, выражающиеся в разделении одного слова на части, как бы «разрыв» слова. Особенно часты ошибки, выражающиеся  в раздельном написании приставок и слитном написании предлогов. Также дети не ставят точек в конце предложения и не начинают каждое предложение с заглавной буквы. 

     Коррекция данного нарушения заключается в развитии умения различать отдельные слова и предложения. Детям объясняется, что слова обозначают отдельные предметы, признаки, действия, а предложение выражает законченную мысль. Люди обычно говорят и пишут не отдельными словами, а целыми предложениями, состоящими из нескольких слов. Обязательно используется схематичное изображение предложения.

Слоговой анализ слов

     Слоговой анализ слов предполагает работу с отдельными словами. Этот вид анализа важен в связи с тем, что слог является единицей чтения. Дисграфические ошибки выражаются в пропусках слогов на письме, в добавлении лишних слогов и их перестановке.

     Коррекция заключается в работе по объяснению правила: количество слогов                                          в слове всегда совпадает с количеством гласных. Дети должны уяснить, что в одном слоге не может быть двух гласных. И в то же время простое деление слов на слоги и деление на слоги для переноса не одно и то же: одна гласная может составлять слог, но не может переноситься.

Звуковой анализ слов 

     Звуковой анализ слов предполагает умение разбить слово на составляющие его звуки, то есть ребенок должен уметь определить:

· какие именно звуки входят в состав слова;

· сколько всего звуков в слове;

· какова последовательность звуков в слове;

· каково место каждого звука по отношению к другим звукам.

     Дисграфические ошибки заключаются в пропусках, перестановках  и добавлении лишних букв.

     Коррекция заключается в работе по привлечению внимания ребенка к звуковому составу слова, то есть к развитию умения вслушиваться сначала в первые и последние утрированно произносимые звуки слова, затем проводится полный звуковой анализ слов.

Оптическая дисграфия

     Оптическая дисграфия не зависит от состояния устной речи. В ее основе лежит несформированность зрительно-пространственных представлений и недостаточность зрительного анализа и синтеза. Зрительно-пространственные представления формируются достаточно поздно, так как детям достаточно сложно усвоить расположение предметов в пространстве по отношению друг к другу, сравнительные конструкции (больше-меньше, дальше-ближе), глагольные приставки (приходит-уходит). А если ребенок к началу обучения грамоте не приобрел умения сравнивать предметы между собой по форме, величине и не научился ориентироваться в пространственном расположении предметов, то ему будет сложно усвоить различия в написании оптически сходных букв.

     Коррекция заключается в преодолении отставания в развитии у ребенка зрительно-пространственных представлений и зрительного анализа слов достаточно большим количеством упражнений и периодическим повторением материала.
Аграмматическая дисграфия 

     Данный вид дисграфии проявляется при начале изучения школьниками грамматических правил. Ученик пишет «аграмматично», то есть вопреки изученным грамматическим правилам. При этом дети изученные грамматические правила знают, но неспособны применить их на практике. В норме уже к четырем годам дети владеют правилами изменения слов по родам, числам, падежам, умеют правильно согласовывать слова между собой при построении предложений. 

     Основным способом профилактики аграмматической дисграфии является работа по формированию грамматической системы словообразования и словоизменения, расширение словарного запаса. Для полноценного формирования грамматического строя речи необходимо решить задачи:

· Помочь ребенку усвоить основное смысловое значение каждой неправильно употребляемой грамматической формы.

· Научить ребенка самостоятельно образовывать грамматические формы по аналогии.

· Воспитать у ребенка прочный навык правильного употребления грамматических форм.

     Заключение

     Если у ребенка был неблагоприятный ранний анамнез (наследственная предрасположенность, неблагоприятное протекание беременности

или родов, ребенок часто болеет и т. п.), то родителям не стоит ждать - проявится ли у него отставание в речевом развитии или нет? Необходимо сразу же принимать профилактические меры по развитию речи, так как кроме пользы такие занятия ничего не принесут. 
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