Нужно ли учиться учителю?
- А где люди? - вежливо спросил Маленький принц.
- Люди?.. Их носит ветром. У них нет корней…
(Антуан-де-Сент Экзюпери,
диалог Маленького принца с цветком)
   Мой педагогический опыт нарабатывался в годы, когда было «особо ветренно», и где нас только не «носило»: одни программы сменяли другие, пробовали разные технологии, обсуждали, спорили. Были и взлеты, и падения. В своих педагогических поисках «лунного камня» я посещала уроки, семинары, МО,  разные курсы, слушала записи и читала книги. Я поняла, что я не знаю всего, что следует знать во всех областях жизни, особенно в том, что касается детей и того, как они учатся. Я начала применять новые техники разных авторов и с удивлением обнаружила, что дети стали для меня гораздо более интересными, замечательными и близкими людьми, а совершенствование моих навыков, пробы новых техник возвращает, угасающий временами, энтузиазм.
   Конечно же, есть искушение раз и навсегда ответить себе на все вопросы, научившись всему,  но, как не странно, их, вопросов,  становится больше: «чем больше черпаешь познаний, тем глубже становится яма». К счастью, это потому, что «человек не догма»- как сказал когда-то не очень популярный ныне В.И.Ленин. И с истиной этой трудно поспорить. Всё вокруг находится в постоянном развитии. Кто бы подумал двадцать лет назад, что в каждом доме будут компьюторы, у каждого с ранних лет мобильный телефон?! Учителю в современных условиях необходимо постоянно совершенствоваться во всех  сферах  современной жизни. Иначе есть риск стать отстающим, неуспешным, прежде всего, в глазах учеников. Дети интуитивно игнорируют неуспешных,    ведь научить ребенка быть успешным может только успешный и способный к развитию учитель, тот, кто не только учит, но и постоянно учится сам. Учитель – это не совсем профессия, это такое состояние человека.
   Особенно, это актуально для сельского учителя. Ведь здесь нас оценивает бесстрастная и неподкупная «народная аттестационная комиссия», и школьный образовательный процесс – это только один из критериев оценивания: а какие у вас отношения с соседями? А в какой стадии ваш огород? Чем дышит ваша семья? Почему хромает ваша корова? Какие зимние закатки вы предпочитаете? За кого голосуете? И здесь нам нужно быть и социологами, и политологами,  и психологами, и юристами, и экологами, и просто всегда уметь оставаться порядочным человеком. Легко сказать: «Быть!» - этому нужно учиться, и мы учимся: и жить, и быть, и учить.
   Как не крути, ключевой фигурой в жизни  села  и школы был и есть – Учитель. Учитель - способный к развитию и саморазвитию, человек, который может свободно ориентироваться в сложных социокультурных обстоятельствах, ответственно и профессионально участвовать в образовательных процессах, быть в постоянном поиске, «носимым ветром». В противном случае, есть риск  дать корни и превратиться в, пусть и очень красивое, но   «растение». Надеюсь, очередной ветер перемен этого не позволит. Крепкого всем паруса!
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