Задание №1: 
Команда – это группа единомышленников, сотрудничающих друг с другом для достижения намеченных общих целей. В результате такого взаимодействия появляется возможность за довольно короткий промежуток времени достичь гораздо более высоких результатов, чем работая поодиночке. В хорошо отлаженном коллективе все обязанности четко распределены между сослуживцами: одни генерируют идеи дальнейшего развития, другие разрабатывают планы экспансии на еще неохваченные территории, третьи налаживают контакты с потенциальными партнерами или клиентами, четвертые воодушевляют трудящихся на «подвиги». Таким образом, дополняя друг друга, люди создают единую сбалансированную команду, в которой каждый занимается тем, что умеет делать лучше всего, а недостатки навыков компенсируются коллегиальными усилиями.

Понятие «работа в команде» подразумевает следующие умения:

· быстро адаптироваться в коллективе и выполнять свою часть работы в общем ритме;

· налаживать конструктивный диалог практически с любым человеком;

· аргументировано убеждать в правильности предлагаемого решения;

· признавать свои ошибки и принимать чужую точку зрения;

· как руководить, так и подчиняться в зависимости от поставленной перед командой задачи;

· сдерживать личные амбиции и приходить на помощь;

· управлять своими эмоциями и абстрагироваться от личных симпатий/антипатий.

Для улучшения качества математического образования использование в подростковом возрасте командных предметных соревнований наиболее эффективно, так как особенности развития в этом возрасте соответствуют требованиям (умениям) командной работы
Для подростка определяющее значение имеет отношение к наблюдаемому объекту.

Внимание у него произвольно, избирательно. Подросток может долго сосредотачиваться на интересном материале. Для этого возраста характерна критичность мышления. Им свойственна большая требовательность к сообщаемой информации:  «подросток усиленно требует доказательств». Улучшается способность к абстрактному мышлению. Формирование идентичности требует от человека переосмысления своих связей с окружающими, своего места среди других людей.
Организаторская функция взрослых воспринимается подростками чаще всего лишь как ограничительно – регулирующая. Сокращается количество вопросов, обращенных к учителям. По сравнению с предыдущим возрастом авторитет педагога как носителя социальных норм и возможного помощника в решении сложных жизненных проблем существенно снижается.
Ученик среднего школьного возраста вполне способен понять аргументацию педагога, родителя, согласиться с разумными доводами. Однако в виду особенностей мышления, характерных для данного возраста, подростка уже не удовлетворит процесс сообщения  сведений в готовом, законченном  виде. 
Для подростка большое значение будет иметь информация интересная, увлекательная, которая стимулирует его воображение, заставляет задуматься. 
Известно, что учащиеся до изучения соответствующих разделов школьной программы часто уже располагают определенными житейскими представлениями и понятиями, которые позволяют им достаточно хорошо ориентироваться в повседневной практике. 
На фоне развития ведущей деятельности происходит развитие психических новообразований возраста.

Характерно абстрактное мышление; самосознание; половая идентификация; чувство “взрослости”, переоценка ценностей, автономная мораль.
Суть изменения - в переходе от наглядно-образного мышления и начальных форм словесно-логического к гипотетико-рассуждающему мышлению. 
Появляется желание иметь свою точку зрения, всё взвесить и осмыслить, потребность в раздумьях о себе и окружающих, легко изменяться под влиянием сверстников, выступает идеал. 
Он начинает постепенно выделять качества из отдельных видов деятельности и поступков, обобщать и осмысливать их как особенности своего поведения, а затем и качества своей личности. Предметом оценки и самооценки, самосознания и сознания являются качества личности, связанные, прежде всего, с учебной деятельностью и взаимоотношениями с окружающими.
Подростки проявляют негативизм по отношению к взрослым (учителям), трагически переживают ситуации невключенности в группу сверстников (если все против меня - я против всех), надеются на неопределенное светлое будущее, бравируют своей независимостью, приверженностью материальным интересам, испытывают потребность в общении.
