Семинар "Виды математических соревнований"

Задание №2.
2.1. Дайте определение термину дидактическая игра.
Дидактические игры (или учебные, обучающие) - разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях развития,  воспитания и обучения детей.  Результат проведения дидактических игр затрагивает как знания, навыки и умения, так и ценностные ориентации и отношения. 
2.2. Используете ли вы дидактические игры на уроках математики? Если да, то приведите пример такой игры. В ответе напишите: 1) название игры, 2) для решения какой задачи она используется, 3) напишите правила, можно с примером заданий.

  На уроках использую « Математическую рыбалку», « Математические эстафеты», « Путешествия»
2.3. Напишите, что нужно учитывать при разработке математической игры, если вы хотите привлечь большее число учащихся?
Правила игры должны быть такими, чтобы учащиеся проявили желание поучаствовать в ней. Поэтому игры должны разрабатываться с учетом возрастных особенностей детей, проявляемых ими интересов в том или ином возрасте, их развития и имеющихся знаний.
Математические игры должны разрабатываться с учетом индивидуальных особенностей учащихся, с учетом различных групп учащихся: слабые, сильные; активные, пассивные и др. Они должны быть такими, чтобы каждый тип учащихся смог проявить себя в игре, показать свои способности, возможности, свою самостоятельность, настойчивость, смекалку, испытать чувство удовлетворенности, успеха.
При разработке игры нужно предусмотреть более легкие варианты игры, задания, для слабых учащихся и наоборот более сложный вариант для сильных учеников. Для совсем слабых учащихся разрабатываются игры, где не нужно думать, а нужна, лишь смекалка. Таким образом, можно привлечь больше учащихся к посещению внеклассных занятий по математике и тем самым способствовать развитию у них познавательного интереса.
Математические игры должны разрабатываться с учетом предмета и его материала. Они должны быть разнообразны. Многообразие видов математических игр поможет повысить эффективность внеклассной работы по математике, послужит дополнительным источником систематических и прочных знаний.
Соблюдение всех требований предъявляемых к математическим играм позволяет добиться хороших результатов по привлечению большего числа учащихся к внеклассной работе по математике, возникновению у них познавательного интереса к ней. Не только сильные учащиеся будут больше проявлять заинтересованность к предмету, но и слабые учащиеся начнут проявлять свою активность в учении.

2.4. На страницах 6-11 текста вы познакомились с основными видами математических игр, заполните таблицу, используя данные о видах игр, выделите желтым цветом ячейки с названием игр, которые вы проводили когда-либо со своими учениками.

