Истоки происхождения французской мастерской 

В современном понимании педагогическая технология – это не просто использование технических средств обучения или компьютеров, «это выявление принципов и разработка приемов оптимизации образовательного процесса путем анализа факторов, повышающих образовательную эффективность с помощью конструирования и применения приемов и материалов, а также посредством оценки применяемых методов». 
Технологии французских мастерских базируется на идеях свободного воспитания и творческого саморазвития личности (Ж.Ж. Руссо, Л.Н. Толстой, Дж. Дьюи, Ж. Пиаже, М. Монтессори), реализует деятельностный подход к обучению (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн) и принципы личностно-ориентированного образования (Э. Фромм, К. Роджерс, Э.Н. Гусинский, В.В. Сериков, Е.В. Бондаревская). Теоретические основы технологии мастерских созданы педагогами французской группы «Новое образование» (А. и О. Бассис, М. Дюком, П. Коллен).

Мастерские отличает глубокая интеграция педагогики, философии, психологии, риторики и режиссуры, что позволяет говорить о принципиально новом подходе к образованию в школе. Проблематика мастерских актуализирует различные аспекты образовательных ситуаций, способствует самоопределению участников, их личностному росту.

Исторический аспект создания педагогических мастерских.

Необычная система обучения, предоставляющая каждому ученику, опираясь на его способности и опыт, возможность реализовать себя в познании, получила название технология педагогических мастерских.

Мастерская, или Ателье появилась в практике школы в результате деловых контактов педагогов России и группы ЖФЭН из Франции, которые начались в 1989 году. ЖФЭН - это сокращенное название "Французской группы нового образования" - добровольный творческий союз ученых и практиков Франции. У истоков движения стояли такие знаменитые психологи, как Поль Ланжевен, Анри Валлон, Жан Пиаже и др;  позже объединение возглавлял Анри Бассис - известный французский педагог, поэт и драматург, общественный деятель, впоследствии в роли президента ЖФЭН стала его жена и соратник Одет Бассис.

Теоретическая концепция и практика ЖФЭН активно используются во многих школах нашего государства. В педагогической печати сегодня появляются статьи, сборники, монографии, посвященные развитию теории и практики "нового образования", которые свидетельствуют о том, что, обращаясь к французским методам, педагоги создают свой оригинальный опыт, тесно связанный и с национальными педагогическими традициями, и с современными региональными особенностями.

Сущность новой системы выражается в следующих основных положениях
:

1. Личность с новым менталитетом. Это личность «самостоятельная, социально ответственная и конструктивно вооружённая», способная оказывать позитивное воздействие на свою жизнь и окружающий мир.

2. Все способны. Каждый ребёнок обладает способностями практически ко всем видам человеческой деятельности: к овладению естественным и гуманитарным знанием, изобразительным искусством, музыкой. Дело только в том, какие методы будут применяться в процессе его образования.

3. Интенсивные методы обучения и развития личности.

4. Новый тип педагога. Это не авторитарный учитель, а тот, кто не подавляет природу ребёнка.

Суть технологии «французских» мастерских:

а) отношение учителя к ученику, как к равному себе;

б) не простое сообщение знаний как неоспоримых истин, а самостоятельное «строительство» знания учащимися, критически относящегося к информации, и самостоятельного решения творческих задач;

в) плюрализм мнений, подходов, уважительное отношение к мнению, варианту другого.

Итак, мастерская - одна из интенсивных технологий обучения, включающая каждого из ее участников в "самостроительство" своих знаний через критическое отношение к имеющимся сведениям, к поступающей информации и самостоятельные решения творческих задач.

В мастерской с ее участниками работает скорее не учитель, руководитель, сколько мастер. Он озабочен не только передачей знаний и умений своим ученикам, но и созданием того алгоритма действий, того творческого процесса, в ходе которого осуществляется исследование. Каждый ощущает радость собственного открытия, свою значимость и уважение неповторимости другого.
Этапы работы мастерской

Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию и формам организации, но при этом их объединяет некий общий алгоритм (шаги процесса). 
Технологически цельное занятие состоит из трех фаз:

1. Фаза вызова.

Это, прежде всего, мотивирующее всех на деятельность начало мастерской: задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. В этой части урока актуализируется опыт и объем индивидуальных знаний по теме. Очень важно, что учащийся сам определяет уровень своих знаний. Для критической деятельности необходимы активность и интерес, которые и зарождаются на данном этапе.

2. Фаза осмысления.

Этап освоения новой информации, обмена идеями, осознания собственного понимания материала. Предполагает  работу с самым разнообразным материалом: словом, звуком, текстом, цветом, природными материалами, спичками, схемами и моделями. Обязательно используется в ходе мастерской работа в парах или группах с целью организации диалогового общения, которое легко выводит каждого на самооценку, самокоррекцию, помогает увидеть проблему по-новому. И обязательно для хода каждого занятия включение учащихся в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов, миропонимания.

3. Фаза рефлексии.

Период закрепления знаний, выражения новых знаний своими словами, перестраивание представлений, коррекция позиции в диалоговом обмене мнениями.

Другую, более подробную, классификацию этапов мастерской представила в своей работе Н.Е. Щуркова:

1. «Индукция» («наведение») — создание эмоционального настроя, включение подсознания, области чувств каждого ученика, создание личного отношения к предмету обсуждения. Индуктор — слово, образ, фраза, предмет, звук, мелодия, текст, рисунок и т. д. — всё, что может разбудить чувство, вызвать поток ассоциаций, воспоминаний, ощущений, вопросов.

2. «Самоинструкция» — индивидуальное создание гипотезы, решения, текста, рисунка, проекта.

3. «Социоконструкция» — построение этих элементов группой.

4. «Социализация» — всё, что сделано индивидуально, в паре, в группе, должно быть обнародовано, обсуждено, «подано» всем, все мнения услышаны, все гипотезы рассмотрены.

5. «Афиширование» — вывешивание «произведений» — работ учеников и Мастера (текстов, рисунков, схем, проектов, решений) в аудитории и ознакомление с ними — все ходят, читают, обсуждают или зачитывают вслух (автор, Мастер, другой ученик).

6. «Разрыв» — внутреннее осознание участником мастерской неполноты или несоответствия своего старого знания новому, внутренний эмоциональный конфликт, подвигающий к углублению в проблему, к поиску ответов, к сверке нового знания с литературным или научным источником.

7. «Рефлексия» — отражение чувств, ощущений, возникших у учащихся в ходе мастерской, это богатейший материал для рефлексии самого Мастера, для усовершенствования им конструкции мастерской, для дальнейшей работы.

Стоит учитывать тот факт, что план мастерской детализирован, необходимо предусмотреть множество заданий, «подсказок» — информации, которая будет предложена учащимся в тот момент, когда в ней возникает необходимость.

Специально организованное педагогом-Мастером развивающее пространство (жизненные ситуации, в которых есть все необходимые условия для развития) позволяет учащимся в коллективном поиске приходить к построению («открытию») знания, источником которого при традиционном обучении является только учитель.
Важна установка на то, что все способны, что позволяет использовать технологию «французских» мастерских при освоении любой предметной области. Приобретение знаний и умений происходит ненавязчиво, человек учится осознавать себя в деятельности. До 96% опрошенных нами учащихся положительно относятся к проведению уроков в форме мастерской, т.к. происходит раскрытие их индивидуальности, является широким пространством для деятельности и развития творческого потенциала личности.
Подготовка к ЕГЭ (часть С)

     Обучение сочинению-рассуждению на уроках русского языка – одна из наиболее сложных проблем преподавания русского языка в     старших    классах, то есть требует творческих усилий как от учеников, так и от учителя.

    Кроме того, что одно из самых актуальных проблем современной школы. 

     Во – первых, учебное сочинение вырабатывает у учащихся умение оценивать специфику языка и авторскую манеру повествования, помогает реализовать способность пишущего к импровизации, умение пользоваться разнообразными языковыми средствами.

     Во – вторых, работа над сочинением – рецензией требует от учащихся умение найти нужную информацию в тексте, учит самостоятельно формулировать тезис и систему доказательств к нему, обосновывать свое суждение.

    В- третьих, умение писать сочинение – рассуждение – необходимое условие успешной  сдачи Единого государственного экзамена (ЕГЭ), в частности, части С.

     В последнее время печатается огромное количество учебно – тренировочных материалов и рекомендаций подготовки к ЕГЭ. Большое внимание к анализу текста на страницах методического журнала «Русский язык в школе», но в них не отражена системная работа по обучению сочинению – рассуждению.

Особенности контроля и аттестации выпускников при  написании части С ЕГЭ по русскому языку
     Особенности контроля и аттестации выпускников при проведении единого государственного экзамена (ЕГЭ) по русскому языку определяются спецификой предмета, конечными целями обучения и назначением экзаменационной работы.

     Современный этап развития методики преподавания русского языка характеризуют новые подходы к определению целей обучения. Цели обучения, его содержание (знания, умения и навыки) определяются через понятия языковой, лингвистической и коммуникативной компетенций.

Изучая язык как систему и овладевая лингвистическими знаниями, школьники одновременно обучаются речи на родном языке - осознают и осмысливают через понятия и правила свою уже сложившуюся речевую практику и на этой основе корректируют и совершенствуют устную и письменную речь.

     Экзаменационная работа составлена так, что позволяет проверить, в какой степени у выпускников средней школы сформирована каждая из трех компетенций - языковая, лингвистическая и коммуникативная.

Двоякая функция ЕГЭ – аттестовать выпускников общеобразовательных школ и отобрать среди них наиболее подготовленных учащихся для продолжения обучения в вузе – определяет структуру и содержание экзаменационной работы. В ней, помимо заданий базового уровня, имеются задания повышенного и высокого уровня сложности, обладающие большой дифференцирующей силой, способные выделить из числа экзаменующихся наиболее подготовленных.

     В работе использованы три типа заданий: задания с выбором ответа, задания с кратким ответом, задания с развернутым ответом.

     Большая часть заданий с выбором ответа проверяет языковую компетенцию экзаменуемых: умение определять, правильно ли написано слово, верно ли расставлены знаки препинания в предложении, а также способность выявлять соответствие (или несоответствие) какой-либо речевой единицы языковой норме. Несколько заданий с выбором ответа проверяют лингвистическую компетенцию – способность опознавать языковые единицы и классифицировать их – и коммуникативную компетенцию – способность понимать высказывание, связно, а также логично строить текст. В целом задания с выбором ответа проверяют подготовку по русскому языку на базовом уровне.

     Задания открытого типа с кратким ответом ориентированы главным образом на проверку лингвистической компетенции экзаменуемых. В заданиях этого типа для анализа предлагается более сложный, чем в заданиях с выбором ответа, языковой материал, причем предъявляется он не в виде изолированных языковых примеров (слов, словосочетаний, предложений), а на материале текста.

     В целом задания к тексту представляют собой многоаспектный анализ текста (смысловой, композиционный, типологический, стилистический, языковой) и являются заданиями повышенного уровня сложности.

     Задание открытого типа с развернутым ответом – это сочинение на основе

предложенного текста. Задание проверяет сформированность у учащихся отдельных коммуникативных умений и навыков:

1) анализировать содержание и проблематику прочитанного текста;

2) комментировать проблемы исходного текста, позицию автора;

3) выражать и аргументировать собственное мнение;

4) последовательно и логично излагать мысли;

5) использовать в речи разнообразные грамматические формы и лексическое богатство языка;

6) практическую грамотность – навыки оформления высказывания в соответствии с орфографическими, пунктуационными, грамматическими и лексическими нормами современного русского литературного языка.

     Таким образом, третья часть экзаменационной работы проверяет состояние практических речевых умений и навыков и дает представление о том, владеют ли выпускники школы монологической речью, умеют ли аргументированно и грамотно излагать свою точку зрения, что немаловажно не только для успешной учебной деятельности, но и для дальнейшего профессионального образования выпускника.

Фрагмент урока русского языка в 11 классе, целью которого является обучение написанию сочинения-рассуждения по исходному тексту с применением технологии «Французская мастерская». 

Выполнение такого вида работы сегодня требует задание части  «С» ЕГЭ. Как показывает практика, именно при написании сочинения учащиеся сталкиваются с большими трудностями, многих эта форма контроля пугает. Пугает настолько, что одиннадцатиклассники на экзамене просто не приступают к выполнению части «С». Особенно это касается ребят, не выделяющихся творческими способностями, учеников, равнодушных к гуманитарным дисциплинам, а также тех, кому даже «тройка» даётся с трудом. 

     Фрагмент урока. 

Итак, некоторых из вас я попрошу представить себя в роли «твердых» и «не очень» троечников, которые не дочитали «Войну и мир» и вообще больше любят физкультуру. Вам я раздам листочки с текстом, с которым мы будем работать. 

Пожалуйста, давайте познакомимся с предложенным текстом. 

(Текст демонстрируется на проекторе.)

(1) Часто говорят, что насилие родит насилие – это, наверное, правда. (2)К сожалению, непротивление насилию делает насильников ещё более наглыми.

(3)В мире много людей, которых всех вместе можно назвать силами зла. (4)Это маньяки, мелкие и большие тираны, революционеры, фанатики… (5)Они разъединены, действуют не согласованно – но со всех сторон. (6)Именно они давно ведут против всего человечества войну и уже достигли определённых успехов. (7)Они сделали нашу жизнь опасной и беспокойной.

 (8)Насилие тлеет везде и может вспыхнуть огнем в самом неожиданном месте. (9)Защищая себя, мир должен создать систему глобальной защиты от всех насильников, больших и малых.

 (10) Сила должна противостоять насилию. (11) Когда заходит об этом речь, многочисленные умники во всём мире вступают в схоластический спор: «Если вы примените силу, чем же вы будете отличаться от тех, против кого её примените?». (12) Но ответ, по-моему, очевиден: между вооруженным бандитом и полицейским есть большая и принципиальная разница.                                                                                                                                              


                                                                           (По В.Н. Войновичу)

Ребята, а какие образы  у вас возникают перед глазами, когда вы произносите слово «насилие»? Назовите, пожалуйста, слова, которые у вас ассоциируются с НАСИЛИЕМ. 

Ученики: – Кровь  – Слёзы   – Боль – Терроризм  – Зло  – Плач   – Жестокость

                 – Страх   – Ненависть – Война   – Страдания.

Учитель: Какие чувства вызывают у вас эти слова? 

Ученики: –Невесёлые.   Нехорошие.

                 – Тяжёлые, сразу чего-то боишься.

Учитель: Действительно, когда мы говорим «насилие» появляется какое-то опасение, становится неспокойно на душе. Как вы думаете, у автора нашего текста с насилием связаны такие же чувства?

Ученики: – Да.

Учитель: Давайте найдем в тексте предложения, которые докажут, что слово «насилие» тревожит автора, как и нас. 

Ученики: Например, предложение 3. (3)В мире много людей, которых всех вместе можно назвать силами зла.

Учитель: Что здесь вызывает тревогу?

 Ученики: Злых людей много.

Учитель: Хорошо, зла, насилия много, и это волнует автора. А ещё?

Ученики: Больше нет таких предложений. 

Учитель : А ну-ка повнимательнее прочитаем предложение (5) Они разъединены, действуют не согласованно – но со всех сторон. И так мы уже сказали, что писателю тревожно, потому что насилия много. А ещё почему?

Ученики: Потому что насильники со всех сторон.

 Учитель: А в 8-ом предложении?

Ученики: Насилие тлеет везде

Учитель: Итак мы доказали, что писатель тревожится, говоря о насилии, он опасается того что зло, насилии  везде и это плохо. 

Учитель: А теперь давайте найдём проблему, спорный вопрос над которым рассуждает писатель? Для этого ещё раз прочитаем первое и второе предложения.

Ученики:  Читают предл. (1),(2)

Учитель: Как вы понимаете фразу «насилие родит насилие».

Ученики: Если отвечать насилием на насилие, то его станет больше. 

 Учитель: Это хорошо или плохо.

Ученики: Это плохо.  

Учитель: Как вы понимаете словосочетание «непротивление насилию» во втором предложении?

Ученики:  То есть не обращать на него внимания, ни чего не делать

Учитель: Что тогда будет?

Ученики: Насилия тоже станет больше. 

Учитель: Таким образом, мы зашли с вами в тупик. Нашли противоречие., подошли к проблеме.  Какой же спорный вопрос волнует автора? это и будет проблемой текста.

Ученики:  Нужно или нет противостоять насилию.

Учитель: А теперь поясним проблему, прокомментируем её. Какая она? Она касается каждого из нас? Для вас она интересна, важна? Вы задумывались о ней раньше? Сегодня она существует?
Ученики:  Отвечают, используя вопрос как подсказку.

Учитель: Теперь нам нужно привести наши мысли и размышления в порядок, правильно оформить их.  В этом нам помогут речевые клише. Какие предложения мы можем использовать в своем сочинении?          

Ученики:  Работают с речевыми клише на мониторе, называя разные формулировки из предложенных списков. В итоге конструируется маленький текст (выводится на экране).

Дальнейшая работа продолжается в том же русле. Рассматривается авторская позиция, обговаривается своя точка зрения и т.д. Главный принцип – принцип доступности.  

Приемы:

1) Эмоциональное восприятие

2) Ассоциативное мышление

3) Опора на жизненный опыт.

4) Речевые клише. 

Предлагается разделить класс на группы и попытаться создать свой текст (сочинение-рассуждение), опираясь на все пункты сочинения.  Но каждая группа работает по своему плану: комментарий к исходному тексту, позиция автора, аргументация своего мнения. 

Дома предлагается создать свой текст для дальнейшей работы в классе. Текст должен отражать злободневную проблему социума. На основе данного (авторского) текста учащиеся пишут сочинение-рассуждение. 

Я считаю, что всё вышеперечисленное поможет даже слабому ребенку справиться с частью С. Конечно это будет не 15-20 баллов из 20 возможных, а 6-8, что в совокупности приведёт к положительному результату.
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