Задание №4. 
Сидни Дж. Харриса:  «Общая цель образования состоит в том, чтобы превратить зеркала в окна»  
1. Проблема воспитания и обучения через развитие творческого потенциала в интересах ученика, родителей, государства.
2. Аргументы: 

а)  Вспоминаю известную Евангельскую притчу, как один человек, уезжая, оставил своим рабам немного денег. (Вы поняли, конечно, что талантом тогда называлась монета.) Два первых раба пустили деньги в дело, а третий зарыл свой талант в землю. Когда хозяин вернулся, первый раб вернул ему десять талантов, второй — четыре, а третий — все тот же один талант. С тех пор о человеке, не сумевшем развить свои способности, свой дар, говорят, что он зарыл свой талант в землю. 
б)  Организуя работу с учащимися, исхожу из того, что школьники должны иметь возможность не только получить опре​делённые знания по тому или иному предмету, но и проявить се​бя в различных видах деятельности. 

в) Не секрет, что есть дети от рождения обладающие сверхспособностями и хорошо развитой интуицией. Их недетские философские вопросы о любви и ответственности, дружбе и верности нередко обращают нас к справочной литературе. Обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребёнка, развития его неповторимой индивидуальности помогает мне личностно-ориентированный подход.
Эссе на тему:
Сократ считал образованным человеком того, кто может ежедневно справляться со сложными обстоятельствами и обладает суждениями, позволяющими ему правильно решать проблемы. Быть обученным и воспитанным? Или …?! Вопросы, которые вызывают множество споров. Не каждый может быть хорошистом или отличником, но добродетель, о которой говорил Сократ, можно взрастить в каждом ребёнке.
Все дети талантливы от природы, но талант может развиваться только в благоприятных условиях. В настоящее время дать образование – это не только воспитать и обучить, но и научить ребёнка познать себя, поверить в свои силы через сознательное и творческое использование жизненной энергии. 
С одной стороны, образование является зеркалом, отражающим ценностные ориентиры подрастающего поколения, указывающим на существующие проблемы многоугольника «ребёнок – семья – школа – друзья – государство…». 

С другой стороны, «большое видится на расстоянии». Если ребёнок после окончания школы сумел применить полученные знания на практике, сделал выход за пределы собственного «я», то образование становится окном, то образование становится окном. Окном, открывающим путь к осознанному самообразованию.
И пока ребёнок находится в школе, роль учителя заключается  в том, чтобы не принуждать детей действовать по заранее разыгранным сценариям, а поощрять их стремление раскрыть свой скрытый творческий потенциал. 
 «Гений дорогу открывает, талант по ней ходит», - писала австрийская писательница Мария Эбнер-Эшенбах. Творческий потенциал является основой для развития личности.  Образование должно быть не целью, а средством развития того высокого личностного потенциала, который позволяет нашим детям реализовать свои способности. 
Великий человек может вырасти из великой разносторонней личности. Обществу XXI века нужны творцы во всех сферах жизни, люди с активной жизненной позицией. Открыть окна для пути самоорганизации, самостоятельности и самодостаточности таких людей - важнейшая задача учителей, педагогов, классных руководителей.
