Перед тем как приступить к практической части, в которой можно будет попрактиковаться в написании эссе, еще немного теории, которая, возможно поможет вам написать лучшее эссе.

***

Планируем написание эссе.

С чего начать подготовку эссе?[2]

1. «Роем» мысли.
· Прочитайте тему и поразмышляйте. Время, которое Вы затратите для размышлений – зависит от Вас, оно может составлять от нескольких минут до нескольких дней, недель.

· Не надо пытаться раскрыть тему целиком, старайтесь остановиться на том, что вам интересно, используйте свой жизненный опыт, старайтесь привнести свое видение проблемы.

· Запишите наиболее удачные, на Ваш взгляд, высказывания по данному поводу.

· Избавьтесь от записей, в которых представлены  общеизвестные высказывания, не представляющие интереса при прочтении и не подчеркивающие Вашу индивидуальность.

· Замените высказывания, которые имеют общий характер более конкретными.

·  Подумайте о том, что одних высказываний мало, желательно убедить читающих, что они истины.

2. Формируем «скелет» эссе.
«Скелет» Вашего эссе будет сформирован из тех высказываний, которые показались Вам удачными.

· Расположите высказывания в некотором порядке. Подумайте, не стоит ли какие-то из них поменять местами. 

· Определите количество абзацев, с учетом вступления, основной части, заключения. 

3. Прорисовываем детали.

· Развейте мысль в каждом из параграфов.

·  Подкрепите свои высказывания  доказательствами, приведите факты.

· Используйте яркие описания, цитаты и т.д., которые заинтересуют читателя.

· Используйте «ловушки» для привлечения внимания: цитату, стихотворение, вопрос, необычный факт, идею или смешную историю.

4. Осуществляем проверку (самопроверку).

Огромное значение при написании эссе имеет проверка первой его версии. При написании черновика ваша главная задача заключается в том, чтобы выработать аргументацию, отшлифовать основные мысли и расположить их в строгой последовательности, сопровождая их иллюстративными материалами или вспомогательными данными и т.д. Написав первый вариант, дайте ему день или два отлежаться, а затем вернитесь к работе по проверке и улучшению, на "свежую голову"(если это время у вас есть, если нет, то продолжайте работать с текстом дальше).

При проверке, обратите внимание наследующие важные моменты:

· Прежде всего, важно помнить, что эссе жанр субъективный, поэтому и оценка его может быть субъективной. Не стоит ориентироваться на всех сразу.

·  Представленные данные.

Независимо от того, на какой вопрос вы отвечаете, вам нужно достичь определенных целей. От вас ожидают того, что при написании вы будете иметь в виду следующее:

   - Ответил ли я на заданный вопрос?

   - Насколько понятно и точно я изложил свои мысли?

   -  Естественно ли звучит то, что я написал, нет ли где ошибок?

· Навыки общения / письменной речи.

Эссе предназначены также для того, чтобы проверить ваше умение излагать мысли на бумаге и ваши навыки письма. Для успеха важно умение хорошо презентовать свои идеи, а способность выразить их на бумаге есть у тех, кто легко общается с другими людьми.

· Образ реального человека.

Экспертная комиссия хочет разглядеть в эссе образ человека, который его писал, его образованность, опыт деятельности, профессиональную грамотность и др.

Важно - быть честными, искренними, неповторимыми, т. е. быть самими собой!

· Индивидуальность.

Единственный способ сделать так, чтобы комиссия разглядела за всеми документами образ конкретного человека - внести в свое сочинение элемент личного, неповторимого, уникального. Ваши эссе сразу станут более интересными и притягивающими внимание. Они помогут выделиться среди сотен других авторов.

    "Эссе должно быть как можно более персонализированным. Скучно читать произведения, которые изобилуют общими фразами - это пустая трата времени. Все равно ничего не поймешь о личности данного человека".

· Детали.

Все, что вы напишете, необходимо подтверждать примерами, делать ссылки на свой опыт. Детали сделают вас интересными, уникальными, специфичными.

· Отличительные черты / Неповторимость / Что-то интересное, смешное.

    По мнению экспертов авторам не следует бояться того, что они выйдут за рамки допустимого, лучше быть собой. Вам вовсе не обязательно шутить, чтобы быть интересными. Однако постарайтесь использовать все имеющиеся в распоряжении средства, чтобы ваш текст запомнился.

· Литературное произведение.

    Представители экспертных комиссий любят такие эссе, читать которые - одно удовольствие. "Убедитесь в том, что ваше - легко читать. Уделите ему еще немного времени: проверьте, последовательны ли ваши мысли, ведут ли они к логическому завершению темы".

    "Юмор - великий инструмент, но пользуйтесь им разумно. Саркастический или дерзкий тон часто раздражает. Настоящий юмор - искусство, он является признаком хорошего вкуса".

Избегайте употребления в эссе сленга, шаблонных фраз, сокращения слов, чересчур легкомысленного тона. Язык, употребляемый при написании эссе, должен восприниматься серьезно.

· Объем написанного текста.

Эссе ограничены определенным количеством слов, поэтому вам необходимо разумно распорядиться этим объемом. Иногда это означает отказ от каких-то идей или подробностей, особенно, если они уже где-то упоминались или не имеют непосредственного отношения к делу. Такие вещи только отвлекают внимание читателя и затмевают основную тему эссе.

Основные ошибки при написании эссе:

- Плохая проверка. Не думайте, что можно ограничиться лишь проверкой правописания. Перечитайте и убедитесь в том, что там нет каких-либо двусмысленных выражений, неудачных оборотов и т. д.

- Утомительные предисловия. Недостаточное количество деталей. Слишком часто интересное эссе проигрывает в том, что представляет собой перечисление утверждений без иллюстрации их примерами. 

- Многословие. Эссе ограничены определенным количеством слов, поэтому вам необходимо разумно распорядиться этим объемом. Иногда это означает отказ от каких-то идей или подробностей, особенно, если они уже где-то упоминались или не имеют непосредственного отношения к делу. Такие вещи только отвлекают внимание читателя и затмевают основную тему.

- Длинные фразы.  Чем длиннее предложение, тем лучше - так считают некоторые авторы текстов. Однако это далеко от истины. Длинные фразы еще не доказывают правоту автора, а короткие предложения часто производят больший эффект. Лучше всего, когда длинные фразы чередуются с короткими. Попробуйте прочитать эссе вслух. Если почувствуете, что у вас перехватывает дыхание, разбейте параграф на более мелкие абзацы.

Когда вы закончите писать, сделайте такое упражнение. Присвойте каждому абзацу букву: либо S (short), либо M (medium), либо L (long). S - менее 10 слов, M - менее 20 слов, L - 20 и более слов.

Правильным является следующий или похожий порядок букв - M S M L M S.

-     Не перегружайте эссе.  При написании отбросьте слова из энциклопедий. Неправильное употребление таких слов отвлекает внимание читателя, приуменьшает значение вашего произведения.

или так

С чего начать подготовку к эссе?

Вступление:

- вступление образуется в результате критического осмысления некоего тезиса (это может быть афоризм, чье-то суждение и др.);

-начните с главной идеи или яркой фразы, чтобы сразу захватить внимание читателя;

- во вступлении фокусируется внимание на проблематике эссе, ставятся ключевые вопросы;

- не лишним будет указание на актуальность (значимость для современного общества) проблемы эссе.

Основное содержание:

- анализ первоначального тезиса;

- поиск возражений;

 - формулирование противоположных точек зрения;

- примеры из художественной литературы;

- примеры из личного опыта.

Заключение:

- Эссе завершается кратким заключением;

- заключение должно содержать ответ на вопрос: «Что можно сказать о проблеме, поставленной в начале эссе?».

Прорисовываем детали:

- Развейте мысль в каждом из параграфов;

- Подкрепите свои высказывания доказательствами, приведите факты;

-Используйте «ловушки» для привлечения внимания: цитату, стихотворение, вопрос, необычный факт, идею или смешную историю.

Осуществляем проверку:

- убедитесь, что ваше эссе легко читать;

- Проверьте, последовательны ли ваши мысли, ведут ли они к логическому завершению темы;

- Откажитесь от каких-то идей или подробностей, особенно, если они уже где-то упоминались или не имеют непосредственного отношения к делу. Это отвлекает внимание читателя и затмевает основную тему эссе;

- Избегайте употребления в эссе сленга, шаблонных фраз, сокращения слов, чересчур легкомысленного тона;

- Язык, употребляемый при написании эссе, должен восприниматься серьезно.

При проверке обратите внимание на следующие важные моменты:

- Ответил ли я на заданный вопрос?

- Насколько понятно и точно я изложил свои мысли?

- Естественно ли звучит то, что я написал, нет ли где ошибок?

Ошибки:

- Плохая проверка(грамотность, логика изложения мысли);

- Утомительные предисловия;

- Недостаточное количество деталей;

- Длинные фразы;

- Не перегружайте эссе.

Избежав подобных распространенных ошибок, вы сможете заинтересовать экспертную комиссию своим опытом.

***

Построение эссе - это ответ на вопрос или раскрытие темы, которое основано на классической системе доказательств.

Введение - суть и обоснование выбора данной темы, состоит из ряда компонентов, связанных логически и стилистически. На этом этапе очень важно правильно сформулировать вопрос, на который вы собираетесь найти ответ в ходе своего исследования. При работе над введением могут помочь ответы на следующие вопросы: «Надо ли давать определения терминам, прозвучавшим в теме эссе?», «Почему тема, которую я раскрываю, является важной в настоящий момент?», «Какие понятия будут вовлечены в мои рассуждения по теме?»

Основная часть - теоретические основы выбранной проблемы и изложение основного вопроса. Данная часть предполагает развитие аргументации и анализа, а также обоснование их, исходя из имеющихся данных, других аргументов и позиций по этому вопросу. В этом заключается основное содержание эссе и это представляет собой главную трудность. В зависимости от поставленного вопроса анализ проводится на основе следующих категорий: причина - следствие, общее - особенное, форма - содержание, часть - целое, постоянство - изменчивость.

Заключение - обобщения и аргументированные выводы по теме с указанием области ее применения и т.д. Подытоживает эссе или еще раз вносит пояснения, подкрепляет смысл и значение изложенного в основной части. Методы, рекомендуемые составления заключения: повторение, иллюстрация, цитата, впечатляющее утверждение.

***

Что может повысить шансы на победу в конкурсе эссе:

1. Оригинальная идея

Оригинальная идея – это около 75% успеха. Это главное, на что стоит сделать ставку. Если представить, что на конкурс будут выставлены несколько идеальных эссе, в конечном итоге победит то, идея которого больше всего «зацепит» жюри. Вот почему именно проработке идеи стоит уделить особое внимание.

2. Логичная структура эссе

Структура у эссе может быть самой разнообразной, однако старайтесь быть логичными и последовательными.  Постарайтесь сделать так, чтобы смысл текста «разворачивался» перед читателем плавно, без резких скачков от одной мысли к другой, а затем к третьей. 

3. Ответы на вопросы

Для всех конкурс эссе – это возможность представить свои мысли в виде текста перед жюри. Но человеческий разум так устроен, что мысли чаще всего представляются в виде вопросов. «Что будет, если…?», «Почему мы не можем…?», «Сколько будет продолжаться…?». 

Вопросы без ответов бесплотны. Давайте поставим себя на место жюри конкурса. Вы читаете чужой текст, в котором масса абстрактных вопросов без ответа. Более того, у Вас далеко не один и не два текста. Задумываться над каждым из них – дело неблагодарное. Более того, задумываясь над вопросом, Вы не можете следить за основной мыслью дальше по тексту. В итоге тратится гораздо больше сил и времени.

А теперь давайте представим, что вместо одних бесплотных вопросов у нас есть еще и ответы на эти вопросы. В таком случае член жюри может оценить не столько вопрос, сколько связку вопрос-ответ, ее мысль, ее оригинальность и глубину. Вопрос и ответ – это как «Инь» и «Янь», которые друг без друга неполноценны. 

Вот почему старайтесь давать ответы на вопросы в эссе, обосновывая их, если необходимо.

4. Примеры в эссе

Примеры – это еще один полезный момент, который можно с успехом использовать на конкурсе эссе. Любые утверждения выглядят законченными и не вызывают лишних вопросов, если они идут с примерами. Примеры позволяют немного отвлечься от потока мыслей автора и вносят в текст здоровый колорит.

Эссе с примерами производит более сильное впечатление на читателя, выглядит более насыщенным и разбавляет монотонность рассуждений. Вот почему, если Вы приводите примеры в эссе – это большой плюс. Впрочем, здесь, как и во всем, стоит знать меру.

5. Впечатление: ставим себя на место жюри

Любой конкурс эссе требует от автора произвести впечатление на членов жюри. Для этого нужно писать эссе так, чтобы жюри было интересно его читать. А для того, чтобы понять, что жюри интересно, постарайтесь поставить себя на его место.

· По каким критериям Вы бы оценивали работу?

· Что бы Вам запомнилось, будь у Вас на оценке 100 работ?

· Насколько по-Вашему соответствует работа заявленной теме?

Ставя себя на место жюри, Вы начинаете замечать вещи, на которые Вы, как автор, как правило, не обращаете внимания. Пусть это будут мелочи, но именно из мелочей может сложиться большой плюс.

6. Оформление эссе

Очень часто встречаются так называемые «монолитные эссе». Они пишутся цельным блоком текста. А теперь представьте, что жюри нужно прочитать 10-50-100 таких эссе за день. Да еще если мелким шрифтом? Глаза моментом наливаются кровью, и появляется усталость. 

А теперь представьте, какой будет реакция жюри, если среди «монолитных» работ перед ним предстанет красиво оформленное, читабельное эссе. Верно, оно выделится. И речь даже не идет о том, что в нем написано. Главное, что оно привлечет к себе внимание, еще до начала прочтения. 

О чем бы Вы ни писали, помните, что Ваш текст читают люди, и в Ваших интересах сделать так, чтобы людям было комфортно Ваш текст читать. Не поленитесь, как минимум, разбить абзацы пустой строкой, использовать списки и выделения.

7. Стоимость эссе

Как уже было сказано вначале, нет никаких гарантий того, что Вы выиграете главный приз. Более того, нет никаких гарантий, что Вы выиграете что-либо вообще. И тем не менее, возьмите за правило: любое эссе нужно писать так, словно Вы пишете статью, стоимостью в размере цены главного приза.

8. Целостность эссе

Конкурс эссе накладывает ограничения на объем текста. Вот почему в рамках этих ограничений автору нужно донести свою мысль максимально полно до читателя. И не стоит забывать одно важное правило, которое для эссе особенно актуально: 

Любой текст должен быть как шар: он должен раскрывать вопрос настолько полно, чтобы не оставлять лишних вопросов.

9. Вдохновение

Наконец, не забывайте, что самая лучшая работа пишется на вдохновении. 

Коллеги, надеюсь, что представленный выше материал поможет при написании конкурсных эссе, а сейчас, предлагаю следующее.

Задание №4.

Предлагаю взять уже известную вам фразу, слова Сидни Дж. Харриса:  «Общая цель образования состоит в том, чтобы превратить зеркала в окна» в качестве темы эссе и выполнить задания:

1. Выделите проблематику, заключенную в предложенной фразе;

2. Приведите 3 аргумента, подкрепленные доказательством или примерами собственного опыта в рамках выделенной проблемы. 

Задание № 5.

Думаю, что слова Сидни Дж. Харриса:  «Общая цель образования состоит в том, чтобы превратить зеркала в окна» в качестве тезиса подходят как для учителей, так и для воспитателей, поскольку все связаны с образованием. Напишите (сделайте пробу) эссе на данную тему(можно воспользоваться аргументами, которые вы выделили в задании №4), объем эссе не более 1 страницы печатного текста. С чего нужно начать подготовку к эссе было перечислено в текстах выше.

Задание №6. 

а) Прочитайте эссе двух коллег (учителям предлагаю читать эссе учителей, воспитателям эссе воспитателей, поскольку аргументы друг друга в этом случае будут более понятны). Попробуйте оценить прочитанные работы коллег  по критериям нашего конкурса, также представив результат в виде таблицы. б) Напишите комментарии к этим эссе, выделив что вам понравилось, какие замечания есть к текстам.

Критерии оценивания эссе:

№1 - умение обозначить проблему в заданной теме; +  логичность, связность раскрытия проблемы;

№2 - наличие собственной позиции, критическое отношение к предложенной теме;

№3 - наличие аргументов, примеров, подкрепляющих позицию автора, их

соответствие выбранной теме;

№4 - обоснованность выводов;

№5 - языковая культура в рамках заданного жанра (эссе): публицистичность, образность, эмоциональность, лаконичность, культура оформления материалов;  + структурированность и внутреннее смысловое единство текста.

Каждый показатель оценивается по 3-балльной шкале:

1 балл - невысокий уровень; 2 балла - достаточный уровень; 3 балла - оптимальный уровень. 

Максимальное общее количество баллов 15.
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