На протяжении 9  занятий мы работали по программе «Я+Ты=Мы», или «Как работать в команде». Все занятия ребятам понравились. Здесь ребята научились многим моментам, касающихся общения, что имеет большое значение в отношениях между детьми и взрослыми. Эти занятия имели особое значение для детей, так как помогали им определить свое место в коллективе, самоопределиться в отношениях со сверстниками. Ребята научились пользоваться разными способами, чтобы разрешить конфликт, наладить отношения со сверстниками. Многие научились работать в команде.

 Как итог, планирую работу в парах и мини-группах, обсудить проведенные занятия, сделать памятки поведения в конфликтных ситуациях, рассмотреть взаимоотношения между одноклассниками.  Написать небольшой отзыв по всем занятиям, высказать свое мнение, свои пожелания по проделанной работе. 

На основе проведенных  тестов  и наблюдений за поведением учащихся в ходе занятий  для родителей каждого ребенка планирую совместно с психологом разработать рекомендации по устранению существующих проблем.

