Семинар №1 для участников муниципального конкурса «Учитель года Назаровского района»

по теме: «Метапредметная тема урока»

Сроки проведения семинара 19 - 23 декабря 2013 г.
Немного теории.
«Школа должна в первую очередь учить детей мыслить – причем, всех детей, без всякого исключения, несмотря на разное имущественное и социальное положение семей, а также наследственных задатков детей».
 В.В. Давыдов
Терминология по теме:
«Мета» - («за», «через», «над»), всеобщее, интегрирующее: метадеятельность, метапредмет, метазнание, метаумение (метаспособ). Иногда это называют универсальными знаниями и способами. Иногда – мыследеятельностью.
Метадеятельность – универсальная, «надпредметная» деятельность.

Метапредметная деятельность – деятельность за пределами учебного предмета; она направлена

на обучение обобщенным способам работы с любым предметным понятием, схемой, моделью и т.д. и

связана с жизненными ситуациями.
Метапредметная деятельность - деятельность относящаямя к универсальным общеучебным деятельностям: целеполаганию, планированию, поиску информации, сравнению, анализу, синтезу, контролю, оценке и т.п.
Метазнания — знания о знании, о том, как оно устроено и структурировано; знания о получении знаний, т.е. приёмы и методы познания и о возможностях работы с ним. Понятие «метазнания» указывает на знания, касающиеся способов использования знаний, и знания, касающиеся свойств знаний.
Метаумения — присвоенные метаспособы, общеучебные, междисциплинарные (надпредметные) познавательные умения и навыки. 

К ним относятся:

- теоретическое мышление;

- навыки переработки информации;

- критическое мышление;

- творческое мышление;

- регулятивные умения;

- качества мышления.

Метапредметный подход – организация деятельности учащихся с целью передачи им способов работы со знанием.
Метапредметные образовательные результаты - освоенные обучающимися на базе нескольких или всех учебных предметов способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях: метазнаний, метаумений и метаспособов.
Метаспособы - методы, с помощью которых человек открывает новые способы решения задач, строит нестереотипные планы и программы, позволяющие отыскать содержательные способы решения задач.

Метапредметные результаты – освоенные обучающимися на базе нескольких или всех учебных предметов обобщенные способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса,

так и в реальных жизненных ситуациях.
Метапредметные результаты – обобщенные способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях (универсальные учебные действия)
Метапредметное содержание образования – представляет собой высший уровень интеграции содержания учебного материала, отражающий всеобщие взаимосвязи «человек – общество – природа», регулируемые всеобщими законами, в качестве элементарных структурных единиц которого выступают фундаментальные образовательные объекты.

Метапредмет - это учебный предмет нового типа, надстраивающийся над содержанием традиционных учебных предметов, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала, включающий принципы построения мышления в процессе порождения новых знаний, самоопределения в проблемной ситуации.

Фундаментальный образовательный объект - структурная основа метапредметного содержания образования, фокусирующая в виде «узловой точки» целостный образ изучаемой действительности в форме адекватной возможностям восприятия и освоения учащимися.

Метапредметность – единое пространство, на котором сосуществуют многие философские понятия, взаимодополняя друг друга.
Метапредметность – конкретные действия и универсальные понятия, освоенные при совокупном изучении нескольких предметов.
Метапредмет — учебный предмет нового типа, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала. Метапредметы — это новая образовательная форма, которая выстраивается поверх традиционных учебных предметов, это учебный предмет нового типа, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала, каковыми являются метазнание, метаспособы, метадеятельность.
Метапредметы (по А.В. Хуторскому) - это то, что стоит за предметом или за несколькими предметами, находится в их основе и одновременно в корневой связи с ними. Метапредметность не может быть оторвана от предметности. «Метапредметное содержание, то есть то, что предшествует учебному предмету, как бы находится за ним, существует до его конкретного проявления». «Наличие фундаментального образовательного объекта». Примеры метапредметов: «Числа», «Буквы», «Культура», «Мироведение».
Метапредметы (по Н.В. Громыко) – это предметы, отличные от предметов традиционного цикла. Они соединяют в себе идею предметности и одновременно надпредметности, идею рефлексивности по отношению к предметности. Выделены метапредметы: знание, знак, проблема, задача.
Содержание метапредмета "Проблема" обеспечивает как развитие способности мышления, так и развитие личности (субъектности) учащегося, поскольку при попадании в проблемную ситуацию человек не только анализирует ее мыслительно, но и обязательно вырабатывает свою собственную точку зрения по вопросу, порождающему проблему. Появление своей точки зрения в проблемной ситуации и превращение ее в позицию представляет собой процесс самоопределения. Другие важнейшие способности, которые развивает этот метапредмет, - способность понимания, а также способность рефлексивного, проблемно организованного мышления. Учащиеся осваивают очень своеобразную и сложную технику - видеть одно и то же явление одновременно с разных позиций. Общее видение поля противоречия обеспечивается за счет правильно организованной групповой коммуникации.

Метапредмет "Знание" является одной из форм работы, нацеленной на формирование у школьников теоретического мышления посредством введения их в культуру работы со знаниями. Основная идея данного метапредмета состоит в том, чтобы научить учащихся самим порождать действительно новые знания - через осмысление базисных понятийных различений и идеализаций, лежащих в основе разных предметных полей знания, а также посредством порождения вновь ключевых предметных понятий, их переоткрытия, их переосмысления в новой социокультурной ситуации и, тем самым, развития данных понятий. Под знанием мы понимаем такую организованность, которая может быть представлена в виде деятельностных процедур, операций, определенных процессов мышления, зафиксированных в знаковой форме. Учащиеся осваивают деятельностные процедуры и операции, которые лежат в основе разных типов знания. Тем самым они получают возможность входить в мир живого теоретического знания и делать собственные теоретические открытия, продлевая жизнь знаний.

Метапредмет "Знак" реализует основную цель - обучение детей технологии схематизации, пониманию, построению и употреблению знаков и символов. Это предполагает обучение детей тому, как живут "знаки" в разных процессах мыследеятельности - коммуникации, понимания, мышления, рефлексии, действия. Технология схематизации позволяет учащимся осуществить переход от первичных изображений смысла, зафиксированных в рисунке, к мыслительной проработке содержания с помощью схем. Процесс схематизации может быть представлен в виде определенной последовательности тактов работы с визуальным изображением.

Метапредмет "Задача". Задачи присутствуют во многих предметах. Есть ли в них что-то общее? С предметной точки зрения, они различны. Но с точки зрения анализа средств мышления, мы находим между ними множество интересных связей и соотношений, выстраиваем особую действительность, в которой рассматриваются нормы и способы, правила и этапы, понятия и варианты решения. Таким образом, мы можем говорить о предмете нового типа - метапредмете. Изучая метапредмет "Задача", учащиеся осваивают обобщенные способы решения различных типов задач в различных предметных дисциплинах. Здесь под способом мы понимаем устойчивую структуру деятельности, закономерную для задач определенного типа. В результате способ должен быть освоен и переведен в персонифицированную форму, т.е. в способность.
Метапредметная учебная деятельность – деятельность, обеспечивающая процесс обучения в рамках учебного предмета, осуществляемая в особых образовательных ситуациях, направленных на формирование универсальных учебных действий и создание учащимися собственных продуктов в освоении знаний и умений.

Образовательная ситуация - это ситуация образовательного напряжения, возникающая спонтанно или организуемая учителем, требующая своего разрешения через совместную деятельность всех ее участников, целью которой является рождение учениками образовательного результата (идей, проблем, гипотез, версий, схем, опытов, текстов) благодаря специально организованной деятельности педагога, который проблематизирует ситуацию, задает технологию деятельности и сопровождает образовательное движение учеников.

Универсальные учебные действия - совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса, открывающих возможность широкой ориентации учащихся, – как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включая осознание учащимися ее целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик. 

Метапредметный урок - урок по учебному предмету направленный на формирование у школьников соответствующих способов деятельности, применимых как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях – метапредметных образовательных результатов посредством организации особого типа содержания образования – метапредметного содержания и особого типа учебной деятельности – метапредметной учебной деятельности.
	Традиционный подход
	Метапредметный подход

	1. Знакомство с важнейшими определениями учебного предмета.
	1. Промысливание (а не запоминание) важнейших понятий учебного предмета.

	2. Осознание понятий и работа с ним в рамках учебного предмета.
	2. Переоткрывание процесса возникновения того или другого знания одного учебного предмета.

	
	3. Использование способа переоткрывания знания на разном учебном материале.


Особенность метапредметного занятия:

1.Это интегрированное занятие.

2.Деятельность  учащихся организуется не с целью передачи им знаний, а с целью им передачи способов работы со знанием.

3.Содержание составляют деятельностные единицы, носящие универсальный характер:  понятия, модели, схемы, задачи, проблемы и т.д.

4.Системная работа со способом: если ученик освоил решение задач на три параметра в математике, учитель даёт ему решение задачи этого же типа, но из химии или физики.

5.Учитель должен хорошо знать свой предмет и его возможности.

Соотношение универсальных учебных действий, общекультурных умений и навыков,

метапредметных умений [3]
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Метапредметные категории (в нашем конкурсе они заявлены как метапредметные темы урока):
	1.Определение и понятие.

2.Рисунок и схема.

3.Знание и информация.

4.Цель и задача.

5.Роль и позиция.

6.Модель и способ.

7.Содержание и форма.

8.Знание и незнание.

9.Порядок и хаос.

10.Изменение и развитие.

11.Простое и сложное
	Список метапредметных тем учебных занятий:

определение и понятие;

рисунок и схема;

знание и информация;

цель и задача;

роль и позиция;

модель и способ;

содержание и форма;

постановка проблемы;

знание и незнание;

простое и сложное;

изменение и развитие.


Требование к учителю:
· Не говорить лишнего: не повторять задание, не озвучивать информацию, которая есть в учебнике, не повторять без необходимости ответ ученика! 
· Добиваться от учеников аргументированных ответов.
· Не произносить слов «неправильно», «неверно» — пусть ученики сами заметят ошибку, исправят и оценят ответ товарища. 
· Чётко и точно формулировать задание. 
· Способность к импровизации. 
· Основная деятельность учителя не на уроке, а в процессе подготовки к нему, в подборе материала и сценировании урока.
· Учитель не актёр, а режиссёр!
«Понятийный кластер проектирования метапредметного урока»





Также предлагаю познакомьтесь с текстами, в которых представлены рекомендации по разработке метапредметного урока:
http://smdp.ru/arh/edu/69-2010-06-04-08-51-42/100-howdramatize.html -выступление Н.В. Громыко на установочном семинаре Российского конкурса «Учитель года» по теме: «Как сценировать и проводить учебное «метапредметное» занятие».

http://gridneva-gv.solovschool.edusite.ru/p16aa1.html - метапредметность в обучении.
Используемая литература:

1. http://xn--80ajrdgbdafxgq1ds6h.xn--p1ai/node/7 – Метапредметы, метатемы и иже с ними;

2. http://ozyorsk-shkola-nach.ru/?page_id=394 – Метапредмет;
3. http://www.unn.ru/pages/issues/vestnik/99999999_West_2012_1/1.pdf  -  О метапредметности, методологии и других универсалиях;
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