Занятие 10: Как работать вместе: способы группового взаимодействия.
Цель: развитие навыков группового взаимодействия в среде сверстников.

Задачи:

1. Развивать коммуникативные способности;

2. Формировать навыки группового взаимодействия;

3. Отработать навыки совместного действия;
4. Развивать сплоченность группы;

5. Развивать рефлексивные навыки.

Оборудование: ватман с изображенной планетой, заготовки материков, островов, заготовки звездочек, цветные карандаши, фломастеры, ручка, тетрадь. 
Ход занятия.

1. Приветствие «Добрые слова».
Участники встают в круг. Ведущий просит одного из участников надеть темные очки, сказав, что они волшебные. Посмотри на своего соседа справа, а он или она пусть посмотрится в твои очки и произнесет следующие слова: «Наяву, а не во сне, что прекрасного во мне?»
«Очки» (то есть человек в очках) от их имени должен сказать что-нибудь доброе и приятное. Очки передаются тому, кто в них смотрелся, а его сосед произносит заклинание: «Замечательно!»

Старайтесь почаще хвалить друг друга, говорить комплименты. Так вы поднимите настроение своим друзьям.

2. Теоретический блок.
В ходе беседы повторяются правила совместной работы и общения, роли участников группового взаимодействия.

    3. «Планета  моего класса».

Ведущий предлагает разбиться участникам на группы.
Вывешивает заранее заготовленный ватман с изображенной на нем голубой планетой. 
Это планета вашего класса. Она пока еще пуста, но по окончанию нашего занятия она оживет. На вашей планете будут материки и океаны, озера и реки, пустыни и горы. Их количество зависит от вашей фантазии.
В школе главной вашей работой является учеба, поэтому на планете должен быть материк учения. Каждый день, приходя в школу, вы учитесь общаться друг с другом и это не менее важно, чем учеба, поэтому следующий материк – материк общения. Вы любите развлекаться: вместе гулять, кататься на велосипеде, на санках, на горке, ходить друг к другу в гости, поэтому нам необходим материк развлечений. У каждого из вас есть свои интересы: спорт, музыка, кинофильмы, коллекционирование – это материк интересов. Даже взрослые люди не скрывают того, что любят мечтать. Пусть на вашей планете будет материк мечты.
Ведущий помогает распределить макеты материков между группами.

Создавая макет своего материка, назовите географические объекты именами интересов, развлечений, мечтаний, учебной деятельности, общения. При этом постарайтесь вспомнить пристрастия не только вашей группы, но и всего класса.

По окончании работы, каждая группа представляет свой материк, остальные высказывают свои предложения и дополнения.

Материки омываются океанами и морями. В нашей жизни такими океанами-морями являются наши чувства и эмоции. Это то, что создает настроение каждого и всех вместе. Вспомните, какие чувства чаще всего вы испытываете, приходя в класс, общаясь с друзьями в классе. Решите, какими из них вы назовете океаны и моря на вашей планете.

Группы совещаются, выбирают названия чувств, затем по одному от группы делают надписи на планете.

Картина будет более полной, если мы добавим в нее ваши достоинства, умения, способности. Пусть это будут острова. На макетах-заготовках островов пусть каждый напишет свои самые сильные умения, способности, дарования. Участники команды должны помочь определиться каждому, вспомнить его лучшие умения.
Острова наклеиваются на материк с комментарием и комплиментами ведущего.

Дорогие ребята, посмотрите! Ваша планета живет! Но без озарения ее вашими самыми лучшими качествами жизнь на  ней не была бы вполне успешной. На звездочках напишите те свои качества, которые считаете лучшими, поместите их во Вселенной вокруг вашей планеты, таким образом, осветив и озарив ее.
3. Рефлексия.

Наши занятия подошли к концу. В течение всех 10 занятий вы ребята открывались друг другу, учились общаться и сотрудничать, действовать вместе и сообща. Я надеюсь, что этот опыт  поможет вашему классному коллективу при решении различных ситуаций и совместных решений.
Участникам предлагается ответить на вопросы: Что тронуло вас во время наших встреч? Что понравилось, что не понравилось? Что порадовало, что огорчило? Что было приятно, неприятно?
