Занятие 8 

«За и против: искусство разрешения конфликта»

Выводы по проведенному занятию:
Занятие началось со знакомства со способами приветствия у разных народов. Затем ребятам было предложено то же поприветствовать друг друга разными способами. Немного смущенно ребята чувствовали себя при приветствии по-русски и по-французски. А во время приветствия по эскимосски смеялись.

При выполнении упражнения «Праздничный пирог» все ребята выбрали стратегию сотрудничества. Ребята хорошо понимают, что эта стратегия поведения наиболее правильная, хотя чаще всего при общении с одноклассниками используются стратегии конкуренции, избегания и приспособления, так как большее количество в классе мальчиков.
Теоретический материал о стратегиях поведения в конфликтах объяснялся на примерах. После велось обсуждение конкретных примеров классного коллектива. Ребята пришли к выводу, что они не всегда правильно разрешали конфликты и стратегию сотрудничества использовали очень редко. 
В упражнении «Обыграй ситуации» ребята очень активно работали в группах. Все стратегии поведения были обыграны. С упражнением справились все ребята, многие ребята предлагали интересные решения ситуаций. Поэтому можно сделать вывод, что ребята поняли теоретический материал.
Во время рефлексии, ребята говорили, что занятие им понравилось и в дальнейшем они постараются решать конфликты правильно. 

