Задание 8
Написать ссылки

Правила общения в чатах- http://www.darkswords.ru/support/chat-rules/
Правила составления электронного письма http://www.ippnou.ru/article.php?idarticle=004455
Правила поведение в интернете - http://it-labs.narod.ru/part10.htm
Задание 9 
Заполнить анкету

Анкеты заполнили:   Родители – 3 человека

                                    Учителя – 4 человека 

                                    Учащиеся  - 6 человек (заполнили 8 класс, 9 класс  отказался)

Задание 7
Предложите ситуацию нарушения правил сетевого этикета
Пример:

Мне пришло письмо по почте: 
Вышли немедленно мне свою фотографию, а также свой  пароль своего почтового сундука. Я хочу обмениваться с тобой информацией.  Еслив невышлишь  то у тебя будут ниприятности, это я горантирую. 
Задание 5 

Комментарии к статье

Однажды директор международной образовательной сети iEARN Эд Грегерт получил письмо из питерской школы с матерным английским ругательством (видно, детишки узнали новое слово и решили применить свои знания по назначению). Директор отреагировал очень интеллигентно: "Ребята", - писал он в ответе, копия которого отсылалась мне как координатору iEARN и учительнице, с адреса которой школьники посылали письма, - "я директор международной образовательной сети, членом которой является ваша школа. Мы стараемся объединить усилия школьников всего мира для того, чтобы с помощью современных технологий изменить жизнь на земле к лучшему…" Детей, конечно, нашли, устыдили, они написали покаянные письма, потом извинялась учительница, извинялась я… Все это вылилось в дискуссию в телеконференции Школьной сети Петербурга: как избежать таких ситуаций? Не разрешать детям пользоваться электронной почтой без надзора учителя? Проверять все письма перед отправкой? Или же рисковать тем, что рано или поздно попадешь в дурацкое положение? В дискуссии принял участие сам пострадавший директор, который написал следующее: "Друзья. Подобные эксцессы случаются в любой стране, не считайте свою ситуацию уникальной. Единственное, что мы можем сделать — это постоянно проводить воспитательную работу, не лениться часто напоминать детям, что все правила вежливости, принятые в обычной жизни, действуют и при электронном общении."
Комментарии: В настоящее время дети не контролируют в общении со всеми людьми свою речь и поведение. Я согласна с последними словами директора школы, что необходима постоянная воспитательная работа: беседы, лекции, дискуссии, устные журналы и другие мероприятия о культуре поведения, культуре речи и т.д. 
