1 задание. 

Написать как минимум 2 синонима к словосочетанию «Правила поведения в Сети». Время на выполнение 10 минут. 

Этикет в Сети
Дисциплина, порядок в Сети

2 задание. 

Составьте цепочку как минимум из 10 слов, которые объединяют слова «Интернет» и «Сетевой этикет». 20 минут 

1. Интернет – 2 – 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8 - 9 - 10 - 11 - 12 Сетевой этикет 

1. Интернет – 2. выход в неограниченное информационное пространство – 3. возможность переписки – 4. общение – 5. обмен мнениями – 6. возможность поделиться опытом – 7. возможность использования чужого опыта – 8. использование информационных ресурсов - 9. информационная грамотность – 10. информационная культура  - 11. правила поведения – 12. Сетевой этикет
3 задание. 

Принять участие в обсуждении, с предоставлением аргументированной точки зрения по обсуждаемому вопросу. - Что такое сетевой этикет, для чего он нужен и как его соблюдать? 

Что такое сетевой этикет, для чего он нужен и как его соблюдать?
Нет сомнений и убеждать никого не надо (по крайней мере, я думаю, ту аудиторию, которая принимает участие в данном семинаре) что необходимость соблюдения норм и правил поведения в глобальной сети очевидна и актуальна. Для некоторых: сетевой этикет – это часть общей культуры, и человек старается не допускать ошибок, тактично обходиться с собеседниками и т.д. Для других: культура в сети – фактор, который не имеет никакого значения (это они так думают). На самом же деле, к какой бы субкультуре не принадлежал человек, везде есть свои правила, и то, что является нормой у одних, не допустимо для других. Поскольку мы общаемся в сети, считаем себя цивилизованными людьми, и поступать нужно соответственно. Всё идёт от общей культуры человека.
А вообще, есть хорошее правило: поступать с людьми так, как хочешь, что бы поступали с тобой! 
4 задание. 

Проанализируйте письмо, которое якобы пришло на Ваш адрес. Какие правила сетевого этикета были нарушены, почему? Составьте обоснованный комментарий. 
1. Вызывает сомнение оформление письма;

2. Возникают чувства «оскорбленного» по поводу «оскорбительно» низкой зарплаты и нищенского существования;
3. «Уважаемый» банк знает о том, как я «плохо» работаю, и как меня не ценит администрация;

4. Трудно доверять организации с такой саморекламой и таким отношением к потенциальным клиентам;

5. Все призывы к терпимости отступают, когда обратишь внимание на орфографию письма (а это делаешь невольно).
5 задание 

Прочитайте материал статьи Летописи.Ру:Пример нарушения сетевого этикета 
Прокомментируйте этот инцидент. Какие меры, по-вашему, можно предпринять для организации безопасной работы учащихся в сети Интернет? Как построена работа с детьми у Вас в школе? 
Скорее всего, в данной ситуации выход в проведении воспитательной работы. Действительно, только постоянное, систематическое проведение такой работы может дать результаты. 
В нашей школе проводится разъяснительная работа по использованию глобальной сети, культуры использования ресурсов. В соответствии с правилами и требованиями введены ограничения на использование определенных ресурсов сети (пока только документально, ведется отслеживание посещаемых ресурсов) 

6 задание
Отдельный файл
