Задание №3.
 
1. ГОУ СОШ 336 Невского района города Санкт-Петербурга http://www.sh336.narod.ru (43,5 балла из 50) 
 Много полезной информации для разного вида пользователей. Просматривая разделы я заметила, что  в некоторых подразделах повторяется информация. Зачем???? Мне понравились подразделы - для учеников: полезные советы, подготовка к ГИА, профориентационное направление; для учителей: аттестация педагогических работников.
На нашем сайте эти разделы западают, поэтому есть чему поучиться.

2. МАОУ Вторая Новосибирская Гимназия города Новосибирска <a class="link" href="http://u.to/mvVMAQ" title="http://www.gym2.nsk.ru" rel="nofollow" target="_blank"> http://www.gym2.nsk.ru </a> (42 балла из 50) 
Хорошее оформление, очень интересный сайт. Мне понравился раздел конкретно для педагогов - «Методическая копилка». Для родителей имеется отдельный блок, в котором размещена интересующая их информация. Для учащихся меня заинтересовал раздел «Исследовательская деятельность учащихся».

3. ГБОУ Лицей 1580 (при МГТУ имени Баумана) города Москвы http://www.1580.ru (40,9 балла из 50) 
Мне не очень понравилось оформление, раздел «новости и события». Для родителей разделы «О лицее» и «Поступление», для учащихся -  «Учебный процесс», «О лицее» «Вне стен лицея», для педагогов -  «Учебный процесс» подраздел «Воспитательная работа»

4. ГБОУ Центр образования 1457 города Москвы http://www.sch1457.uvuo.ru (40,9 балла из 50) 
Имеется отдельный раздел для родителей, понравился подраздел «Родителям будущих  первоклассников»; для учащихся и учителей я не нашла интересной информации.
