Тема: «Сетевые социальные сервисы 
в деятельности учителя»

Что мы понимаем под «сетевым сообществом»? Какие типы социальных сервисов бывают? Какие педагогические возможности сетевых сообществ мы можем использовать в работе? На эти и другие вопросы мы с вами ответим в ходе нашего семинара.
Цель:

Расширить представления о социальных сервисах Интернета (Веб 2.0) и понять, как возможно использовать новые средства в педагогической практике. 

Основные задачи 
1. Уточнить понятие: "сетевое  сообщество". 
2. Получить представление об основных типах социальных сервисов
3. Рассмотреть  педагогические возможности среды сетевых сообществ

1 этап. Определяемся.
На этом этапе нам предстоит познакомиться с понятиями современного Интернета и становящихся социальных явлений, без которых невозможно представить быстро развивающееся общество. С одной стороны мы будем знакомиться с новыми инструментами, сервисами, которые помогают людям любой профессии использовать сеть (Интернет и сеть своих знакомых) для профессиональных и личных нужд. С другой стороны мы постараемся оценить их колоссальный педагогический потенциал, который может быть реализован, если социальные сервисы Интернет (появляющиеся и совершенствующиеся ежедневно!) станут стандартными средствами педагогической деятельности. 

Мы будем погружаться в привычный (и быстро осваиваемый) школьниками мир нестатичных инструментов, которые могут помочь им в получении более качественного образования, в социализации, в выращивании компетентностей, а могут стать еще одним средством сомнительных развлечений и очередным шагом к увеличивающейся цифровой пропасти между поколениями. Второй сценарий вполне возможен, если мы не сможем понять, как использовать возможности, предоставляемые сейчас каждому пользователю Интернета (в том числе и школьнику), на развитие у учащегося способностей мыслить, выбирать, анализировать, критически относиться к информации, конструктивно общаться со сверстниками и со взрослыми, работать в команде. А главное, если мы не научимся сами использовать социальные сервисы Интернет для всего вышеперечисленного.
Из истории возникновения социальных сетей и сетевых сообществ

Итак, что же было с самого начала?

Начало общения людей посредством компьютеров можно приурочить к моменту появления Интернета .

Некоторое время назад, когда Интернет еще не получил широкого распространения, особенно в России, в среде компьютерщиков были распространены сети BBS  – виртуальные «доски объявлений», а также сеть ФИДО   Последнюю можно считать первым прообразом социальных сетей, поскольку основной целью существования сети было (и есть, ведь сеть существует до сих пор!) неформальное общение людей друг с другом.

Сам термин социальная сеть (англ. social network) — социальная структура (математически — граф), состоящая из группы узлов, которыми являются социальные объекты (люди или организации), и связей между ними (социальных взаимоотношений) появился в 1951 году и ввели его Рэй Соломонофф (Ray Solomonoff) и Анатолий Рапопорт (Anatol Rapoport).

В 1959–1968 гг. венгерские математики Пол Эрдос (Paul Erdos) и Альфред Реньи (Alfred Renyi) написали восемь статей, описывающих принципы формирования социальных сетей. Дункан Уоттс (Duncan J. Watts) и Стивен Строгач (Steven H. Strogatz) развили теорию социальных сетей, и в числе многих других открытий ввели понятие коэффициента кластеризации (clustering coefficient) – степени близости между неоднородными группами.  

Термин «Virtual Community» (виртуальное, или сетевое сообщество) придумал Г.Рейнгольд и дал ему следующее определение: «Виртуальные сообщества являются социальными объединениями, которые вырастают из Сети, когда группа людей поддерживает отрытое обсуждение достаточно долго и человечно, для того чтобы сформировать сеть личных отношений в киберпространстве». Г.Рейнгольд является одним из основателей старейшего (именно так, хотя ему нет и 30 лет) сообщества WELL.

Сегодня сетевые сообщества — вполне обычные объединения людей, а их изучение выделяется в отдельную область знания. Число пользователей некоторых наиболее популярных социальных сетей (имеются в виду виртуальные сети Рунета) —  Вконтакте, Одноклассники... — измеряется десятками миллионов.

В своих текстах мы очень часто употребляем слова «социальная сеть», «сообщество», «сетевое сообщество», «профессиональное сообщество»...

При этом мы не только анализируем, что есть у нас сейчас, но и задумываемся, а как нам с эти жить дальше...

Думается, что наконец-то подошло время разобраться со всеми этими понятиями, и, если вдруг случится, что мы не сможем найти общие определения, то хотя бы договориться о том, что мы под этими словами (словосочетаниями) будем понимать
Задание 1.
 Определяемся с понятиями: 

Давайте попробуем договориться друг с другом, что Вы будете понимать под словами:

· социальная сеть,

· сообщество,

· сетевое сообщество,

· сетевое предметное сообщество,

· профессиональное сообщество.

Убедительная  просьба — помимо определения, делайте ссылки на те статьи в сети Интернет, которые Вы используете при работе над понятиями.

Задание 2.   
1. Удалось ли Вам провести грань между этими понятиями? Или что-то где-то слилось и стало для Вас единым целым?

2. Что общего  и в чем различие в понятиях -  сетевое сообщество, сетевое предметное сообщество, профессиональное сообщество.

3. Выберите одно понятие, которое является объединяющим для всех сообществ. И объясните, почему Вы сделали такой выбор.
2 этап.  Ключевые вопросы.
Задание 3. 
Ознакомьтесь с нижеприведенным текстом. 

Сформулируйте и запишите  к тесту не менее 3 вопросов. К вопросу составьте ответы используя текст.
Компьютерные коммуникации сегодня формируют новое поле информационной культуры, в котором реализуется деятельность современного общества. Именно сети составляют новую социальную морфологию наших обществ, а распространение "сетевой" логики в значительной мере сказывается на ходе и результатах процессов, связанных с производством, повседневной жизнью, культурой и властью. Перед образованием стоят задачи формирования личности, конкурентоспособной и успешной в электронной информационной среде. Вполне оправданно, если и поиск решения этих задач мы будем искать в среде информационных, компьютерных и сетевых дисциплин. Одна из основных тенденций развития образования в связи с этим состоит в пересмотре концепций организации учебной деятельности. В учебной практике процессы формирования сетевых, децентрализованных моделей обучения сегодня еще мало заметны, но именно сетевые технологии готовят для них почву. 

Сетевое сообщество это - группа людей, поддерживающих общение и ведущих совместную деятельность при помощи компьютерных сетевых средств. 

Компьютерная сеть (Интернет), сеть документов (Всемирная Паутина) и программное обеспечение (социальные сервисы) связывают между собой не только компьютеры и документы, но и людей, которые пользуются этими компьютерами, документами и сервисами. Благодаря сетевым связям самопроизвольно формируются новые социальные объединения. Сообщества такого рода не могут быть специально спроектированы, организованы или созданы в приказном порядке. Мы можем только создать условия, которые бы облегчали формирование таких сообществ. Благодаря сетевой поддержке перед сообществами обмена знаниями открываются новые возможности по представлению своих цифровых архивов и привлечению новых членов. С развитием компьютерных технологий у сообществ обмена знаниями появляются новые формы для хранения знаний и новые программные сервисы, облегчающие управление знаниями и использование этих знаний новичками, находящимися на периферии сообщества. 

Сетевое сообщество = простые действия участников + обмен сообщениями + социальные сервисы 

Среда сетевых сообществ наполнена объектами, агентами и ситуациями, которые помогают нам думать по-новому и воспитывать в себе толерантность, критическое и экологическое мышление. 

Сетевые сообщества могут служить педагогической практике для воспитания следующих умений: 

Совместное мышление. Наша познавательная, творческая и учебная деятельность изначально имеют сетевой и коллективный характер. Переход от эгоцентричной позиции к пониманию роли и значения других людей, других способов конструирования реальности является важным этапом психологического развития личности. 

Толерантность. Нам важно воспитать человека, способного посмотреть на событие с другой точки зрения, способного понять позицию не только другого человека, но и другого существа. Расширение горизонтов нашего общения, которому способствуют информационные технологии, приводит к тому, что мы все чаще сталкиваемся с людьми из незнакомых ранее социальных культур и слоев. Все чаще нашими партнерами в сетевой деятельности оказываются программные агенты. Мы должны быть готовы понимать их и объясняться с ними. 

Освоение децентрализованных моделей и экологических стратегий. От участников совместной деятельности не требуется синхронного присутствия в одном и том же месте, в одно и то же время. Каждый член сообщества может выполнять свои простые операции. Эта новая модель сетевого взаимодействия может использоваться в педагогической практике для освоения учениками идей децентрализации и экологических стратегий 

Критичность мышления. Коллективная, со-общная деятельность множества агентов, готовых критиковать и видоизменять гипотезы, играет решающую роль при поиске ошибок, проверке гипотез и фальсификации теорий. Мы можем рассказывать обучающимся о том, что такое критическое мышление, а можем погрузить их в среду, где критическая дискуссия является обязательной. 

Педагогика сетевых сообществ является быстро развивающимся направлением теории обучения. Это направление базируется на следующих ключевых положениях: 

· Учение определяется инструментами и объектами, которыми пользуется учащийся. Действия над объектами требуют общения. Это общение по поводу действий и объектов имеет первостепенное значение для учения. О том, насколько важны средства, которыми мы пользуемся в своей деятельности, писал, прежде всего, Джон Дьюи и это направление получило название инструментализма. Идеи инструментализма, разработанные американским философом и педагогом, достаточно часто представляются только его фразой "учение через действие", забывая, о том, что Дж. Дьюи всегда размышлял о действиях в контексте человеческой культуры. Важнейшей составляющей учебы для Дьюи виделась деятельность, которая бы была направлена на достижение реального, конкретного результата через использование соответствующих материалов, средств и технологий. 

· Учение определяется средой, в которой происходит освоение нового знания. Впервые модель педагогики местных сообществ, которая базировалась на местных информационных ресурсах, была сформулирована в работах Ивана Иллича. Его интересовали не столько цели образования, сколько содержание учебной среды. И. Иллич перечислил и подробно рассмотрел ресурсы и службы, необходимые для успешного функционирования учебного сетевого сообщества внутри города: учебные ресурсы, к которым относятся книги, средства деятельности, обучающие игры; примеры для подражания и система, которая поддерживает обмен навыками и умениями; партнеры, с которыми можно было бы соревноваться, сотрудничать, спорить и говорить на одном языке. С концепцией учебной паутины, как среды для совместного, сообщного обучения, тесно связана и концепция дружественных средств. Для человека жизненно необходимо не просто воспринимать и потреблять информацию, но действовать активно, получая результат как вознаграждение за свои действия. 

· Учение происходит в сообществе обмена знаниями, где новички постепенно становятся экспертами через практическое участие в решении проблем конкретной области знаний. Термин community of practice - «сообщество практики» впервые использовали Дж. Лав и Э. Венгер для того, чтобы обозначить группу людей, вовлеченных в совместную деятельность. Познание не может быть оторвано от тех условий, той ситуации, в которой оно происходит. Для того чтобы освоить средство, мало его получить в свое распоряжение и начать им пользоваться. Необходимо еще воспринять культуру использования этого средства. Обучение в значительной мере есть процесс социализации, в ходе которого люди учатся говорить, читать, писать, становятся школьниками, сотрудниками офиса, исследователями и т.д. Деятельность, концепции и культура находятся во взаимной зависимости. Они образуют углы треугольника. Ни один из углов этого треугольника не может быть понят без двух других углов. 

· Учение происходит через построение сети. Дж. Сименс обозначил это направление как коннективизм. Учение - процесс, который происходит в изменяющейся среде, где постоянно происходит реорганизация основополагающих узлов. В процессе трансформации узлы сети образуют соединения, по которым данным, информации и знаниям легче перемещаться. Наши мысли, чувства, отношения, новые данные и информация являются узлами, объединенными в сеть нашей личности. Сети могут объединяться между собой. Каждый узел в сети может быть сетью более низкого уровня. Учебное сообщество состоит из людей, каждый из которых является отдельной сетью. Каждый обладает определенной автономией и своим поведением, на которое сеть оказывает ограниченное воздействие. Хотя структура сети и очень проста, на формирование соединений оказывает влияние множество факторов. 

Педагогика сетевых сообществ развивается в тесной связи с сетью Интернет и напрямую зависит от состояния и концепций развития Всемирной Паутины. Современную концепцию развития Интернет принято называть Веб 2.0 (Web 2.0). Принципиальным отличием Веб 2.0 от традиционной сети является возможность создавать содержимое Интернета любому пользователю. 

Сервисы Веб 2.0, или социальные сетевые сервисы - современные средства, сетевое программное обеспечение, поддерживающее групповые взаимодействия. Эти групповые действия включают: 

· персональные действия участников: записи мыслей, заметки и аннотирование чужих текстов, размещение мультимедийных файлов 

· коммуникации участников между собой (мессенджеры, почта, чат, форум) 

Педагогическая практика может использовать уникальные характеристики социальных сервисов следующим образом: 

· Использование открытых, бесплатных и свободных электронных ресурсов. В результате распространения социальных сервисов в сетевом доступе оказывается огромное количество материалов, которые могут быть использованы в учебных целях. Сетевые сообщества обмена знаниями могут поделиться своими коллекциями цифровых объектов и программными агентами с образованием. 

· Самостоятельное создание сетевого учебного содержания. Новые сервисы социального обеспечения радикально упростили процесс создания материалов и публикации их в сети. Теперь каждый может не только получить доступ к цифровым коллекциям, но и принять участие в формировании собственного сетевого контента5. Сегодня новый контент создается миллионами людей. Они, как муравьи в общий муравейник, приносят в сеть новые тексты, фотографии, рисунки, музыкальные файлы. 

· Освоение информационных концепций, знаний и навыков. Среда информационных приложений открывает принципиально новые возможности для деятельности, в которую чрезвычайно легко вовлекаются люди, не обладающие никакими специальными знаниями в области информатики. Новые формы деятельности связаны как с поиском в сети информации, так и с созданием и редактированием собственных цифровых объектов – текстов, фотографий, программ, музыкальных записей, видеофрагментов. Участие в новых формах деятельности позволяет осваивать важные информационные навыки - повторное использование текстов и кодов, использование метатегов и т.д. 

· Наблюдение за деятельностью участников сообщества практики. Сеть Интернет открывает новые возможности для участия школьников в профессиональных научных сообществах. Цифровая память, агенты и сеть удивительно расширяют не только наши мыслительные способности, но и поле для совместной деятельности и сотрудничества с другими людьми. 

p.s.  Не забудьте подготовить вопросы с ответами и выставить на форуме.

3 этап. Знакомство с педагогическими возможностями социальных сервисов

Шаг 1. Короткое знакомство
Познакомьтесь с короткими определениями основных видов социальных сервисов, приведенными ниже. 

1) Средства для хранения закладок - средства для хранения ссылок на веб-страницы, которые Вы регулярно посещаете. 

Такое средство предоставляется и обычным браузером, с помощью которого просматривает Интернет-ресурсы пользователь, однако новые социальные средства хранения закладок имеют принципиальные отличия, а именно: 

· Ссылки можно добавлять с любого компьютера, подключенного к сети Интернет 

· Ссылки будут доступны с любого компьютера, подключенного к сети Интернет 

Каждая закладка должна быть помечена одним или несколькими тегами (метками-категориями). Пользователю предлагается присвоить один или несколько тегов к каждой закладке, которые будут описывать её содержание. Если закладка, которую Вы собираетесь добавить, уже находится в чьей-то коллекции, то вам сразу будет предложено принять популярные теги. 

2) Социальные сетевые сервисы для хранения мультимедийных ресурсов – средства сети Интернет, которые позволяют бесплатно хранить, классифицировать, обмениваться цифровыми фотографиями, аудио- и видеозаписями, текстовыми файлами, презентациями, а также организовывать обсуждение ресурсов. 

Как правило, некоторые сайты сервисов устанавливают ограничения на объем (длительность видеороликов), которые можно загружать на Интернет-сервер. 

3) Сетевые дневники (блоги) - сервис Интернет, позволяющий любому пользователю вести записи любых текстов. По аналогии с личными дневниками блоги называют сетевыми дневниками. 

Ведущий дневник (блоггер) может управлять доступом к своим записям: делать их открытыми всем желающим, определенному кругу пользователей или совсем приватными. 

Блоггеры могут объединяться в сообщества и организовывать совместные записи и обсуждения. 

4) ВикиВики (WikiWiki) – социальный сервис, позволяющий любому пользователю редактировать текст сайта (писать, вносить изменения, удалять, создавать ссылки на новые статьи). 

Различные варианты программного обеспечения Вики (викидвижки) позволяют загружать на сайты изображения, файлы, содержащие текстовую информацию, видеофрагменты, звуковые файлы и т.д. Как правило, возможностью загружать дополнительные файлы на Вики-сайт управляет держатель этого сайта. 

5) Социальные геосервисы – сервисы сети Интернет, которые позволяют находить, отмечать, комментировать, снабжать фотографиями различные объекты в любом месте на изображении Земного шара с достаточно высокой точностью. Используются реальные данные, полученные с помощью околоземных спутников. 

6) Социальные сервисы, позволяющие организовывать совместную работу с различными типами документов – интегрированные сервисы Интернет, ориентированные на организацию совместной работы с текстовыми, табличными документами, планировщиками, другими корпоративными задачами. Так, например, возможно организовать совместное редактирование документа, выложенного в сети Интернет несколькими пользователями одновременно. При этом все изменения будут зафиксированы по времени их внесения и по содержанию изменений.

Шаг 2. Погружаемся в сущность
Задание 4:

Выберите один из социальных сервисов и ознакомьтесь с ним подробнее, используя: 

- текст «Описание социальных сервисов» (ниже по тексту), соответствующий вашему выбору сервис
- рекомендуемые ресурсы Интернет 

Составьте короткое резюме изученного материала для представления. Текст резюме возможно фиксировать в виде презентации. 

Выставьте  резюме сервиса  на форуме семинара.

Структура резюме может быть следующей: 

· Название сервиса

· Сервис способствует решению педагогических задач: …… 

· Сервис развивает качества личности:…. 

· Сервис формирует и развивает способы деятельности: …. 

· Сервис возможно использовать для групповой деятельности учащихся так: … 

· Сервис возможно использовать для обмена опытом с коллегами так:… 

· Ограничения сервиса:… 

· Наиболее понравившийся сайт:… 

Описание социальных сервисов

1. Средства для хранения закладок 

Относятся к так называемым народным классификаторам. 

Термин «народная классификация», или «фолксономия» используется как противоположность таксономии – научной классификации. Благодаря цифровой революции мы обнаружили, что традиционная иерархия знаний, которая так успешно служила нам раньше, не работает также успешно в мире цифровых технологий. Теперь наступает трудный период освоения новых способов неиерархического построения документов, классификаций и самого знания. Народная классификация создается людьми – всеми нами. Мы никогда не знаем заранее, какой тег или какое название статьи выживет, привлечет наибольшее внимание и станет общепринятым. Это сфера или «бульон культуры», в котором теги или мимы6 конкурируют за наше внимание. Некоторые принимаются и остаются, некоторые погибают. Непосредственно к самому объекту можно прикрепить специальную метку или тег (tag). 

Что такое «Народные классификаторы»? Народные классификаторы – социальные сервисы, которые позволяют пользователям классифицировать различные записи: тексты, фотографии, закладки, используя для этого ключевые слова – теги. Ключевые слова придумывают или выбирают сами пользователи системы. 

Адреса сайтов

http://www.bobrdobr.ru  – БобрДобр (русский интерфейс) 

http://rumarkz.ru/  - Румарк (русский интерфейс) 

http://utx.ambience.ru/  - Цветные полоски (русский интерфейс) 

http://Del.icio.us  – Делишес (английский интерфейс) 

Как использовать в педагогической практике

Источник учебных материалов. Система хранения закладок изначально предполагает взаимодействие пользователей. Вы можете вести поиск интересующих ссылок не только внутри своих личных закладок, но и внутри всего массива закладок, который разместили на сервере все пользователи сервиса. Система позволяет подписаться на все или определенные категории закладок, которые создает другой автор или целая группа авторов. Система позволяет обнаруживать интересную информацию в совершенно неожиданных местах, пользоваться опытом людей, которые искали сходные объекты. 

Хранилище ссылок на учебные материалы. Учителя могут вместе вести поиск необходимых материалов. 

Карты знаний. Дополнительные сервисы позволяют представить системы закладок, как карты знаний и интересов. На базе таких сервисов может быть организована учебная деятельность. Например, сервис TouchGraph http://www.touchgraph.com/ позволяет изучать то, каким образом в коллективном сознании связаны категории, которые люди используют для народной классификации найденных материалов. Мы можем взять две категории и посмотреть на то, как они связаны в массовом сознании пользователей сервиса. Если между двумя категориями нет связей, то они могут найтись после введения дополнительных меток. 

Например, между метками блог и учеба не было прямых связей. Мы вводим дополнительные метки и находим связь меток блог и учеба через метки Веб 2.0 - сотрудничество - обучение. 

Вот как представлены связи категорий Делишес: Учеба – Поиск – Классификация – Письмо (Learning – Searching – Tagging – Writing)

Новые компетентности. Мы используем только открытые данные и не проводим специальных опросов. Нам не нужно задавать людям вопросы и просить их выразить свое отношение к тому или иному понятию, тому или иному человеку. Постоянные простые движения, которые они совершают, новые кирпичики знаний и метки, которыми они их отмечают, создают для обучения благоприятную среду для вовлечения студентов и школьников в поисковую и исследовательскую деятельность нового типа, когда учеба, поиск, написание текстов и классификация различных цифровых объектов описание текста суть единая повседневная деятельность. Ищем или пишем - мы должны думать о том, как мы потом найдем этот документ. Вернее, мы уже не должны об этом думать, если мы в своей повседневной культуре выработали в себе привычку отмечать и классифицировать. 

Быстрый старт

На примере сервиса БобрДобр

Зайдите на сайт http://bobrdobr.ru

На главной странице сайта выберите раздел Помощь (верхнее меню, первая позиция справа). Ссылка, которую Вы нажали, приведет на страницу Помощь в работе с БобрДобр. Прочтите несколько пунктов и убедитесь в том, что помощь по работе с сайтом всегда можно найти в этом его разделе. 

Перейдите в раздел Группы (верхнее меню, третья позиция справа). Выберите Группу Средняя школа (указана в разделе Популярная группа (по закладкам)). Просмотрите ссылки, собранные участниками группы. 

Перейдите на главную страницу. Рассмотрите облако тегов (окно Популярные теги слева). Выберите тег Web 2.0. Посмотрите предлагаемые сервисом закладки на эту тему. Обратите внимание, что справа на экране сервис предлагает вам ссылки на родственные теги. 

Если вы захотите добавить свои закладки и регулярно пользоваться ресурсами сайта, то необходимо пройти процедуру регистрации (авторизации) на сайте. Сейчас вы можете этого не делать! При более подробном изучении сервиса о процедуре регистрации – читайте ниже. 

Нажмите на кнопку Зарегистрируйтесь (в центре страницы, или в верхнем правом углу) 

введите имя пользователя 

два раза укажите свой электронный адрес 

два раза укажите пароль 

рекомендуем все это делать с помощью латинских символов и цифр 

все поля обязательны для заполнения 

не забывайте логин и пароль! Они Вам понадобятся в жизни. 

На указанный Вами адрес электронной почты очень быстро придет письмо от администрации сайта. Вам нужно нажать на ссылку указанную в теле письма. После этого у вас появится аккаунт на сервисе социальных закладок БобрДобр. 

Выберите раздел Добавить закладку. Добавьте закладку на ресурс, которым Вы чаще всего пользуетесь в сети. Если не знаете как это сделать – читайте раздел Помощь. И не забывайте пометить свою закладку тегами! Их Вам предложит на выбор БобрДобр. 

Подробнее:
Делишес

Один из самых популярных в мире сервисов в группе сервисов закладок - социальный сервис Делишес (http://Del.icio.us). Он позволяет пользователям хранить коллекцию своих закладок-ссылок на веб-страницы. Название сервиса происходит от английского названия веб-сайта Del.icio.us. Любой пользователь сети Интернет может находить на сервисе Делишес ссылки на интересующие его темы, используя для поиска ключевые слова. 

Зарегистрировавшийся пользователь, путешествуя по сети Интернет, может оставлять в системе ссылки на заинтересовавшие его веб-страницы. 

Причиной не очень широкого распространения сервиса в России (особенно в образовательной среде) является англоязычный интерфейс сайта 

БобрДобр

Социальный сервис БобрДобр (http://www.bobrdobr.ru) - российский аналог сервиса Делишес. Позволяет пользователям хранить коллекцию своих закладок-ссылок на веб-страницы. Название сервиса происходит от скороговорки "Бобр добр для бобрят". Любой пользователь сети Интернет может находить на сервисе ссылки на интересующие его темы, используя для поиска ключевые слова. В связи с появлением сервиса предлагается использовать в русском языке термин "забобр'ить" - т.е. добавить в список социальную закладку (тег). Хранение закладок на BobrDobr.ru дает возможность удобного доступа к ним с любого компьютера из любой точки мира. Как самому пользователю, так и (по его желанию) другим людям. При этом у пользователя всегда есть возможность решить, кому, и в каком объеме предоставить доступ к своим закладкам. 

Румарк

Румарк (http://rumarkz.ru/) - это русскоязычный сервис социальных закладок. Интересная особенность - опция кросс-постинга на del.icio.us, что позволяет сохранять вновь добавляемые закладки и на rumarkz, и на del.icio.us. Для использования этой функции, задайте в своем профиле на rumarkz имя вашего пользователя на del.icio.us. После этого, при добавлении закладки на RUmarkz, можно установить опцию "Копия на del.icio.us". Затем, после добавления закладки на RUmarkz, вы будете перенаправлены на страницу добавления закладки на del.icio.us, где уже будут проставлены URL, заголовок, комментарий и теги, а вам будет оставаться только нажать кнопку "save". 

Цветные полоски

Цветные полоски (http://utx.ambience.ru/) - народная классификация записей внутри Живого Журнала. Автор может помечать свои записи и свои комментарии на записи других пользователей сервиса специальными тегами, которые выглядят на экране как цветные полоски. Для того чтобы запись добавилась в каталог, пользователь должен вставить в неё картинку-маркер, и просмотреть в режиме чтения/добавления комментариев

Частная сетевая коллекция ссылок на веб-страницы является частью групповой коллекции, которую собирают все участники сервисов Делишес, БобрДобр, Румарк и им подобных. Как только человек добавляет к записи ярлыки, он получает возможность использовать эти ярлыки при поиске внутри своих собственных закладок и внутри закладок других пользователей этого сервиса. После того, как вы связали ярлык с объектом, вы тут же видите, что ещё помечено другими людьми тем же тегом, сколько людей пометили этот объект и как ваши ярлыки пересекаются. Вы можете подогнать свои ярлыки — или наоборот повлиять на групповую норму в отношении ярлыков или объектов. Такая обратная связь приводит к коммуникации между пользователями посредством метаданных. 

2. Социальные сетевые сервисы для хранения мультимедийных ресурсов

Адреса сайтов

фотосервисы: 

http://Flickr.com – Фликр (английский интерфейс) 

http://flamber.ru – Фламбер (русский интерфейс) 

http://www.panoramio.com/ - Панорамио (многоязычный интерфейс) 

http://picasaweb.google.com/ - Пикаса (многоязычный интерфейс) 

http://foto.mail.ru/ - Фотоархив на Мейл.ру (русский интерфейс) 

http://www.fotodia.ru/ - Фотодия (русский интерфейс) 

http://kalyamalya.ru – КаляМаля (русский интерфейс) 

видеосевисы: 

http://youtube.com – Ютьюб (английский интерфейс) 

http://www.rutube.ru -Рутьюб (русскоязычный интерфейс) 

http://video.mail.ru/ - Видео@mail.ru (русскоязычный интерфейс) 

http://vision.rambler.ru/ - Rambler Vision (русскоязычный интерфейс) 

аудиосервисы: 

http://rpod.ru/ 

http://studio.odeo.com/ 

другие сервисы: 

http://www.scribd.com – Скрибд (английский интерфейс) – для хранения текстовых файлов на любом языке 

http://www.slideshare.net/ – СлайдШара (английский интерфейс) - для хранения презентаций 

http://www.spresent.com/ - Спрезент (английский интерфейс) для создания презентаций он-лайн 

Как можно использовать в педагогической практике

1. Социальные мультимедийные сервисы могут быть использованы в педагогической практике как источник учебных материалов. Например, это учебные видеофильмы, фотографии по различным темам, аудио и видеозаписи выступлений ученых, очевидцев событий и т.д. 

2. Мультимедийные сервисы могут использоваться для хранения школьных видео-, фото-, аудиоархивов и творческих работ учеников. 

3. Средство для решения классификационных задач. К объекту ее владелец может добавить название, краткое описание и ключевые слова для дальнейшего поиска. 

4. Средство для изучения карт знаний. Можно делать заметки на размещаемых фотографиях. Если на фотографии изображено несколько объектов (например, несколько зданий), то можно выделить любой из объектов и добавить к нему описание. Рисунок или фотография в этом случае служит картой, к которой один или несколько учеников делают пояснения. 

5. Средство для совместной учебной деятельности учеников из нескольких школ или городов. Например, в рамках работы сетевого сообщества учителей, поддержанного в 2005 году программой Intel ® «Обучение для Будущего», на сервере Flickr.com собиралась коллекция цифровых фотографий и рассказов, представляющих города России. Согласно договоренности члены сообщества отмечают цифровые фотографии, сделанные в своих городах и предназначенные к коллективному использованию, ключевым словом vintel. По этому слову можно получить перечень всех фотографий, собранных сообществом - http://www.flickr.com/photos/tags/vintel/ 

6. Средство для изучения географии. Используя сервис Панорамио можно привязать фотографию к конкретному географическому объекту на карте (используется Интернет-сервис maps.google.com). Если вы имеете возможность использовать GPS-приемник и для места, где сделана фотография, определены точные GPS координаты, то они тоже могут быть добавлены в качестве меток, например на Фликре. Применение таких меток и сетевого сервиса GeoBloggers позволяет совместить рассказы и фотографии, размещенные в коллекции участниками проекта, с сервисом цифровых карт Гугл (maps.google.com) и получить изображение точки, в которой 

Быстрый старт

На примере фотосервиса Фламбер

Зайдите на сайт http://flamber.ru 
На главной странице сайта внизу изучите список тегов в разделе Популярные теги (внизу справа). Для более широкого списка нужно нажать на ссылку Еще теги

Выберите любой тег (например Москва). Рассмотрите фотографии, отмеченные этим тегом (меткой). Щелкните на любую фотографию. Изучите информацию, доступную о фото: автор, комментарии, время закачки на сайт, принадлежность к другим группам (теги) 

В верхнем меню выберите закладку Группы. Просмотрите содержимое разных групп. Основное предназначение групп – создание сообществ по интересам для обмена фотографиями, обсуждения и комментирования. Группы могут быть как открытые, так и закрытые. Владелец закрытой группы сам управляет доступом к сообществу. 

Чтобы получить возможность загружать свои фото на сайт, присоединяться к группам и открывать свою собственную, необходимо пройти процедуру регистрации на сайте. Сейчас вы можете этого не делать! В том случае, если вы захотите использовать этот фотосервис как инструмент вашего проекта – зарегистрируйтесь. 

Для регистрации необходимо выбрать в верхнем меню сайта позицию Присоединиться, заполнить регистрационную форму (она включает указание вашего электронного адреса, на который в течение нескольких минут придет подтверждение вашей регистрации на сервисе Фламбер) 

После подтверждения регистрации на главной странице сайта появится возможность добавлять фотографии. 

3. Сетевые дневники (блоги) 

Термин "Блог" - blog - происходит от английского слова, обозначающего действие - Web-logging или блоггинг - вход во Всемирную паутину или веб, в которой человек ведет свою коллекция записей. Как правило, это личные записи, напоминающие дневник. Часто в записях содержатся аннотированные ссылки на другие ресурсы, опубликованные в сети. Каждое сообщение, опубликованное внутри блога, имеет свой URL - адрес, по которому к сообщению можно обратиться. 

Определим основные понятия блогосферы: 

Блог (blog) – размещенный в интернете дневник одного или нескольких пользователей. С технической точки зрения, блог – это разновидность веб-сайта, где новые сообщения отображаются перед более старыми. Синонимом является понятие сетевой дневник. 

Пост или Постинг – отдельное сообщение в блоге. Обычно включает в себя заголовок, содержание, дату добавления и постоянную ссылку. Может содержать ссылки на комментарии и теги. 

Комментарии – мнения читателей блога о записи, добавленные записи через предусмотренную для этого форму. Комментарии могут сопровождать запись. 

Блогосфера – единое информационное пространство, формируемое блогами. 

Блоггер – автор постов блога. 

Некоторые сведения о развитии блогосферы: 

1) развитие блогосферы в Рунете (Русском Интернете)

По данным «Яндекса», на сентябрь 2006 года в Рунете было более 1 150 000 блогов. Если в 2005 году каждый час появлялось всего 20 новых блогов, то в 2006 году – уже более 100. Каждую секунду создается в среднем три новых записи. Блогов сегодня уже в 100 раз больше, чем в 2003 году. 

По данным, которые приводит Technorati, количество блогов в мире удваивалось каждые 5-7 месяцев с января 2004 года, общее их число достигнет 100 млн. к февралю 2007 года. 

2) самые популярные блог-хостинги 

Четыре самых популярных блог-хостинга среди российских блоггеров – это LiveJournal.com (44.78% записей в день от всех в русскоязычной блогосфере), LiveInternet.ru (19.98%), Diary.ru (13.15%) и Blogs.mail.ru (7.34%). 

В блогосфере находят своё отражение как события культурной и политической жизни, так и внутренние, интересные в основном самим блоггерам. 

Большинство авторов дневников (более 60%) ведут их на российских блог-хостингах. Ещё год назад ситуация была иная: тогда на американском Livejournal.com было больше блоггеров, чем на всех российских блог-хостингах вместе взятых. Сегодня русскоязычные блоггеры ведут дневники на местных сервисах почти в два раза более охотно, чем на западных: каждый день на российских блог-хостингах появляется около 1400 новых блогов, а в Livejournal.com – 750. 

3) российские блоггеры 

60% российских блоггеров – женщины, 40% – мужчины. Средний возраст блоггера – 21 год, и это на несколько лет меньше, чем возраст среднего российского пользователя Интернета. Подавляющее большинство блоггеров – жители городов-миллионников. Почти 80% живут в Москве или Санкт-Петербурге. 

Однако, используя информацию представленную в блогосфере, следует помнить о том, что к этим сведениям следует относиться критически и не следует бездумно доверять любым опубликованным в сети текстам, учитывая практически полную свободу публиковать записи любым пользователям Интернета. 

Адреса сайтов

http://Livejournal.ru  – Живой журнал ЖЖ

http://Liveinternet.ru  – Живой Интернет 

http://blogs.mail.ru  – Блоги на Мэйл.ру 

Как использовать в педагогической практике

Площадка для педагогических дискуссий. Сетевой дневник может служить открытой или закрытой средой для организации педагогических дискуссий. Для обсуждения вопросов организации сетевых обучающих проектов с использованием социального программного обеспечения и, в частности, для организации межрегиональных проектов с использованием GPS приемников в ЖЖ существует специальное сообщество «Виртуальные Интелы» - vintel. В начале сообщество носило закрытый характер и для того, чтобы вступить в него требовалось получить согласие мадминистратора сообщества. В дальнейшем было принято решение открыть доступ для всех желающих. 

Возможность для консультаций и получения дополнительных знаний. Благодаря открытому характеру сообщество практики в Живом Журнале доступно не только для специалистов, но и для педагогов и студентов. Для обсуждения вопросов построения сетевых сообществ создано сообщество lyubitelisoobsh, в работе которого принимают участие специалисты по сетевым технологиям, разработчики программного обеспечения, информационные менеджеры. 

Площадка для организации обучения школьников по основным и дополнительным курсам. В качестве примера эффективного использования сетевых дневников для обучения школьников можно привести ресурс, созданный московским учителем литературы Сергеем Райским (http://rayskiy-sergei.livejournal.com/). Учителю удалось использовать интерес школьников к новым технологиям и организовать учебный процесс по литературе. 

Площадка для организации дистанционного учебного курса. В ходе проведения дистанционного курса "Построение сетевых сообществ" в 2004 году lyubitelisoobsh использовалась как основная площадка для работы. Здесь публиковались посты лекционных материалов, задавались вопросы и проходили обсуждения. Параллельно участники курса пробовали работать в Виртуальной обучающей оболочке - VLE и средства Живого Журнала показались значительно удобнее и для преподавателей и для учеников. 

Рабочие и не очень рабочие записки директоров школ и учителей. Как правило, ученики и учителя встречаются друг с другом в условиях обязательной школьной среды, когда и те и другие выполняют предписанные обществом ритуальные действия. Что волнует учителя и директора школы в обычной, реальной жизни за стенами школы? Через технологию Живого Журнала учитель и директор может дать ученикам и их родителям доступ к миру неофициального обучения. Например, такие записи можно прочитать по адресу: http://dirinfo.livejournal.com  (Кляксы в классном журнале – «живой журнал» директора московской школы). "Когда мне нужно что-то в кабинете физики, я туда иду. Если он открыт, я в него вхожу, прошу у Светки-физички то, что мне нужно, и ухожу. Если кабинет физики закрыт, я дергаю дверь и иду дальше, спрашивая у всех встречных, не видели ли они Светлану Валерьевну, и если вдруг увидят, пусть скажут, что я ее искала..." Или здесь: http://www.aloepole.ru/site/articles/1135675494  (Дневник директора школы) "В далеком детстве, когда всех заставляли читать, бабушка обучила меня грамоте пальцев. Их всего десять, в три раза меньше, чем букв. Пальцы — пропуск в жизнь: пальцами за нее цепляются, на пальцах считают самые важные вещи на свете..." 

Школьные дневники 21 века. Для многих школьников ведение сетевых дневников превратилось в обычную практику. И это очень важная возможность для учителя посмотреть, а что там происходит в мире учеников? В 1998 году в рамках международного проекта Virtul Classroom был реализован учебный проект "Один день из жизни школьника". В ходе проекта ученики из разных стран мира представляли в сети то, как проходят их школьный день. Тогда это потребовало значительных технических ресурсов. С развитием технологии живого журнала реализация проектов такого рода перестала быть хоть сколь либо серьезной задачей. Мы можем знакомиться с жизнью наших учеников, наблюдая их сетевую активность. 

Среда для организации сетевой исследовательской деятельности учащихся. Первым примером сетевого исследования может служить создание портретов аудиторий наиболее крупных блоговых сообществ - Livejournal, Liveinternet и Блоги@Mail.ru - http://sheldon-j.livejournal.com/20437.html Методика очень простая - с помощью поиска по блогам определяется сравнительная частота появления слов-"маркеров" в сообщениях, которые публикуют авторы.      

Быстрый старт 

На примере Живого журнала ЖЖ

Посетите сетевой дневник http://ybikhovs.livejournal.com/. Прочитайте записи, просмотрите комментарии, для этого нужно зажать на ссылку внизу заметки, содержащую слово comments. Если комментарии есть – почитайте, если их нет – добавьте. 

Для добавления комментария – определите тему комментария в специальном поле, затем напишите сам комментарий и нажмите на кнопку, отправляющую ваш текст в журнал (например Post Comment) 

Выйдите на главную страницу сайта http://www.livejournal.com/. В разделе Ссылки быстрого доступа выберите Поиск по интересам. 

Задайте ключевое слово Учителя и просмотрите список сообществ, интересующихся этим термином. 

Очень рекомендуем просмотреть журнал сообщества teachers_ru - Виртуальная Учительская Не Выходя Из Школы, перейдя по соответствующей ссылке. 

Если Вы поняли как использовать ЖЖ в своей профессиональной практике – регистрируйтесь, участвуйте в обсуждениях открыто или инкогнито, общайтесь с коллегами, со своими учениками, заводите свои дневники и сообщества. 

4. ВикиВики 

Адреса сайтов

Общероссийский образовательный проект Летописи.ру – http://letopisi.ru 

Всемирная ВикиПедия - http://en.wikipedia.org/wiki/Education Проект открытой всемирной энциклопедии, в построении которой участвуют добровольцы из многих стран мира. 

ВикиПедия на русском языке - http://ru.wikipedia.org/ 

WikiWikiWeb - http://c2.com/cgi-bin/wiki.cgi?WikiWikiWeb Первая ВикиВики, существующая с 1995 года служит архивом шаблонов и главной площадкой, где обсуждается технология Wiki 

WikiBooks http://wikibooks.org/wiki/Wikibooks Проект открытых учебных пособий и методических материалов (английский) 

EvoWiki - http://wiki.cotch.net/wiki.phtml Открытая энциклопедия материалов по эволюции и происхождению видов. (английский) 

CommunityWiki - http://www.emacswiki.org/cgi-bin/community Сообщество, внутри которого обсуждаются проблемы построения сообществ и сетевого взаимодействия.(английский) 

CourseForum http://www.courseforum.com/cf/ Пример преобразования Wiki в коммерческий продукт – образовательный форум для различных учебных курсов (английский) 

Как использовать в педагогической практике

Представление, расширение и аннотирование учебных материалов. Интересная возможность - заметки и аннотации на полях лекции или первоисточника, которые могут оставлять преподаватели, студенты. Каждая статья в рамках МедиаВики связана со страницей обсуждения, которая может рассматриваться как дополнительная или оборотная сторона статьи. На этой оборотной стороне статьи все заинтересованные участники могут оставлять свои комментарии и вести обсуждение. Электронный вариант представления учебных материалов дает учащимся возможность проследить связи между текстами. Система обратных ссылок позволяет проследить, из каких материалов лекций и семинарских занятий ссылки обращаются к данному автору. 

Совместное создание виртуальных краеведческих и экологических экскурсий школьниками и студентами. Например, пишут нижегородские экологи о редких и исчезающих видах животных и растений. Книга о животных пишется одними людьми, книга о растениях пишется другими, а книга об охраняемых территориях третьими. Когда мы в статье о бабочке с именем Аполлон узнаем, что она откладывает яйца на очиток большой, или "заячью капусту" (Sedum telephium L.), то нам сразу хочется эту ссылку на заячью капусту раскрыть и посмотреть, как она выглядит. А когда мы читаем, что Аполлон обитает в Пустынском заказнике и на болоте Слоновское-Курмановское, то нам хочется немедленно на это болото отправиться. И если все три книги представлены в пространстве ВикиВики, то среда дает возможность это сделать. Нам нужно только оформить слова, которые мы хотим расширить и о которых мы хотим узнать больше, как внутренние ссылки. По правилам MediaВики мы заключаем слова в две квадратные скобки, и они превращаются в ссылки на [[очиток большой]] или на [[болото Слоновское-Курмановское]]. Если ботаник уже написал и разместил внутри Летописи статью про [[очиток большой]], то ссылка сразу будет работать и поведет нас в текст. Если он напишет статью в будущем, то это пока отложенная ссылка, которая будет открыта в будущем. Сила Вики в том, что нам нет нужды приставать к ботанику с вопросом - "А как будет называться файл твоей статьи про очиток большой"? или "Как ты назовешь свою статью, чтобы я знал, как на нее сослаться"? Мы все действуем в соответствии с главным правилом ВикиВики - название статьи и есть ссылка на эти статью. И если географ напишет статью про болото СлоновскоеКурмановское, то ссылка станет настоящей автоматически без дополнительных договоренностей. 

Коллективное создание творческих работ – сказок, стихотворений, эссе. К таким проектам относятся создание коллективных текстов «Студенческой» и «Школьной сказки» на базе ВикиВики площадок. Создание школьной сказки особенно интересно, поскольку в ее создании принимали участие школьники с ограниченными возможностями здоровья. В рамках работы Интернет-студии в школе слабовидящих детей Нижнего Новгорода было организовано создание коллективной сказки в среде ВикиВики. Оказалось, что дети легко осваивают это средство коллективной сетевой деятельности и создают в нем полноценный сетевой проект, который вызывает интерес учеников из других школ и городов. ВикиВики сильна именно взаимосвязанностью страниц и коллективностью усилий. Люди из разных географических областей и разных областей знаний могут независимо друг от друга работать над созданием своих статей. Взаимодействие между людьми устанавливается через взаимодействие между статьями. Взаимодействие между статьями устанавливается автоматически в соответствии с главным правилом ВикиВики: название статьи является потенциальной ссылкой на эту статью в тексте других статей внутри ВикиВики. 

Коллективное создание учительских, студенческих и школьных энциклопедий. Примером такого проекта может служить международный проект «Время вернуться домой» - Летописи.ру (Подробнее в 3 главе) 

Средство для проведения локальных и сетевых семинаров. С помощью ВикиВики возможно организовать проведение тренинга, семинара, интерактивной лекции, дистанционного курса. В этом случае ведущий тренинга заранее размещает тексты заданий и ссылки на дополнительный материалы. Обучающиеся выполняют задания, читают тексты, фиксируют свою деятельность. Ведущий занятие полностью контролирует деятельность учащихся (это одна из стандартных функций среды ВикиВики), имеет возможность исправить ошибки, оставить комментарии, которые немедленно будут видны обучающимся. 

Сетевое взаимодействие в отсутствии Интернета. При работе в экстремальных ситуациях (которыми в настоящее время можно назвать ситуацию отсутствия Интернета ) очень помогает использование локальной ВикиВики. Так, опыт проведения региональных выездных семинаров - школ для педагогов в Хабаровском крае, демонстрирует успешность организации сетевой деятельности с применением небольшого количества ноутбуков, объединенных в локальную сеть. После возвращения из полевых условий все материалы, созданные слушателями в ВикиВики успешно импортируются в сетевую Вики-среду. Также успешно применяется технология ВикиВики в учебных заведениях, не подключенных к Интернету, но имеющих локальную сеть. Локальная Вики помогает смоделировать для учащихся общение и взаимодействие «как в Интернете» 

Быстрый старт

На примере любого сайта Вики-Вики (Летописи.ру или региональной вики-площадки)

Рассмотрите главную страницу сайта. Обратите внимание на элементы навигации. Синим шрифтом выделены гиперссылки, нажав на которые можно прочитать статьи «расшифровывающие» эти термины. Вернуться к главной страницы можно, выбрав в левом меню ссылку Заглавная страница. 

Обратите внимание, что каждая страница имеет сложную структуру, отраженную в названиях закладок: 

статья – собственно текст, который вы видите при просмотре 

обсуждение – страница комментариев, обсуждения к тексту статьи. Может использоваться как «почтовый» ящик, в случае если вы оставляете сообщение на странице обсуждения статьи из категории Участник, то при входе на сайт под своим именем этот участник получит уведомление системы о том, что ему присланы новые сообщения. 

править – режим редактирования страницы с простейшим текстовым редактором. Править статью может любой участник. Правилами хорошего тона большинства вики-сайтов рекомендовано совершать любые изменения, если вы зарегистрировались и представились системе. Некоторые страницы сайтов защищены от изменений (как правило служебные, главные) пользователей – не администраторов, однако код страницы доступен для просмотра и при желании его можно скопировать. 

история – страница, хранящая ссылки на все версии страницы с момента ее создания, включая информацию об авторах изменений. Это означает, что все действия «прозрачны», след каждого изменения можно проследить. Если страница была случайно или преднамеренно испорчена, то всегда имеется возможность вернуться к правильной версии страницы. 

Выберите в левом нижнем меню ссылку Спецстраницы. Найдите в списке ссылку Категории. Просмотрите какими категориями – метками отмечают статьи пользователи этого сайта. 

На левой панели навигации в окошко поиска введите слово (словосочетание), которое вас интересует. Например, наберите слово Проект, нажмите на кнопку Найти и побродите по ссылкам, которые вам предложила система. 

В левом меню выберите раздел Справка и убедитесь в том, что сам сайт предлагает достаточно большое количество справочных статей на разные темы: как зарегистрироваться, как написать текст по правилам вики-разметки, как загрузить и вставить изображение и т.д. 

Термин "ВикиВики" - wikiwiki - происходит от гавайского слова, означающего "быстро-быстро"ВикиВики (wiki) это - коллекция взаимосвязанных между собой записей. Изначально создатель технологии Уорд Каннингэм называл приложение средой для быстрого гипертекстового взаимодействия. 

При использовании ВикиВики человек может не заботиться об использовании команд языка гипертекстовой разметки. Сам текст любой статьи-страницы коллекции интерпретируется программой как гипертекст. Тексты всех страниц, перед тем как они попадают к агенту броузеру, просматривает специальный Wiki-агент. Агенту дано указание просматривать текст страницы в поиске образцов. Если образец найден, то агент не останавливается и проверяет, есть ли уже страница с таким названием в базе данных. Если такая страница уже есть, то на эту страницу делается ссылка. Если такой страницы еще нет, то делается ссылка на создание новой страницы с таким именем. Вики придерживается другой идеологии создания новых страниц, чем та, к которой мы привыкли при построении веб-сайтов. Всякое новое определение сначала вводится, а потом уже разъясняется. В ВикиВики реализована радикальная модель коллективного гипертекста, когда возможность создания и редактирования любой записи предоставлена каждому из членов сетевого сообщества. ВикиВики может использоваться в различных целях: 

· В качестве персонального информационного менеджера 

· В качестве средства для организации совместной работы над коллективными проектами. ВикиВики является коллективной электронной доской, на которой может писать целая группа. 

· В качестве баз данных - хранилищ коллективного опыта. 

· ВикиВики - система поддерживающая простой и доступный способ создания гипертекста и провоцирующая индивидуальное и коллективное написание гипертекста. При создании такого гипертекста писатель или группа писателей не отвлекается на html-кодирование и установление связей между различными частями текста. За них эту работу выполняет программный агент. Следует отметить, что автор технологии ВикиВики Вард Каннингэм до ВикиВики занимался программированием системы HyperCard и очень хорошо представляет технологию гипертекста. Философия и технология ВикиВики близка к тому значению, которое вкладывает в слово "гипертекст" создатель этого слова Тед Нельсон. 

· Гипертекстовые технологии помогают думать, а презентационные помогают представлять мысли. При создании презентации оформитель заботится, прежде всего, о том, как существующее содержание будет выглядеть на экране. При этом оформитель действительно полностью контролирует вид документа на экране. Тип шрифта, размер и цвет шрифтов. При создании сетевого документа, по крайней мере для HTML разметки писатель может особенно не придавать этому значения, поскольку читатель всегда имеет более высокий приоритет и может указать броузеру каким он хочет видеть документ на экране. Цель презентации - сделать сообщение, донести информацию до слушателей и зрителей, воздействовать на них определенным образом, оказать влияние на зрителей и их выбор. Содержание презентации является ценностью, которую мы передаем, перекладываем в сознание слушателей. Целью гипертекста является установление и поддержание различных связей между различными элементами. В этом плане гипертекст это всегда сеть, а не иерархия; хранилище текстов и мыслей, а не сообщение. 

· ВикиВики позволяет почувствовать вкус гипертекста и освоить совершенно особую культуру написания нелинейных электронных документов. Культура эта на сегодняшний день развита очень слабо и многочисленные учебные курсы никак не способствуют ее развитию. В стандартной ситуации с жесткой иерархией бумажного документа с оглавлением и последующим ветвлением на главы и подразделы, сначала необходимо написать новый фрагмент текста, и только после этого сделать на него ссылку. Хороший тон html-кодирования отрицает существование ссылок, ведущих к еще несуществующим страницам. В ВикиВики ссылки на еще не созданные тексты являются не только нормальным явлением, но и единственным способом создания новых записей. Для того, чтобы завести новую запись, сначала необходимо указать в тексте ссылку на эту, пока еще несуществующую запись. 

· В ВикиВики реализована радикальная модель коллективного гипертекста, когда возможность создания и редактирования любой записи предоставлена каждому из членов сетевого сообщества. Это отличие делает Вики наиболее перспективным средством для коллективного написания гипертекстов, современной электронной доской, на которой может писать целая группа. 

· ВикиВики - средство для быстрого создания и редактирования коллективного гипертекста. Средство создавалось как персональный и групповой информационный помощник, который помогает легко связывать между собой страницы или фрагменты базы данных. К этой несомненной и понятной для человека личной пользе дополнительно добавляется возможность совместного редактирования. При этом возможность индивидуальной деятельности, гипертекстового письма только для себя самого, никуда не исчезает. В современном мире ВикиВики все чаще рассматриваются как альтернатива веб-сайтам. В связи с этим целесообразно провести сравнительный анализ возможностей, которые предоставляют эти сервисы членам учебных сообществ. 

Все чаще Вики рассматривается как эффективное средство для организации педагогической деятельности и как элемент дистанционного учебного курса. Использование ВикиВики как среды для совместной деятельности само по себе еще не ведет к тому, что люди работают вместе и внимательно относятся к деятельности соседей. Весь предшествующий опыт их педагогической и учебной деятельности мешает им использовать чужие наработки и создавать материалы, которые были бы полезны другим членами сообщества. Поэтому и первый опыт использования коллективной среды сводится к созданию отдельных не связанных между собой страниц-презентаций. Переход на новый уровень совместной деятельности требует от организаторов дополнительных усилий, которые бы расширяли поле зрения участников сообщества, помогали им отслеживать направления деятельности друг друга. В рамках ВикиВики учителя могут просматривать и редактировать все существующие страницы, находить на страницах общие темы и на уровне ссылок показывать ученикам, куда движутся партнеры и как можно с ними взаимодействовать 

5. Социальные геосервисы 

Адреса сайтов

http://maps.google.com/  - (гугл мэпс) Карты гугл 

http://wikimapia.org/  - (викимапия) Карты гугл + ВикиВики 

http://earth.google.com/  - (гугл ерс) Объемная модель Земли гугл 

http://panoramio.ru  – (Панорамио) фотосервис с возможностью привязки к цифровым картам 

Как использовать в педагогической практике

· Как источник карт и изображений местности при изучении географии, истории, краеведения, иностранных языков 

· Как платформа для решения исследовательских задач по различным предметам, связанных с вычислениями расстояний, подбором кратчайшего пути, сравнением особенностей разных местностей и т.д. 

· Как платформа для креативной деятельности по моделированию нового облика местностей с нанесением собственных изображений зданий, ландшафтных объектов. 

· Как платформу для проведения сетевых проектов (вебквестов), связанных с угадыванием и поиском различных географических пунктов Земли 

Быстрый старт

На примере Панорамио

Зайдите на сайт http://panoramio.ru 
На главной странице в разделе Поиск места наберите по английски название любого города Земли и просмотрите фотографии, связанные с этим местом. Если есть что добавить – добавляйте! 

Пройдите процедуру регистрации (ссылка в правом верхнем углу) 

укажите e-mail, имя пользователя и пароль 

нажав на кнопку Продолжить, Вы сразу попадаете на страницу, с которой можете загружать свои фотографии 

Нажмите на ссылку Загрузить Ваши фотографии (правый верхний угол) 

с помощью кнопки Обзор выберите фото, хранящееся на Вашем компьютере 

после окончания загрузки – напишите заголовок фотографии – надпись ее поясняющую (на любом языке) 

Нажмите на ссылку Привязать эту фотографию и укажите название города (страны, места) по английски 

в появившемся окне с изображением карты (Google Earth) найдите как можно точнее место, к которому привязана фотография 

необходимо использовать перемещение метки, кнопками + и -, а также стрелками на школе вверху слева от карты. 

как только определитесь – нажимайте на кнопку Сохранить позицию

Зайдите в раздел Ваши фотографии

Щелкните по изображению фотографии. Выберите ссылку Отправить другу (справа внизу). Напишите комментарий, который будет содержаться в тексте письма. Укажите электронный адрес товарища и отправьте ему загруженное Вами фото. 

В течение нескольких минут друг по электронной почте получит ссылку на фото, пройдя по которой он сможет посмотреть всю информацию, которую Вы оставили (само фото, привязку к карте, заголовок и т.д.) При этом он сможет откорректировать ваши привязки фотографии к карте. 

Подробнее:
Геоинформационные системы (географическая информационная система, ГИС) — системы, предназначенные для сбора, хранения, анализа и графической визуализации географических данных и связанной с ними информации о представленных объектах. Более простым языком, ГИС это инструменты, позволяющие пользователям искать, анализировать и редактировать цифровые карты, а также дополнительную информацию об объектах, например высоту здания, адрес, количество жильцов. 

ГИС включают в себя возможности баз данных, графических редакторов и аналитических средств и применяются в картографии, геологии, метеорологии, землеустройстве, экологии, муниципальном управлении, транспорте, экономике, обороне. 

Наиболее известные и распространенные географические сервисы предоставляются группой google. 

Google Maps (Гугл Мэпс)— собирательное название для приложений, построенных на основе бесплатного картографического сервиса и технологии, предоставляемых компанией Google по адресу http://maps.google.com/. 

Сервис представляет собой карту и спутниковые снимки всего мира (а также Луны и Марса). С сервисом интегрирован бизнес-справочник и карта автомобильных дорог, с поиском маршрутов, охватывающая США, Канаду, Японию, Гонконг, Китай, Великобританию, Ирландию (только центры городов) и некоторые районы Европы. 

С сервисом также связано приложение Google Earth — отдельная программа, которую можно бесплатно скачать с сайта http://earth.google.com/ и использовать трехмерную модель Земного шара на локальном компьютере. При условии постоянного подключения компьютера к Интернету программа предоставляет больше возможностей для работы с моделью. 

Как и Google Maps, программа Google Earth позволяет просматривать снимки земной поверхности, увеличивать и уменьшать масштаб и строить маршруты передвижения. Её достоинством является трёхмерное отображение земной поверхности (с учётом рельефа), возможность наблюдения под произвольным углом (а не только отвесно сверху), постепенное уточнение изображения по мере загрузки более детальных фотоснимков (нет необходимости ждать перед «белыми пятнами», как в Google Maps), возможность плавного изменения масштаба (а не просто выбора из нескольких предопределённых значений). 

Использование материалов Google Maps регулируется общими документами компании Google, описывающими авторские права, а также рядом дополнительных ограничений. В частности, материалы доступны для персонального некоммерческого использования. В организациях материалы доступны только для внутреннего использования и не могут распространяться в коммерческих целях. 

В векторном формате из Российских городов по состоянию на конец сентября 2006 года представлены только карты Москвы и Санкт Петербурга, для остальных городов доступны только фотографии из космоса. 

Международные Google Maps:
http://google.ru/maps — Россия 

http://google.com/maps — Америка 

http://google.ca/maps — Канада 

http://google.de/maps — Германия 

http://google.it/maps — Италия 

http://google.nl/maps — Нидерланды 

http://google.fr/maps — Франция 

http://google.co.uk/maps — Британия 

http://google.co.jp/maps — Япония 

http://google.com.au/maps — Австралия 

http://google.es/maps — Испания 

http://bendi.google.com — Китай 

Еще один популярный геосервис WikiMapia — проект, объединяющий информацию Google Maps с технологией ВикиВики. Основан Александром Корякиным и Евгением Савельевым 24 мая 2006 года. Целью его является описание всей Земли. 

Просматривая карту WikiMapia, пользователь видит объекты, ограниченные рамками, и может получить текстовое описание для каждого. Редактирование текстов и выделение новых участков карты доступно любому посетителю сайта. Объекты также помечаются тегами, в режиме поиска отображаются только те из них, в описании которых присутствует данный тег. Слой пометок Wikimapia можно подключить к программе Google Earth. 

Демонстрацией развития сервиса могут служить следующие данные: 

16 августа 2006 года в базу данных WikiMapia пользователи внесли миллионную пометку. 

2 октября 2006 года количество пометок превзошло 1,6 миллиона. 

22 ноября 2006 года счёт пометок превзошёл два миллиона. 

8 марта 2007 года был перейден рубеж в три миллиона пометок. 

В течение 2006 года единственной формой пометки, доступной для размещения в WikiMapia, оставался прямоугольник со сторонами, ориентированными по сторонам света. С 22 марта 2007 года на Wikimapia появилась возможность добавлять многоугольники. 

Одним из наиболее простых сайтов, с которого можно начинать первое знакомство с геосервисами, является комбинированный сервис Панорамио (http://panoramio.ru), который совмещает возможность хранения фотографий и привязки их к определенной точке местности, а также возможность осуществлять поиск географических объектов с использованием сервиса Гугл Мэпс. 

6. Социальные сервисы, позволяющие организовывать совместную работу с различными типами документов

В связи с быстрым развитием социальных сервисов Интернета, появлением разнородных сайтов, предоставляющих разные услуги и возможности для бесплатного коллективного творчества и взаимодействия, у активных пользователей появилась проблема с запоминанием имен пользователя, паролей доступа к этим сайтам. Кроме этого различная система навигации и интерфейс сервисов также не способствует облегчению деятельности человека в сети. 

Другая проблема, которая появилась уже у разработчиков и владельцев крупных сайтов и сервисов, - проблема удержания и захвата новых пользователей. 

В силу этих причин крупные компании, предоставляющие услуги Интернет-сервисов, стали интегрировать «под одной крышей», у себя на сайтах (порталах) различные по типам социальные предложения. При этом компании стремятся обеспечить максимально дружественный и удобный для пользователя интерфейс, единый вход и доступ ко всем сервисом под одним логином и паролем (единый аккаунт). 

Среди наиболее преуспевающих в этом направлении служб можно отметить российскую Mail.ru (услуги электронной почты, фото-, видеосервиса, поисковая система, блоги, новостная лента и др.), международную Google. 

С точки зрения образования наиболее удачное решение в настоящее время предлагает набор инструментов Google (Гугл). 

Адреса сайтов и описание сервисов Гугл:

http://gmail.com  - электронная почта (Гмейл) с интеллектуальным интерфейсом, встроенным чатом, мощной защитой от спама, возможностью веб-доступа. 

http://docs.google.ru  - документы и таблицы (Гугл Документы и таблицы) – возможность хранить в сети Интернет текстовые документы и электронные таблицы, а также презентации большинства известных форматов, редактировать их совместно несколькими пользователями (до десяти одновременно), публиковать их в открытом доступе с получением URL-адреса, просматривать все версии изменений документа, сохранять видоизмененный документ в любом из наиболее популярных текстовых форматов. При этом владелец документа, разместивший его на сервисе Гугл Докс, сам приглашает пользователей по электронной почте к просмотру или редактированию документа. 

http://www.google.com/calendar/  - календарь (Гугл календарь) – планировщик событий, размещенный в сети Интернет, доступ к которому (по аналогии с документами Гугл) может быть открыт определенному кругу пользователей с правами доступа, которые определит владелец календаря. Одновременно в этом сервисе допускается иметь несколько календарей, при этом система может продемонстрировать смотрящему совмещение событий разных календарей, что несомненно является подспорьем в планировании деятельности одного человека, или группы людей, работающих совместно. 

http://groups.google.ru  - группы (Гугл Группы) – возможность организовать в сети Интернет сайт – представительство сообщества. При этом владелец группы получает возможность изменять интерфейс сайта, приглашать в группу пользователей, наделять их различными правами. Члены группы в зависимости от предоставленных им прав могут создавать новые страницы (имеется примитивный текстовый редактор и редактор HTML), загружать файлы любого типа (тексты, таблицы, презентации, изображения), участвовать в обсуждениях, создавать личные страницы-визитки и т.д. Автоматически при создании группы, сайт сообщества группы получает URL-адрес и электронный адрес списка рассылки. 

Все перечисленные и многие другие (фотографии, блоги, новости, др.) сервисы объединены единым интерфейсом и доступны через ссылки как с главной страницы www.google.com/, так и с любой страницы всех дочерних служб. 

Для того чтобы работать со всеми, или с некоторыми сервисами, необходимо зарегистрироваться (получить аккаунт) на одном из них. Эти же логин и пароль будут служить пропуском на другие сайты Гугл. 

Как можно использовать в педагогической практике

Гугл документы и таблицы – как средство для совместного редактирования любых документов проектной деятельности школьников и взрослых (текстовые файлы, электронные таблицы, презентации). 

Гугл календарь – для планирования проведения различных мероприятий, в том числе и проектов 

Гугл группы – как средство для организации обсуждений по любым вопросам, хранений необходимых файлов, организации сетевых представительств сообществ, в том числе и работающих в рамках одного проекта 

Быстрый старт

На примере сервисов Гугл

Зайдите на сайт www.google.ru

Рассмотрите главную страницу. Выберите ссылку Все о google. На странице слева вы увидите перечень наиболее популярных сервисов гугла. 

Выберите ссылку Группы google. Нажмите на ссылку Знакомьтесь. Читайте информацию на русском языке, описывающую основные возможности сервиса, нажимая на ссылку Далее.

Вернитесь на страницу Все о google (повторите первые два пункта). 

Выберите сервис Календарь google. Ссылка – Подробнее, просмотрите примеры и убедитесь в наличии руководств на русском языке 

Вернитесь на страницу Все о google (повторите первые два пункта). 

Познакомьтесь с сервисом Документы и таблицы google. Для этого на странице сервиса выберите ссылку Подробнее.

Обратите внимание, что на любой сервис гугла можно выйти либо с главной страницы, либо, набрав в окне браузера непосредственно адрес сайта сервиса (все адреса приведены выше в разделе Адреса сайтов). 

Чтобы начать работать с любым из сервисов – необходимо создать аккаунт (единый для всех сервисов гугл логин и пароль). В случае, если вы решили использовать любой из сервисов гугла в вашем проекте, пройдите процедуру регистрации. 

Для регистрации с главной страницы гугла выйдите по ссылке Программы и службы google на любую службу и нажмите на ссылку Создайте аккаунт прямо сейчас (непосредственный доступ к созданию аккаунта www.google.ru/accounts). 

От вас потребуется заполнить регистрационную форму. Для корректной активации на сайтах гугл вам необходимо в качестве логина указать адрес электронной почты (любой, который вы можете проверить в течение нескольких минут после регистрации). Если вы не имеете адреса электронной почты, который вы можете проверить через Веб-доступ (непосредственно в компьютерном классе, в котором вы сейчас занимаетесь, через Интернет), то настоятельно рекомендуем вам зарегистрировать почтовый адрес на сервисе Gmail.com (гмейл). Зарегистрировав постовый ящик на гугле, автоматически вы создаете и аккаунт, тем самым получая доступ ко всем сервисам гугла. Однако, если у вас уже есть удобный для удаленной проверки почтовый адрес – и вы не желаете заводить себе еще один – то начните регистрацию аккаунта на любом другом сервисе гугла (документы и таблицы, календарь, группы и т.д.) 

При регистрации компьютер попросит о вас следующие сведения: ваш электронный адрес, пароль и его повтор, введение слова, которое вы видите на экране (проверка на основе графического кода). 

В дальнейшем сайт предложит вам принять условия пользовательского соглашения (на английском языке). Если сомневаетесь – прочтите (при необходимости воспользуйтесь переводчиком, например www.translate.ru). Нажмите кнопку Я принимаю, затем Создайте аккаунт.

В течение нескольких минут на указанный вами электронный адрес прийдет приглашение, содержащее предложение активировать свой аккаунт. Подтвердите регистрацию, нажав на присланную вам ссылку и пользуйтесь всеми услугами гугла, число и качество которых постоянно увеличивается.

4 этап. Подводим итоги
Задание 5:
После выставления презентации, ответьте на  следующие вопросы: 
1. Какие из рассмотренных сервисов  вы планируете использовать в своей работе? 

2. Каких новых результатов деятельности школьников вы можете добиться, включив в свою практику в качестве инструмента (средства) выбранные сервисы? 

3.  Какие негативные стороны использования сервиса вы заметили? 

Представьте аргументированные результаты вашего выбора сервиса(-ов)  и аргументированные ответы на вопросы. 
