Опыт работы самооценивания и взаимооценивания на уроках английского языка.
Одним из современных подходов к оцениванию является формирующее оценивание, или оценивание для обучения. Данный подход меняет роль учителя. Учебный процесс строится на основе сотрудничества между его участниками. Ученики включены в процесс оценивания результатов своей деятельности, т.е. часть полномочий переходит к ученику, таким образом, трансформируясь в самоконтроль и самооценку. Формирующее оценивание позволяет учителю отслеживать процесс продвижения каждого учащегося к целям их учения,  помогает ему корректировать свою работу на раннем этапе,  а ученику почувствовать ответственность за свое обучение.
На своих уроках я стараюсь применять следующие техники и приемы: 

- обратная связь («Трехминутное эссе»,«Письменная обратная связь»); - применяется как правило в конце урока на этапе рефлексии, помогает учителю проанализировать эффективность прошедшего урока и наметить план коррекционных действий;
- критериальное оценивание.  Обязательным условием является наличие четких критериев оценивания, доступных и понятных каждому ребенку. В идеале критерии должны быть разработаны совместно с учениками, с одной стороны,  а с другой  должны соответствовать требованиям, предъявляемым программой. 

 Данный прием хорошо ложиться на оценивание всех продуктивных работ, в том числе и проектов, предусмотренных в курсе. На первом этапе работы с проектом мы проговариваем,  что мы будем оценивать, по каким критериям и как мы будем переводить критерии в отметку.  Как только мы утверждаем критерии,  на этапе защиты работ подключаются приемы взаимооценивания и самооценивания. У каждого ребенка  лежит таблица, в которую он вносит баллы, в конце выступления происходит обсуждение работы, где может высказаться каждый.
Еще одно направление, где на мой взгляд эффективно можно использовать самооценивание и взаимооценивание- этап проверки домашнего задания. Начала его систематезированно использовать в 5 классах в этом году. Сначала мы договорились,  как мы будем оценивать работу, т.к домашние задания – это в основном упражнения на закрепление то основным критерием выступает объем работы.
«3» -50% работы;

«4» - 75%

«5» -90%
Я представляю эталон, дети сами проверяют или обмениваются работами, для этого у них заведена ручка с зеленой пастой. Правильно выполненное задание –«+», считаем общее количество плюсов и переводим в отметку. Полученные оценки вносим в лист домашних работ. Если оценка ниже 5 стараюсь спросить почему получился такой результат. Иногда бывает потрачено больше времени, чем запланировано, но, по моему мнению, на данном этапе хорошо влияет на развитие самооценки и желания улучшить свои достижения.
