Анализ входных контрольных работ
В начале 2013-2014 учебного года в школах Назаровского района были проведены входные контрольные работы по истории и обществознанию, с целью проверки остаточных знаний на начало учебного года. 

Анализ контрольных работ показал: 

В 5 классе всем школам следует обратить внимание на развитие умений: описывать основные события культурной жизни, называть имена исторических личностей, раскрывать причины отдельных событий в жизни страны. 

У детей в 5 классе достаточно развиты умения связанные с работой с историческими событиями и с историческим временем.

В 6 классе следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий в части С, на умения анализировать, сравнивать, выявлять причинно-следственные связи. 

В 7 классе на уроках обществознания следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий в части В, на темы: «Государство» и «Экономика». 

В 8 классе на уроках обществознания следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий в части В, на отработку тем: «Семья как малая группа», «Заработная плата и стимулирование труда».

В 9 классе на уроках обществознания следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий части В.

В 10 классе на уроках обществознания следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий части В и части С, на темы: «Наука и виды познавательной деятельности», «Культура: формы и разновидности культуры».

В 11 классе на уроках обществознания следует обратить внимание на выполнение учащимися заданий части С, на темы: «Общество» и «Личность».
Таким образом, можно сделать вывод, что в целом на уроках обществознания западает работа с информацией, у учащихся возникают проблемы с выполнением заданий части В и части С. 
