 МБОУ «Сахаптинская СОШ». Учитель 1 класса: Настенко Ирина Александровна.
7-8 неделя «Бином фантазии».

1. Задание: прочитайте  два текста.

В лесу грибов много. Ну, там сыроежки. Иногда встречаются подберезовики. Больше всего мне попалось маслят. Я их брал. А вот мухоморы портят лес. Такие противные, ядовитые. Набрал я грибов много. Завтра пойду еще.

Эх, и хорош  же  вчера  попался на глаза мухомор! Сам темно-красный, испустил из-под шляпки вниз вдоль ножки белые панталоны, и даже со складочками. Рядом с ним сидит хорошенькая волнушка, вся подобранная, губки округлила, облизывается, мокренькая и умненькая. …Один большой гриб стал, как избушка, спустил свою крышу почти до земли – это очень старая сыроежка…

Письменно ответьте на вопросы: 

Чей рассказ о прогулке в лес за грибами вам понравился больше? Почему?

 Мне понравился  второй рассказ, потому что он эмоционально красочен,  чем первый. В этом рассказе  более точно представлена картина описания грибного царства, населяющего лес. Данный текст-описание характеризует более точное представление о грибах, их внешнем виде, которые так поражают грибника, дают разгул фантазии.. Возникает такое ощущение , при чтении этого текста, что грибы будто оживают и превращаются в сказочных персонажей…..
2. «Задание. Прочитайте  небольшой рассказ Николая Носова и письменно ответьте на вопросы:
Какова цель общения двух героев? 

Понимают ли они друг друга?

Что нарушено в общении собеседников?

 Я думаю что целью общения двух героев , является  желание одного из них узнать назначение предметов находящихся в доме и их назначение.
 Друзья не понимают друг друга. т.к   один не может  подобрать слова для  объяснения  значения  слова и его назначения, а другой  понимает эти слова по своему…
 В общении собеседников нарушено понимание   лексического значения слов.

3. Задание. Сочинение-миниатюра.  Возьмите  два существительных, не связанных по смыслу, и попробуйте  их соединить, найдя отдаленные точки соприкосновения.   

Ручей. Ложка. Воду из ручья ложкой не вычерпать…

 Душа , провода.  Душа болела так сильно, как стон проводов от ветра…
Чай, настроение. От хорошего чая поднимается настроение…

