Аргумента из  художественных произведений к проблемам, затронутым в  текстах  на ЕГЭ

(русский язык)
	Проблема гордости

           В  рассказе М.Горького «Старуха Изергиль»  из уст главной героини,  молдованки Изергиль,   прозвучала легенда     о Ларре.  Ларра –  мальчик, рожденный от женщины и орла. Он был наказан за свое  горделивое отношение к людям  тем, что не мог умереть.  «Ему нет жизни, и смерть не улыбается ему. И нет ему места среди людей».  Вот так был наказан за свою гордость Ларра. 

 

	Проблема борьбы за свои убеждения

Проблема а сильной, неординарной личности

В романтическом рассказе  М.Горького  «Старуха Изергиль» легенда  о Данко воспевает  образ   прекрасного, мужественного и свободного человека - Данко. Готового ради своих убеждений пойти на смерть.  Служение людям для него  является смыслом жизни, высшим предназначением. Горький своим произведением провозглашает  смысл человеческого существования в принесении блага окружающим, в бескорыстной, всепрощающей любви и гуманизме.

	Проблема внутреннего мира простого человека

Духовных ценностей

Высокие и низкие цели в жизни человека

В «Песне о Буревестнике» М.Горького   образ Сокола символизирует бесстрашие  и непоколебимость в своих убеждениях его девиз в следующих стоках: «Безумству храбрых поем мы славу».  Люди, подобные Соколу, стремятся к высокой цели.  И совершенно противоположные аллегоричные  образы трусливых гагар, пингвина и чаек – типичные представители осторожных и здравомыслящих людей, старающихся спрятаться от жизненных перемен и реальности.  Так Горький  через аллегоричные образы животных и птиц  рисует нам соотношение  двух категорий -  возвышенного и низменного.  Каждые защищают то, что кажется им прекрасным.

	Проблема потери духовных сил, паники
Самопожертвование, слабость, неблагодарность людей
    В романтическом рассказе  М.Горького  «Старуха Изергиль» легенда  о Данко повествует нам о людях, живших в непроходимом лесу.  Они были когда-то сильные и смелые. Но пришли иные племена и програли их в глубь леса. Там была тьма, болота и смрад.  На людей напала тоска. Ничто так не ослабляет дух, как тоска, которая делает человека слабым. Страх родился среди них, сковал их крепкие руки и они были готовы принести врагу в дар свою волю. 

   Но молодой красавец Данко повел народ  за собой, пылая искорками своего сердца. Но, когда люди перестали верить в него, он вырвал из груди свое пылающее сердце  и  вывел их к степи « в море солнечного света и чистого воздуха».  Но люди, радостные и полные надежд, не заметили смерти Данко и тут же забыли про него. 

	Проблема чинопочитания
А.П.Чехов «Толстый и тонкий», «Хамелеон»;  Н.В.Гоголь «Ревизор»; А.С.Грибоедов «Горе от ума», в котором главный герой Чацкий говорит знаменитый афоризм «Служить бы рад, прислуживаться  тошно».  В рассказе А.П.Чехова «Смерть чиновника». Главный герой Дмитрий Иванович Червяков умирает от душевных мук, после того, как,  чихнув в театре,  плюнул на лысину генералу. 

	Проблема маленького человека
Макар Девушкин, главный герой повести Ф.М.Достоевского «Бедные люди»,  в письмах к своей  возлюбленной Варваре отражает  скудность, мелочность, ничтожность   мира «маленького человека».  Н.В. Гоголь в повести «Шинель» ярко рисует образ «маленького человека»  - Акакия Акакиевича Башмачникова, главная цель которого – приобретение  шинели. И трагический жизненный финал  этого героя по причине её потери. 

изобразив образ Желткова, тайного почитателя Веры Николаевны. Желтков  мог выразить свою любовь  к  Вере Николаевне Шеиной  в письмах и тайном подарке – гранатовом браслете. Браслет символизирует любовь, которая  может идти наперекор всем устоям общества:  Желтков – только бедный мелкий чиновник,  а Вера Николаевна  - княгиня.  Последнее письмо ставит все на свои места. Он любит  и уходит из жизни,  унося  в сердце великую любовь со словами «Да святится имя твое!». Я считаю, что несмотря на то, что Желтков был всего лишь маленьким чиновником, он оказался выше общественных норм и стандартов. 


	Проблема истинной любви

Александр Иванович Куприн в повести «Гранатовый браслет» раскрывает данную проблему, вложив в уста тучного старца, генерала Аносова, пророческие слова о том, что жизненный путь  Веры Николаевны  Шеиной «пересекла настоящая истинная любовь, о которой грезят женщины и на которую  больше неспособны мужчины». Главный вывод рассказа в том, что  истинная любовь встречается очень редко и доступна только достойным людям.  Она  может идти наперекор всем устоям общества:  Желтков – только бедный мелкий чиновник,  а Вера Николаевна  - княгиня. Последнее письмо ставит все на свои места. Он любит  и уходит из жизни,  унося  в сердце великое  чувство со словами «Да святится имя твое!». А людям остается на память только  символ этой любви – гранатовый браслет. 
На уроках литературы, изучая биографию А.И.Куприна, мы  раскрыли для себя личность  его второй жены Лизы Ротони, которая  любила своего мужа, терпеливо  перенося его сложный, буйный характер.  Она жертвовала собой ради любви к своему мужу. 

	Проблема фальши, бездуховности и пошлости

А.П.Чехов  в рассказе  «Попрыгунья»  рисует нам образ Дымова и его жены Ольги Ивановны. Дымов – городской доктор, человек, олицетворяющий трудолюбие, такт, воспитанность, любовь и преданность  своей жене.  А Ольга Ивановна – антипод своего мужа.  Женщина, изменяющая ему с художником Рябовским. В ней  сплошная фальш, чем бы она ни занималась – рисование, пение, выбор своего окружения.  Весь её мир – это фальш, а истинные чувства и достоинства своего мужа  она оценила поздно только после его трагической кончины.  Самым трагичным для меня было то, что она не набралась сил даже перед смертью мужа зайти к нему в комнату из-за боязни заразиться от него  оспой. 

	Проблема алчности, жадности к деньгам, черствости к окружающим
Доктор Старцев в рассказе А.П.Чехова «Ионыч» после разочарований в любви изменился внешне и душевно.  Единственной радостью в жизни были купюры, которые он получал за прием больных. Он их складывал  в стопочки. Для него каждая купюра имела свой запах. Деньги он вкладывал в покупку домов у разоряющихся хозяев. Черствость его души, для которой несвойственно сочувствие,  подчеркивают эпизод, в котором он бесцеремонно прохаживался по комнатам, из которых еще не съехали хозяева.  Из человека, в котором в начале рассказа вспыхивали чувства, он превратился в алчного черствого человека. 

	Проблема реакции человека на боль 

Трагедии среди обычной жизни  Судьба-бумеранг

Убогость больниц, черствость медицины

Рассказ А.П.Чехова «Палата №6» раскрывает перед нами образ доктора психиатрической больницы   Рагина. Врач, зная о том, что больных колотит сторож Никита, обворовывают повара, содержат в грязи и вони санитары, пассивно реагирует на жалобы о душевной боли  своих больных. Доктору стало интересно общаться с бывшим судебным приставом города, своим пациентом – Иваном Дмитриевичем Громовым. За что  Рагин вызвал подозрения у городского общества.  Молодой доктор в качестве пациента определил Рагина в эту палату, палату №6,  где все душевные муки, раскрывающие нам трагедии среди обычной жизни,  врач испытал на себе. 

	Проблема страха;  страх за свою жизнь на войне

автору рассказал ветеран войны (бывший командир батальона армии Панфилова) Боурджан Момыш-Улы историю о том, как солдаты-новобранцы  убежали в лес, услышав окрик «Немцы».  Я считаю, что их охватил страх. Автор передает, какое чувство любви он испытал к пулеметчику Блохе, потому что она бежал к своему орудию. Значит он противостоял страху. 

	Инстинкт самосохранения

Проблема предательства, суда над другим человеком на войне

Наказание за измену, слабость

Дисциплина на войне

история  Сержанта Барамбаева, который  прострелил себе руку, чтобы уйти с передовой, поражает трагическоой правдивостью. Его перевязали и привели к командиру батальона Момыш-Улы.  Сержант упал перед ним на колени и тянул перебинтованную, измаранную позорной кровью руку с мольбой о прощении.  В последнюю минуту перед расстрелом командир, увидев дрожащую винтовку солдата, приводившего в исполнение наказание подумал:  «Я не зверь, я человек», но не дал команду  «отставить», несмотря на то, что все человеческое кричало в нем «Пожалей, прости».  Но он не сделал этого, признается , что для того, чтобы каждый боец знал: если струсишь, изменишь -  не будешь прощен». 
В одной публицистической статье я прочитал, что на войне борются две силы: сознание долга и инстинкт самосохранения. Если вмешивается дисциплина – тогда сознание долга побеждает. Но в борьбе за свободу Родины инстинкт самосохранения должен стать не врагом, а другом. 

	Проблема защиты Родины на войне

Политрук Дордия  в  романе Александра Бека «Волоколамское шоссе» перед первым боем пытался, подглядывая на бумажку, объяснить бойцам, что такое Родина, говоря официально:  это наш союз, наша страна.  Мне понравилось, как командир батальона объяснил им это более доступно: Родина – это мы, наши семьи, наши матери, жены, дети. Это наш народ. Это мы.   Поэтому необходимо убить того, кто хочет убить тебя. 

	Проблема чести

        Эпиграфом к произведению «Капитанская дочка»  А.С.Пушкин  взял  русскую поговорку «Береги честь смолоду».  Главный герой повести, Петр Гринев, не потерял чести защитника крепости при  набеге восставших  уральских казаков под предводительством Емельяна Пугачева;  не потерял чести достойного сына своих родителей, которые давали ему наказ о доблестном служении отечеству;  не потерял чести влюбленного. 

           Особому испытанию честь подвергалась на Великой Отечественной войне. Так в романе А.Бека «Волоколамское шоссе», автор, приводит казахские поговорки «Честь сильнее смерти», «Заяц умирает из-за шороха камыша, а герой – из-за чести» и повествует нам о доблестных героях армии  генерала Панфилова, которые  отдали  свои  жизни за честь  Родины.  

	Проблема стыда
В командиры Курбатов и Брудный испытывали чувство стыда за то, что  настигаемые пулями, бежали с поля боя вместе с другими бойцами.  Как нужна была тогда отряду команда, которая могла бы мобилизовать бойцов и вырвать из них главные порывы – советь, честь, патриотизм. Но Брудный растерялся, за что испытывал  чувство стыда.  



	Цена времени

Генерал Панфилов  в романе Александра Бека «Волоколамское шоссе» загадал командиру батальона Боурджану Момыш-Улы загадку о времени «Что на свете самое долгое и самое короткое, самое быстрое и самое  медленное, чем больше всего пренебрегают и о чем больше всего сожалеют?». В бою под Москвой, защищая Волоколамское шоссе, обдумывая и принимая стратегические решения, Момыш-Улы признавался себе, что на войне все решают несколько минут. 

	Тема Родины, проблема патриотизма

Для каждого писателя Родина воплощается в определенных символах и строках. У Ивана Бунина – это запах антоновских яблок. Для Блока –  строки: 

Ты и во сне необычайна, Твоей одежды не коснусь, Дремлю, а за дремотой тайна,

А в тайне ты почиешь, Русь. Русь опоясана реками  И дебрями окружена, С болотами и журавлями, и мутным взором колдуна.

 И еще много образов: «разноликих народов, ведущих ночные хороводы под зарево горящих сел», девушки, «точащей на милого друга под снегом лезвие». Тютчев считает, что «умом Россию не понять, аршином общим не измерить, У ней особенная стать – В Россию можно только верить». Все талантливые люди выражали свою любовь к Родине,  иногда это было очень смело. Например, для  певца Игоря Талькова  спеть песню о России собственного сочинения – во времена кризиса 90-х годов, было очень смело. Но именно в этом, я считаю, заключается истинный патриотизм. Не бояться заявлять о проблемах своей страны, чтобы сделать её лучше.  Ведь все это только из любви к отчизне у Бунина в эмиграции рождались таки строки:
Они глумятся над тобою  Они, о Родина, корят  Тебя своею простотою, Убогим видом черных хат…»

	Проблема любви к природе родного края, родной страны

	Проблема взросления

Взросление на войне

   В романе Александра Бека «Волоколамское шоссе» автор со слов командира батальона Момыш-Улы рассказывает о рождении дивизии будущих панфиловцев, отстоявших Москву в первые дни войны. Это  не бывавшие на войне люди.  Которые перед тем, как стать героями, совершившими подвиг, прошли претрудную школу  взросления , выносливости.  Момыш-Улы -  командир   с прекрасной стратегической интуицией – понимал, что этих бойцов необходимо подготовить  с помощью жесткой дисциплины, физической закалки и еще  моральной подготовки: порицания таких пороков, как трусость, предательство.
   В романе Л.Леонова «Русский лес». Главный герой  Родион в своем письме к возлюбленной  выражает  рассуждения о чувстве долга, стыда за отступление. Признается в том, что не представлял себе, как быстро в душе станет мужчиной. Он пишет примерно такие строки: «Думал, что много раз кровью обольюсь, прежде чем мужчиной стану, а происходит все всухую… это кобель зрелости». На войне взрослели, действительно, очень быстро. 



	Проблема драматического пути ученых-новаторов

У знаменитых публицистов В.Захарова и И.Тураевского есть статья  о пути новаторов-ученых. Оказывается судьба знаменитых людей не всегда складывается удачно.  Например, великий новатор Константин Эдуардович Циолковский. Простой учитель физики в провинциальной Калуге.  Не понимаемый и отвергнутый мещанским обществом. Но расчеты и формулы орбит первых звездных путешествий, выведенные им, подчеркивали правильность, казалось бы, самых безумных в те годы идей.

А судьба еще одного талантливого человека – Николая Ивановича Лобачевского. Являясь ректором Казанского университета, ученый создал новую науку – неевклидову геометрию (геометрию Лобачевского), положения которой пролежали в архивах Российской Академии 76 лет. А сегодня ни один расчет орбит космических  кораблей и спутников невозможен без теории Лобачевского.

Такие новаторы с драматическими судьбами смело брали на прицел неподатливые проблемы будущего.

	Проблема значения труда в жизни человека, трудолюбия
          Олицетворением образа трудолюбивого человека и положительного влияния  труда на личность человека,  я считаю, героя романа И.А.Гончарова «Обломов»  Андрея Штольца.  Жизненный девиз этого героя «Труд – образ жизни, содержание, стихия, цель жизни». Штольц живет разумом, не  требуя от жизни ничего сверхъестественного. Он шел твердо, бодро; жил по бюджету, стараясь тратить каждый день, как каждый рубль. Полной противоположностью ему является другой герой этого романа Илья Ильич Обломов, который живет в лени, мечтаниях и бесцельности. 

         В нашей жизни тоже немало Штольцев, почти всегда находящих свое счастье. Я даже знаю одного такого человека, это наш местный предприниматель.  Но, к сожалению, немало и таких людей, как Обломов. Но, я считаю, что будущее нашей страны за такими  людьми как Штольц  – действующими и предприимчивыми. И еще они должны обладать  высокими душевными качествами. 

	Проблема риска, азарта, стратегического решения

«Риск – благородное дело» -  рассуждал герой романа А.Бека «Волоколамское шоссе  командир батальона Момыш-Улы, когда его батальон прорывался из окружения  к армии генерала Панфилова на защиту Волоколамска.  Объединившись,  они должны были встретить   огнем полчища немцев.  Но на прогалине в лесу наши бойцы встретили грузовики противника.  Они вязли в грязи с боеприпасами в кузовах.   В этой ситуации командир принимает молниеносное решение: прорываться сквозь преобладающие силы противника, пока немцы беспечны.  Командир просил глазами бойцов: «Как ты думешь, оставить на погибель нескольких товарищей, чтобы спасти остальных, или рискнуть:  либо все пропадем, либо все до единого выйдем?» И каждый солдат глазами ответил: «Рискнем!» И в облегченном сердце командира заиграла кровь,  заиграла дерзость». И батальон прорвался к Волоколамску, выполнив в дальнейшем свою историческую миссию. Риск, действительно, благородное дело. 

	Проблема стратегии, военной тактики

   В романе Александра Бека «Волоколамское шоссе» генерал  Панфилов расспрашивал о военных действиях, которые пережил батальон, вырвавшийся из окружения. Командир батальона Момыш-Улы удивился: какое значение могут иметь  после всего пережитого маленькие бои?  Странно, какое значение имеют эти давние стычки?

На что Панфилов ответил: «Мои войска – это моя академия… Ваш батальон – ваша академия. Генерал постоянно оттачивал военную тактику и учил этому своих командиров.

	Проблема хамства, хулиганства


	Проблема вандализма

	Проблема одиночества

	Проблема отцов и детей

	Проблема лени

	Проблема загрязнения русского языка



	Проблема экологии

	Проблема наркомании

	Проблема выбора профессии

 Е. Онегин был не удовлетворен своим пустым и праздным существованием. Возникает вопрос: "Что может сделать серые будни праздником?" Конечно же, любимое дело. В подтверждение этой фразы хотелось бы зачитать слова прибалтийского писателя Яна Райниса “Только труд может сделать серые будни праздником”.

 Понятие "труд" тесно связано с понятием "любимая профессия". Выбор профессии, профессиональное самоопределение – извечные темы, над которыми человеку приходится задумываться несколько веков. Этой проблеме посвящены многие художественные фильмы, нарисованы картины, написаны художественные произведения. Уже с малых лет родители читали книги писателей и поэтов, где было сказано о том, как важно выбрать профессию, найти свое место в жизни. (Д. Родари. "Чем пахнут ремесла", В.В. Маяковский. "Кем быть?", А.С. Пушкин. "Сказка о попе и его работнике Балде", С.Я. Маршак. "Почтальон", С. Михалков. "А что у вас?"). А. Макаренко " Путевка в жизнь" 

А. Каверин "Два капитана"; Л.Н.Толстой «Война и мир» - Пьер Безухов думал, стать ему военным или ученым, вступил в - масонство.

	Благородство

Доказывать, что благородство человека определяется не положением и не знатным происхождением, вряд ли стоит.

В основе благородства прежде всего лежит высокое понимание чести и долга. Кодекс благородного человека включает в себя такие понятия, как честность, прямота, смелость, принципиальность, настойчивость и в то же время — гуманность, широта взглядов, умение щадить слабого, быть выше мелочей

Есть люди, которые путают благородство с внешней красивой позой, с кичливостью, зазнайством. Любое критическое замечание в свой адрес они воспринимают как оскорбление собственной чести и закипают "благородным гневом". Человека, способного на благородный поступок, обладающего чувством собственного достоинства, как раз труднее всего оскорбить или обидеть. Он не станет кипятиться по пустякам и слишком оберегать своё достоинство. У кого оно есть, у того его не отнимешь.

В большей или меньшей степени благородство свойственно всякому честному и твёрдому человеку. Обладающему этим качеством чужды амбиция и высокомерие.

Признать свою ошибку, извиниться, если ты виноват, не бояться попасть в глупое или грудное положение ради выручки товарища — это вовсе не значит поступиться собственным достоинством, а наоборот — сохранить его!

Истинное благородство неуязвимо для мелочей жизни, потому что оно видит более широкие интересы. Именно в мелочах чаще всего люди теряют своё достоинство.

Вспомним "хитроумного гидальго" Дон-Кихота, рыцаря печального образа, ставшего олицетворением человеческого благородства. Чем западает в душу его образ? Тем, что он воевал с мельницами и бесчисленное количество раз попадал в глупое положение? Да нет же! Герой Сервантеса дорог нам за нетерпимость к злу и несправедливости, за самоотверженное стремление помогать всем слабым и угнетённым, наконец, за чистую веру в свои идеалы и несгибаемую волю добиться их торжества.

Воля творить добро—вот основа благородства Дон-Кихота. Благородный человек знает: всякая несправедливость, где бы она ни проявлялась, унижает его. Всякое заблуждение, даже если оно распространено, затрагивает и его честь.

Надо уметь при всех обстоятельствах оставаться честным, непоколебимым, гордым человеком. Это и называется благородством. Нет, не "донкихотством", а вполне современным благородством.



	Роль науки в жизни человека
К ней обращались многие писатели и поэты. М. Булгаков в повести «Собачье сердце» отразил, как доктор Преображенский превращает пса в человека.  Ученым движет жажда познания, стремление изменить природу. Но порой прогресс оборачивается страшными последствиями: двуногое существо с «собачьим сердцем» - это еще не человек, потому что нет в нем души, нет любви, чести, благородства. И поэтому ученому есть еще над  чем работать. Так и Булгаков отмечает, что наукой заниматься трудно. Научное познание всегда связано с большой долей риска и смелости.

В предании об Иване Грозном и Петре I рассказывается о труде государя у простого плотника. За науку Петр I подарил ничего не подозревающему плотнику свой перстень. Это значит, что даже во времена правления Петра I наука имела большое значение. 

Можно сделать вывод, что наука играет важную роль в жизни человека. Она нужна и полезна людям.



	Важнейшее из                                                              Проблема нравственности, стремления к нравственности

Важнейшее из человеческих    усилий - стремление к нравственности. От него зависит наша внутренняя устойчивость и само наше существование. Только нравственность в наших поступках придает красоту и достоинство нашей жизни. Сделать ее живой силой и помочь ясно осознать ее значение - главная задача образования.  «Человек рождается не просто для того, чтобы есть и пить. Для этого было бы гораздо удобнее родиться дождевым червем», - так писал Владимир Дудинцев в романе «Не хлебом единым». Поиски смысла жизни - это удел каждого мыслящего и совестливого человека. Поэтому-то лучшие наши писатели всегда напряженно искали художественное решение этого вечного вопроса. И советская литература не обошла его. А сегодня, когда прежние идеалы потускнели, а новые только утверждаются, эти проблемы стали едва ли не самыми важными.



	

	


