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Пояснительная записка к перечню минимально необходимого учебного оборудования с программным обеспечением
для реализации ФГОС НОО на территории Красноярского края.
Термины и определения.

Под учебным оборудованием с программным обеспечением для реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее - ФГОС НОО) в целях данной пояснительной записки понимается оборудование с программным обеспечением, используемое учителем и учащимися в учебном процессе, организованном в рамках Основной образовательной программы начального общего образования, разработанной и утвержденной учреждением общего образования в порядке, предусмотренным ФГОС НОО.

Минимальная необходимость оборудования – термин, предполагающий перечень учебного оборудования, без которого достижение результатов ФГОС НОО невозможно, либо крайне затруднено с точки зрения соответствующего экспертного сообщества.

Основания составления списка.
В качестве оснований для составления списка выступили:

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 273 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», в части требований к оснащению учебных
и административных помещений образовательного учреждения, реализующего образовательную программу начального общего образования; требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования.
Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «санитарно-эпидемиологические требования и к условиям
и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».
Письмо департамента государственной политики в сфере образования «О перечне учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений» от 01.04.2005 № 03-417.
Отчет об итогах апробации в общеобразовательных учреждениях края избыточного перечня учебного оборудования, учебно-наглядных пособий, программного обеспечения для начальной школы, подготовленный в соответствии с приказом министерства образования и науки Красноярского от 02.11.2011 № 141-03/2. Апробация показала необходимость указанного в перечне учебного оборудования для достижения предусмотренных стандартом образовательных результатов. Без этого оборудования реализация ФГОС НОО невозможна.
Экспертные заключения от службы по контролю в области образования Красноярского края, государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Красноярский государственный педагогический университет имени В.П. Астафьева», Красноярского городского научно-информационного методического центра, краевой организации профсоюза работников образования, Творческого союза учителей.

Классификатор типоразмеров школ для включения в список в зависимости от размеров начальной школы:

вариант 1 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования 20 и менее;
вариант 2 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 21 до 100.
вариант 3 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 101 до 200.

вариант 4 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 201 до 300.

вариант 5 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 301 до 400.

вариант 6 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 401 до 500.

вариант 7 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 501 до 600.

вариант 8 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 601 до 700.

вариант 9 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 701 до 800.

вариант 10 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 801 до 900.

вариант 11 для школ с численностью обучающихся на начальной ступени общего образования от 901 до 1000.

Учебное оборудование, указаное в перечне, формирует инфраструктуру начальной школы, обеспечивающую визуализацию учебно-наглядных пособий, создание и воспроизведение аудио- и видео- файлов, доставку учебного контента с использованием Сети Интернет и тем самым обеспечивает достижение результатов, предусмотренных ФГОС НОО.
Программное обеспечение «ПервоЛого» разработано специально для дошкольников и младших школьников. По сути дела она представляет собой компьютерный альбом, в котором, в отличие от бумажного, ребенок может не только рисовать, писать и решать задачки, но и создавать мультфильмы и другие проекты на любые – как школьные, так и «личные» – темы.

Программное обеспечение УМК «Начальная школа. Уроки и медиатеки Кирилла и Мефодия», сетевая версия – это электронные образовательные ресурсы нового поколения, ориентированные на инновационное развитие российского образования, соответствующие существующим образовательным стандартам по предметам начального обучения.

УМК содержит методически выверенные наборы учебных медиаобъектов к урокам по различным предметам начального обучения, простую и эффективную систему управления учебным процессом в компьютерном классе, как со стороны учителя, так и со стороны ученика.

Методические рекомендации учителю по встраиванию УМК в уроки позволяют быстро подготовить и организовать различные формы обучения на занятиях: наглядные демонстрации нового материала, интерактивные практические занятия по отработке умений и закрепления знаний на уроках в начальной школе и т.п.
Опыт использования мультимедийного УМК «Начальная школа. Уроки Кирилла и Мефодия» и отзывы учителей начальной школы показали его педагогическую целесообразность, высокое качество и доступность для освоения учителями начальной школы.
